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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ . τεύχος 30, Ιούλιος 2001

Η εκπαιδευτική δράση
της καθολικής εκκλησίας διεθνώς

και στην Ελλάδα
Η παιδαγωγική των «Αδελφών

του Αγ. Ιωσήφ της εμφανίσεως»

Χαράλαμπος Χάριτος*

Περίληψη
Το άρθρο αυτό έχει ως βασικό σκοπό να παρουσιάσει ορι

σμένες πτυχές της παιδαγωγικής του γυναικείου μοναχικού τάγ
ματος των Καθολικών «Αδελφών του Αγίου Ιωσήφ της Εμφανί
σεως» (Soeurs de St Joseph de I' Apparition), έτσι όπως ανα
πτύχθηκε και καλλιεργήθηκε στα σχολικό ιδρύματό τους που
λειτούργησαν στη Γαλλία και σε όλο τον κόσμο (και στην Ελλά
δα).

Εισαγωγικά

Παρουσιάζονται εδώ για πρώτη φορά στο ελληνικό κοινό
άγνωστες σελίδες από την ιστορία της γαλλικής εκπαίδευσης,
όπως αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα στο πλαίσιο
της παρεχόμενης αγωγής από ένα δραστήριο γυναικείο μοναχικό
τάγμα, το οποίο ιδρύθηκε στη Γαλλία και άπλωσε τις εκπαιδευτι
κές (και φιλανθρωπικές) δράστηριότητές του σε πολλές χώρες

Αν. καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.
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της υφηλίου έως σήμερα. Όπως είναι γνωστό, το τάγμα των
Αδελφών του Αγίου Ιωσήφ της Εμφανίσεως απέκτησε από το
1846 ερείσματα και στην Ελλάδα, ιδρύοντας σχολεία, ιδιωτικά,
όπου διδάσκονταν επισταμένως η γαλλική γλώσσα, οι στοιχειώ
δεις γνώσεις άλλων μαθημάτων, οι διακοσμητικές τέχνες, και συ
μπληρωματικά -όταν η ελληνική νομοθεσία το επέβαλε- η ελληνική
γλώσσα. Κατά κανόνα στα σχολεία αυτά φοιτούσαν μαθήτριες (ή
και νεαρά αγόρια) ανεξάρτητα από την εθνικότητα και το θρή-
σκευμά τους. Είναι εύλογο ότι η συντριπτική πλειοψηφία των τρο
φίμων υπήρξαν ελληνίδες και ορθόδοξες, προς τις οποίες παρε
χόταν υψηλής στάθμης εκπαίδευση χωρίς υστεροβουλία, με προ
σήλωση στους ηθικούς κανόνες και την ανάδειξη της σημασίας
του γαλλικού πολιτισμού. Το τελευταίο -χρονικά- σχολείο της
Αδελφότητας, ιδρύθηκε στο Βόλο το 1904 και συνεχίζει να λει
τουργεί με διάφορες μορφές έως σήμερα.

Στο κείμενο που ακολουθεί, για λόγους που επιβάλλει ο διατι
θέμενος χώρος, δεν εμφανίζεται αναλυτικά η πορεία της γαλλικής
εκπαίδευσης κατά το 19ο αιώνα, ούτε βέβαια η πολλαπλή σημα
σία της παιδαγωγικής που εφαρμόστηκε από τα γυναικεία τάγμα
τα των Καθολικών μοναχών στη Γαλλία και τις χώρες των απο
στολικών δραστηριοτήτων τους. Το ενδιαφέρον του δημοσιεύμα
τος επικεντρώνεται στο βασικό κείμενο της ιδρύτριας του συγκε
κριμένου τάγματος. Πρόκειται για τον «Οδηγό των Χριστιανικών
Σχολείων των Αδελφών του Αγίου Ιωσήφ της Εμφανίσεως»^ που
εκδόθηκε στο Γκαγιάκ στα 1836 και αποτέλεσε τον καταστατικό
χάρτη της παιδαγωγικής θεωρίας και συμπεριφοράς που εφαρμό
στηκε στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του τάγματος στη διάρ
κεια του 19ου αιώνα.
Εισαγωγικά, επιχειρείται μία συντομότατη αναδρομή στην ιστορία

της γαλλικής εκπαίδευσης των πρώτων δεκαετιών του 19ου αιώ
να, εποχή που γράφηκε το σχολιαζόμενο κείμενο, ιστορείται -επί
σης- σύντομα η δράση της συντάκτριας του κειμένου και το πλαί
σιο των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων των μελών του τάγματος·
κατόπιν καταγράφονται ουσιαστικές παρατηρήσεις που γεννά η
μελέτη του κειμένου, σε μια προσπάθεια να αναλυθούν οι παιδα
γωγικές αρχές αλλά και οι εφαρμογές του περιεχομένου εκπαι
δευτικού συστήματος, έτσι όπως προβλεπόταν να ισχύσει στα κα
τά τόπους ιδρύματα του τάγματος. Προσδοκία του γράφοντος,
ότι ο έλληνας αναγνώστης θα πάρει μια μικρή γεύση από την
παιδαγωγική των συγκεκριμένων καθολικών γαλλίδων μοναχών,
έτσι όπως αποκαλύπτεται στο αυθεντικό κείμενο, στο πλαίσιο του
οριζόμενου χώρου και του χρόνου^.
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Η γαλλική (πρωτοβάθμια) εκπαίδευση
και ο καθολικισμός στα μέσα του 19ου αιώνα

Αν στην Ελλάδα η διαμάχη για την εκπαίδευση επικεντρώθηκε
(μέχρι και τη δεκαετία του 70) στο γλωσσικό ζήτημα, αντίθετα
στη Γαλλία, πρωτεύουσα σημασία απέκτησε το ζήτημα της δημό-
σιας-ιδιωτικής εκπαίδευσης, το οποίο διαπλέκεται με το ζήτημα
της laicite^. Ο σχολικός πόλεμος, ο οποίος διαπερνά όλη την
ιστορία (πολιτική και εκπαιδευτική) της Γαλλίας, φέρνει στην επι
φάνεια την ιδιαιτερότητα της συγκρότησης της γαλλικής κοινω
νίας. Η ένταση της μάχης ανάμεσα στην Καθολική εκκλησία και
τσ γαλλικό κράτος οδήγησε στην υιοθέτηση αυτής ακριβώς της
λέξης και έννοιας, ως δηλωτικής της διάθεσης των δημοκρατικών
κομμάτων για το διαχωρισμό τους.

Η ιδιαιτερότητα της διαμάχης για τη laicite αναπτύσσεται με
το γκρέμισμα του παλαιού καθεστώτος και τη διεκδίκηση των
προνομίων, που μέχρι τότε απολάμβανε μόνο η αριστοκρατία.
Έτσι όπως η μοναρχία είχε υπό την κυριαρχία της την εκπαίδευ
ση, για να εξασφαλίζει τη νομιμοποίηση και την αναπαραγωγή
των ελίτ που τη στήριζαν, κατά τον ίδιο τρόπο το επαναστατικό
κράτος, μετά το Ναπολέοντα, κυρίως ανέλαβε την αποκλειστική
παροχή της δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η νο
μιμοποίηση περνούσε μέσα από τον έλεγχο για τις προσλήψεις
και τη μόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού. Η περίοδος της
διαμάχης ξεκινά στις 10 Σεπτέμβρη του 1789, όταν ο Talleyrand
προτείνει στη συνταγματική συνέλευση ένα σχέδιο για τη δημόσια
εκπαίδευση, με αφορμή το οποίο ο Condorcet εμπνέεται το σχέ
διο που παρουσιάζει τον Απρίλιο του 1792 και το οποίο προβλέ
πει μια δημόσια δωρεάν παιδεία, ανοιχτή στους μαθητές των δύο
φύλων, στηριζόμενη στη laicite. Όμως με διάταγμα του 1795 και
αργότερα με ένα σύμφωνο που συνάπτεται με το Βατικανό, το
πρωτοβάθμιο σχολείο εγκαταλείπεται είτε σε ιδιώτες είτε σε μέλη
θρησκευτικών ενώσεων, είτε στους εφημέριους των χωριών.

Μπροστά σ' αυτή την εξέλιξη, ορισμένοι φιλελεύθεροι εγκαθί
δρυσαν από το 1815 τα αλληλοδιδακτικά σχολεία, υπό την επί
βλεψη «λαϊκών» δασκάλων, με μεγάλη επιτυχία. Σε αντίθεση μ'
αυτά τα σχολεία ο Guizot, υπουργός του Louis Philippe, πρότεινε
νόμο (28 Ιουνίου 1833) που έδινε στους δήμους των 500 και άνω
κατοίκων το δικαίωμα να συντηρούν ένα σχολείο, όπου παρέχεται
η ηθική και θρησκευτική μόρφωση, με σκοπό να εγγυάται η εκ
παίδευση την τάξη και την κοινωνική σταθερότητα.

55



Χαράλαμπος Χαρίτος

Το 1850 ψηφίοτηκε ένας νόμος που παρέχει τη δυνατότητα
στην εκκλησία να ιδρύει σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ
μιας εκπαίδευσης και θεσπίζει το δικαίωμα παράστασης στο ανώ
τατο συμβούλιο δημόσιας εκπαίδευσης, εκπροσώπων του κλήρου.
Μόνο μετά από 30 χρόνια, το 1880, κάτω από την επίδραση των
αστών δημοκρατών και ριζοσπαστών, της εργατικής τάξης, των
προτεσταντών και των εβραίων λαϊκών, ο J.Ferry κατάργησε τα
θρησκευτικά σύμβολα από τις αίθουσες και αργότερα, το 1881
και 1882, θέσπισε την υποχρεωτική και δωρεάν εκπαίδευση των
παιδιών. Το 1905 εξάλλου θεσπίστηκε ο χωρισμός της εκκλησίας
από το κράτος, καθώς και ο πλήρης διαχωρισμός του δημόσιου
σχολείου από την εκκλησία.

Η εκπαίδευση είναι χωρίς αμφιβολία, ένας από τους καθαρό
τερους καθρέφτες της γαλλικής ζωής (όπως παντού άλλωστε).
Κατά τη διάρκεια του μεγαλύτερου μέρους του 19ου αιώνα η
γαλλική εκπαίδευση ουσιαστικά επανατοποθετείται απέναντι στα
παλαιά παιδαγωγικά μοντέλα, που κληρονομήθηκαν από την πε
ρίοδο της Αντιμεταρρύθμιοης. Ο νέος ρόλος του Κράτους, όταν
εκδηλώνεται, δεν μπορεί να παραβλέψει σε ό,τι αφορά τα μαθή
ματα του σχολείου, τα αντικείμενα της διδασκαλίας, το περιεχό
μενο και τις αξίες της αστικής τάξης, που επιδιώκει να θέσει ένα
τέρμα στις μεταρρυθμιστικές εμπειρίες του προηγούμενου αιώνα.

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα καθιερώθηκαν δύο τύποι
σχολείων στη Γαλλία: τα πρωτοβάθμια σχολεία, όπου φοιτούσαν
-λίγο ως πολύ- τα παιδιά των λαϊκών στρωμάτων και τα δευτερο
βάθμια (τα πιο σπάνια), όπου φοιτούσαν τα τέκνα των ευπόρων.
Ο διπολισμός αυτός του συστήματος καθιερώθηκε από τα τέλη
του 17ου αιώνα και διήρκεσε μέχρι περίπου την περίοδο του δεύ
τερου Παγκόσμιου πολέμου. Η διχοτόμηση αυτή ανάμεσα στα
σχολεία των ευπόρων και στα σχολεία των λαϊκών τάξεων αποτε
λεί το κλειδί της θεμελιώδους ερμηνείας της γαλλικής κοινωνικής
ζωής. Επίσης, κατά την περίοδο μετά την Επανάσταση, φάνηκε
ότι υπήρχε πρόβλημα σχετικά με τη φοίτηση των παιδιών σε σχο
λείο. Οι κάτοικοι των πόλεων περισσότερο από τους κατοίκους
των αγροτικών περιοχών φοιτούσαν σε σχολείο και η παρεχόμενη
μόρφωση ήταν καλύτερη. Υπήρξε και άλλη μια ανισότητα σχετικά
με την εκπαίδευση των φύλων: τα κορίτσια εκπαιδεύονταν λιγότε
ρο συχνά από τα αγόρια. Επικράτησε το παραδοσιακό στερεότυ
πο που ήθελε τη γυναίκα περισσότερο στο σπίτι με λιγότερη μόρ
φωση* σ αυτό συνετέλεσε και η καταδίκη από την Εκκλησία των
μικτών σχολείων, που επιβράδυνε τον αλφαβητισμό των θηλέων.
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Η απασχόληση εξάλλου των παιδιών στις οικιακές και αγροτικές
εργασίες δεν τους επέτρεπε για μεγάλα χρονικά διαστήματα να
φοιτούν στο σχολείο.

Από την περίοδο της Παλινόρθωσης, ως το τέλος της Ιουλια-
νής Μοναρχίας δημιουργήθηκαν πολλά σχολεία, που συνέδραμαν
στη διάδοση της εκπαίδευσης, για τα αγόρια περίπου στα μέσα
του αιώνα και για τα κορίτσια την περίοδο της δεύτερης αυτο
κρατορίας. Μέχρι το 1833 η λαϊκή δύναμη είχε πολύ λίγες δυνα
τότητες σχετικά με την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Κι όταν συνέ
βαινε αυτό, οφειλόταν στις κοινότητες και τα μοναχικά τάγματα.
Οι δάσκαλοι ζούσαν μέτρια, χάρη στη συνδρομή των δήμων και
στα δίδακτρα, που έπαιρναν από τους γονείς των μαθητών τους"*.
Τα πράγματα άλλαξαν μετά τους νόμους Guizot®.

Ως τότε η πρωτοβάθμια εκπαίδευση βρισκόταν πολύ περισσό
τερο υπό την εξουσία των κληρικών. Από το 1816 ο κλήρος ολο
κλήρωσε την επιβολή του και τον έλεγχο του (στο επίπεδο των
ενοριών και των επαρχιών). Οι εκπαιδευτικοί των μοναχικών ταγ
μάτων πέτυχαν στα 1819 την καθιέρωση ενός αναιρετικού κατα
στατικού σχετικά με την υποχρεωτικότητα του πτυχίου ικανότη
τας®. Λίγες δεκαετίες αργότερα η ψήφιση του νόμου Falloux (15
Μαρτίου 1850) ευνόησε τους εκκλησιαστικούς παράγοντες^.

Πριν από το 1833 η κατάσταση του δασκάλου ήταν γενικά
άθλια. Η κατάσταση των διδασκαλισσών ήταν ακόμη χειρότερη,
γιατί δεν είχαν ένα σταθερό εισόδημα. Τούτο εξηγεί γιατί το
επάγγελμα ασκούσαν κυρίως οι μοναχές· στο τέλος της Ιουλιανής
μοναρχίας οι μισές περίπου από τις δασκάλες ανήκαν σε μοναχι
κά τάγματα®. Η εκπαίδευση των γυναικών εκπαιδευτικών ήταν ρι
ζικά διαφορετική από των αρρένων και έφτανε μέχρι την κατήχη
ση και τα οικιακά. Στις συνθήκες αυτές ο χαρακτήρας της δα
σκάλας, η πίστη της, το ήθος της ενδιέφεραν περισσότερο από
τη διδακτική της κατάρτιση. Εξ ου και η προϋπόθεση να κατέ
χουν ένα πιστοποιητικό, το «γράμμα υποταγής» (Lettre d'obedience),
με την υπογραφή της ηγουμένης. Γίνεται έτσι αντιληπτή η ασυμ
μετρία στις επιδόσεις του δασκάλου από τη γυναίκα δασκάλα.

Το εκπαιδευτικό ζήτημα αποτέλεσε το επίκεντρο του θέματος
της θρησκείας κατά το 19ο αιώνα. Κατ' αρχήν τίθεται το πρόβλη
μα των σχέσεων μεταξύ της Εκκλησίας (κοινωνία κατ' εξοχήν εκ
παιδευτική, που έχει ως αποστολή να μεταδώσει τη θεία αποστο
λή) και του Κράτους (με παιδαγωγικό ρόλο ισχυροποιημένο κατά
την περίοδο της Επανάστασης και της Αυτοκρατορίας). Κατόπιν
προβάλλει το ιδανικό του καθολικισμού, να επιδράσει πάνω στη
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νέα γενεά. Το σχολείο είναι ο τόπος της εμπέδωσης των χριστια
νικών αξιών υπό το πρόσχημα της Κατήχησης. Η θρησκεία εξα
σκεί πάντα μια πνευματική επίδραση στην κοινωνία.

Κατά την περίοδο 1801-1850, η Εκκλησία υπερασπίστηκε την
ελευθερία στο σχολείο, στο μέτρο που η εκπαίδευση ελεγχόταν
από το Κρότος. Η Καθολική εκκλησία υπερασπίστηκε το δικαίωμα
της διδασκαλίας και της διατήρησης των ιδρυμάτων της, μέσα
στο γενικότερο κλίμα ελευθερίας της εκπαίδευσης. Ο νόμος
Guizot απελευθερώνοντας την πρωτοβάθμια εκπαίδευση ευνόησε
τα μοναχικό τάγματα* τους επέτρεψε να συντηρούν σχολές κα
τάρτισης εκπαιδευτικών για τα δημόσια σχολεία και να διατηρούν
ιδιωτικό σχολεία. Η Εκκλησία ανέλαβε το έργο του «επανεκχρι-
στιανισμού» του λαού. Έτσι εξηγείται η ύπαρξη των χριστιανικών
ασκήσεων (δυο μαθήματα Κατήχησης κάθε μέρα, εκτός των προ
σευχών και των ακολουθιών). «Στην πραγματικότητα —όπως ση
μειώνει κάπως αυστηρό ο Ρ. Albertini— τα σχολεία των καλογραι
ών παρείχαν μια σύντομη εκπαίδευση με ισχυρές δόσεις ψαλμών
και χειροτεχνημάτων. Συνήθως απέβλεπαν στην πρακτική εκπαί
δευση των κοριτσιών παρά στην επιστημονική τους κατάρτιση. Δι
δασκόταν η Κατήχηση για λόγους ευσέβειας και οι διακοσμητικές
τέχνες για την ανάπτυξη της καλαισθησίας...»®.

Η Αιμιλία Ντε Βιαλάρ, ιδρύτρια του τάγματος
του Αγ. Ιωαηφ της Εμφανίσεως

Η ίδρυση, η διοίκηση και ο προσανατολισμός του Τάγματος
των Αδελφών του Αγ. Ιωσήφ της Εμφανίσεως σε έργα φιλανθρω
πίας και αγωγής, όπως άλλωστε και ο διεθνής χαρακτήρας της
δραστηριότητός του ήδη από τα πρώτα βήματά του, οφείλονται
αποκλειστικό στις πρωτοβουλίες, τους αγώνες και την πνευματική
καθοδήγηση που άσκησε η ιδρύτρια του Τάγματος, η Αιμιλία Ντε
Βιαλάρ. Στα μέσα του 19ου αιώνα, εποχή ευνοϊκή για την ανά
πτυξη των γυναικείων μοναχικών Ταγμάτων της Καθολικής Εκκλη-
σίας, έχοντας ως επίκεντρο -τη Γαλλία, χώρα από όπου εκπορεύ
εται η τάση διάδοσης του ευρωπαϊκού πολιτισμού, μια Γαλλίδα
βαθιά θρησκευόμενη και με έντονη προσωπικότητα, ίδρυσε και
καθιέρωσε με πίστη και επιμονή ένα από τα πιο δραστήρια γυναι
κεία μοναχικά Τάγματα.

Η Αιμιλία Ντε Βιαλάρ (Επιϋίβ de Vialar) γεννήθηκε στις 12 Σε-
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πτεμβρίου του 1797 οτο Gaillac, παλιά πόλη στην επαρχία του
Albi δίπλα οτον ποταμό Tarn, στο Languedoc της Νότιας Γαλλίας.
Παρό τις αντιρρήσεις του πατέρα της και τις φιλοδοξίες του, η
Αιμιλία δέχτηκε την κλήση του Θεού και αφιερώθηκε σ' Εκείνον.
Το 1832 υπήρξε το καθοριστικό έτος για τη ζωή της Αιμιλίας και
τη δημιουργία του μοναχικού της Τάγματος. Τότε πέθανε ο παπ
πούς της (ο βαρώνος Portal), από τον οποίο κληρονόμησε ένα με
γάλο ποσό. Το γεγονός αυτό φάνηκε στην Αιμιλία ότι σήμανε την
ώρα να υπακούσει στην εντολή του Θεού, να εγκαταλείψει δηλα
δή το πατρικό σπίτι και να υλοποιήσει τα σχέδια της για τη μο
ναχική ζωή. Ήταν πια 35 χρονών. Αγόρασε ένα σπίτι για να το
μετατρέψει σε μοναστήρι, τα Χριστούγεννα του 1832. Η περιβολή
του μοναχικού σχήματος αποφασίστηκε να γίνει στις 19 Μαρτίου
του 1833. Η μέρα της γιορτής του Αγ. Ιωσήφ επιλέχτηκε, γιατί
κατά τις μακρές προετοιμασίες της η Αιμιλία είχε επιλέξει να θε
ωρήσει προστάτη του Τάγματός της τον Αγ. Ιωσήφ τον Μνήστο-
ρα^ο. Με τη βοήθεια της σεβαστής προγονικής κληρονομιάς, το
σπίτι των Αδελφών έγινε στέγη για ορφανά και εγκαταλειμμένες
γυναίκες και πρόχειρο ιατρείο, όπου παρεχόταν στοιχειώδης κοι
νωνική πρόνοια στους ενδεείς της περιοχής. Πολύ σύντομα άνοι
ξε ένα σχολείο για κορίτσια μέσα στο Μοναστήρι. Οι νεαρές κο
πέλες από την περιοχή του Gaillac, βρήκαν εκπαίδευση ανάλογη
με την ηλικία τους και -κατά πρώτο λόγο- θρησκευτική αγωγή. Οι
πιο φτωχές εγγράφονταν στο σχολείο χωρίς να πληρώνουν δίδα
κτρα. Σύμφωνα με τις Διατάξεις του Καταστατικού του το Τάγμα
είχε ως κύρια αποστολή την ιεραποστολή, τη «διάδοση δηλαδή
της ευσπλαχνίας του Θεού δια των φιλανθρωπικών έργων και της
αγωγής στους έχοντες ανάγκη, ανεξάρτητα με τον τόπο διαμονής
τους». Τούτο υπήρξε η βασική αποστολή των «Αδελφών του Αγί
ου Ιωσήφ της Εμφανίσεως». Το μητροπολιτικό έδαφος της Γαλ
λίας παρέμεινε μόνο το σημείο εκκίνησης του ιεραποστολικού έρ
γου του Τάγματος. Η δραστηριότητά του θα αφιερωθεί αποκλει
στικά έκτοτε στις χώρες όπου ο ευρωπαϊκός (γαλλικός) πολιτι
σμός αποκτούσε ερείσματα^ ̂

Πρώτος σταθμός υπήρξε η Αλγερία. Οι άποικοι χρειάστηκαν
νοσοκομεία και σχολεία. Για την αποστολή αυτή καταλληλότερες
ήταν φυσικά οι Μοναχές. Με προτροπή και πρόσκληση του
Augustin de Vialar, αδελφού της Αιμιλίας, που είχε εγκατασταθεί
εκεί μεταξύ των πρώτων αποίκων, η ηγέτης του Τάγματος πήγε
στην Αλγερία με τρεις από τις Αδελφές εγκαινιάζοντας τη μακρά
σειρά ταξιδιών της· τον Οκτώβριο του 1836 δημιουργήθηκε ένα
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δωρεάν οτχολείο για την εκπαίδευση των ιθαγενών κοριτσιών. Αρ
γότερα προστέθηκαν τάξεις στοιχειώδους βαθμίδας για παιδιά εύ
πορων οικογενειών.Το 1838 ιδρύθηκε και νηπιαγωγείο (salle
d'asile)^2 jq ·ι840 οι Αδελφές ίδρυσαν δωρεάν σχολείο στην
Καρχηδόνα και νοσοκομείο για τους φτωχούς. Ακολούθησε μια
σειρά από εγκαταστάσεις του Τάγματος (Maisons) στην Ευρώπη,
την Αφρική, τη Μέση Ανατολή, Μ. Ασία, νησιά της Μεσογείου και
πολύ πιο μακριά. Ως το θάνατο της ιδρύτριας (1856) το Τάγμα εί
χε δημιουργήσει 42 οίκους. Το πρώτο υπερπόντιο ίδρυμα δημι
ουργήθηκε το 1847 στο Moulmein της Βιρμανίας. Το 1848 οι
Αδελφές του Αγ. Ιωσήφ υπήρξαν τα πρώτα μέλη γυναικείου Τάγ
ματος που εγκαταστάθηκαν στην ιερή πόλη των Ιεροσολύμων της
Παλαιστίνης. Ακολούθησαν το 1848 η Χίος, το 1849 η Γιάφα, το
1852 η Τραπεζούντα στην Αρμενία, το 1852 επίσης τα Χανιά της
Κρήτης, το 1853 η Saida στο Λίβανο και το Ερζερούμ στην Αρ
μενία. Το 1855 επιχειρήθηκε η πιο μακρινή αποστολή, στο Perth
της Δυτικής Αυστραλίας. Το 1856 ιδρύθηκε ο οίκος στην πρωτεύ
ουσα του ελληνικού κράτους, στην Αθήνα, που υπήρξε ο τελευ
ταίος που ίδρυσε η ίδια η Αιμιλία ντε Βιαλάρ με αυτοπρόσωπη
επίσκεψη, λίγο πριν πεθάνει. Από τα ιδρύματα του Τάγματος, τα
29 δημιουργήθηκαν σε χώρες της Μεσογείου ̂ 3.

Η Γενική Ηγουμένη του Τάγματος, η Αιμιλία Ντε Βιαλάρ, κατά
τη διάρκεια όλων αυτών των χρόνων, με θαυμαστή ζωτικότητα και
υψηλή πνευματικότητα διεύθυνε τις δραστηριότητες των παλαιών
και των νέων Αδελφών, μεριμνούσε για τις ανάγκες που παρου
σίαζαν οι διασκορπισμένοι Οίκοι του Τάγματος και συγκροτούσε
τη φυσιογνωμία του ιεραποστολικού τους έργου. Πραγματοποίησε
πολλά ταξίδια και επέλυε τα προβλήματα που συχνά παρουσιάζο
νταν. Το έργο της ιεραποστολής και η άσκηση των καθηκόντων
των Αδελφών δεν υπήρξε ποτέ εύκολη υπόθεση. Με αυτοπρόσω
πη παρουσία, με πυκνή αλληλογραφία και αναφορές κατεύθυνε
τις ενδομοναστικές υποθέσεις και τις σχέσεις του Τάγματος με
τις εκκλησιαστικές και πολιτικές αρχές στο μητροπολιτικό έδαφος
και τις χώρες της εγκατάστασης των Οίκων. Σημαντικό επίσης
υπήρξε και το γραπτό της έργο, όπως αποδεικνύεται από τα κεί
μενα των Κανόνων και του Καταστατικού του Τάγματος, του Οδη
γού για τη διδασκαλία στα σχολεία των Αδελφών και την πυκνή
αλληλογραφία και αναφορές που υπέβαλλε. Ο χρόνος όμως, η
διαρκής προσπάθεια και ο ατέλειωτος περίπλους της ιδρύτριας
του Τάγμ^ος στους χώρους της ιεραποστολής έφτασαν στο τέ
λος, αφού πρόλαβε να δει το έργο της να αποδίδει καρπούς. Το
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τελευταίο της ταξίδι ήταν απ' το Παρίσι στη Μασσαλία, στο Μη
τρικό σπίτι. Πέθανε ειρηνικά στις 24 Αυγούστσυ του 1856, σε ηλι
κία 59 χρονών. Η κηδεία της έγινε τη μεθεπόμενη και το νεκρό
σώμα της ενταφιάστηκε στο κοιμητήριο του Saint Charles της
Μασσαλίας. Αργότερα τα οστά της μεταφέρθηκαν στο κοιμητήριο
του St Pierre. Η απήχηση του ονόματος και της δράσης της Αιμι
λίας Ντε Βιαλάρ δημιούργησε τις προϋποθέσεις, ώστε η Καθολι
κή εκκλησία να την περιλάβει στους κόλπους των Αγίων της. Στις
18 Ιουνίου 1939 το Βατικανό την ονόμασε Οσία. Και στις 24 Ιου
νίου του 1951 στη Ρώμη ο Πάπας Πίσς σ 12ος σε ειδική τελετή
ονόμασε τη Μητέρα Αιμιλία Ντε Βιαλάρ, Αγία της Καθολικής Εκ
κλησίας. Μια αναγνώριση αντάξια των αγώνων και του ιεραπο
στολικού έργου της. Η μνήμη της τιμάται στις 17 Ιουνίου.

Ο «Οδηγός των Χριστιανικών σχολείων»
και το παιδαγωγικό σύστημα των «Αδελφών

του Αγ. Ιωσήφ της Εμφανίσεως»

Βασικό κείμενο για την κατανόηση των παιδαγωγικών αρχών
του Τάγματος, υπήρξε ο «Οδηγός των χριστιανικών σχολείων των
Αδελφών του Αγίου Ιωσήφ της Εμφανίσεως», που συνέταξε και
εξέδωσε η ίδια η Αιμιλία Ντε Βιαλάρ το 1836, λίγο μόνο καιρό
μετά τη ίδρυση του Τάγματος στην έδρα του, στο Γκαγιάκ. Ο
«Οδηγός» περιέχει το πρόγραμμα, το περιεχόμενο των μαθημά
των, τη μέθοδο διδασκαλίας και οδηγίες για την τήρηση της τά
ξης στο σχολείο. Τα περιεχόμενα του «Οδηγού» -αν και φαίνεται
ότι δεν ίσχυσαν επί μακρό χρονικό διάστημα, λόγω των αλλαγών
που συνέβησαν στη γαλλική εκπαίδευση κατά τη διάρκεια του
19ου αιώνα- καθόρισαν ωστόσο και επηρέασαν το παιδαγωγικό
ύφος των σχολείων των Αδελφών στους τόπους των εγκαταστά-
σεών τους· οι παιδαγωγικές αντιλήψεις της ιδρύτριας του Τάγμα
τος συμπληρώθηκαν με νεότερα κείμενα.

Το βιβλίο «Οδηγός των Χριστιανικών σχολείων»^'* (Condulte
des ecoles Chretiennes des Soeurs de Saint Joseph dites de ΓΑρ-
parition) αποτελείται από 168 σελίδες μικρού σχήματος και διαι
ρείται σε δύο τμήματα. Το πρώτο τμήμα επιγράφεται «Σχολεία,
ασκήσεις και τρόπος εφαρμογής τους», ενώ το δεύτερο «Μέτρα
που λαμβάνονται για την τήρηση της τάξης στα σχολεία». Το
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πρώτο τμήμα δηλ. περιέχει τον Κανονισμό λειτουργίας των σχο
λείων, το ωρολόγιο και το αναλυτικό πρόγραμμα των διδασκομέ
νων μαθημάτων, ενώ το δεύτερο τμήμα αφιερώνεται στο εφαρμο
ζόμενο παιδαγωγικό σύστημα και τις αρχές παιδονομίας των
Αδελφών. Το περιεχόμενο του βιβλίου εμπνέεται (ή και αντιγρά
φει) από το ομώνυμο έργο του ιδρυτή των Χριστιανικών σχολείων
(De La Salle) και παρακολουθεί τις παιδαγωγικές αρχές που υιο
θετούσαν τα μοναχικά εκπαιδευτικά Τάγματα της Γαλλίας κατά
τον 18ο αιώνα. Θεωρείται αξιοσημείωτο το γεγονός ότι το παιδα
γωγικό εγχειρίδιο της Αιμιλίας Ντε Βιαλάρ, αν και γράφηκε και
εκδόθηκε την εποχή που μεσουρανούσε στη χώρα της η Αλληλο
διδακτική μέθοδος (enseignement πιυΐυθΐ)^^ qtq λαϊκά πρωτοβάθ
μια σχολεία, αναφέρεται στην ακολουθούμενη από τα μοναχικά
Τάγματα Συνδιδακτική μέθοδο (enseignement simultane). Τα Χρι
στιανικά σχολεία της Γαλλίας υπερβαίνοντας την παλαιότερη
«ατομική» μέθοδο, ακολουθούσαν τη Συνδιδακτική μέθοδο διδα
σκαλίας, η οποία ωστόσο δεν απείχε πολύ από τις αρχές της Αλ
ληλοδιδακτικής, έτσι όπως περιγράφεται στα αντίστοιχα εγχειρί-
δια^®, πριν καλλιεργηθεί ενταγμένη στο Ερβαρτιανό σύστημα. Το
ζήτημα της μεθόδου απασχόλησε -όπως είναι γνωστό- και τα ελ
ληνικά πρωτοβάθμια σχολεία από την περίοδο της Επανάστασης,
υπό την έμπνευση και τη συγκεκριμένη αποδοχή των γαλλικών
προτύπων^^. Παρατηρώντας το παιδαγωγικό σύστημα που προτεί
νει η Αιμιλία Ντε Βιαλάρ για τα σχολεία του Τάγματός της, θα
ήμασταν πιο κοντά στα πράγματα αν τονίζαμε την ανάμειξη στοι
χείων της παιδαγωγικής πρακτικής που ασκούσαν οι δύο μέθοδοι
διδασκαλίας και οργάνωσης των σχολείων. Τα όρια διάκρισης των
δύο μεθόδων δεν είναι πάντοτε σαφή, εκτός από τα βασικά τους
χαρακτηριστικά.

Ο Οδηγός, περισσότερο από τα προβλεπόμενα στο Καταστατι
κό του Τάγματος, περιέχει λεπτομερείς περιγραφές ορισμένων
θεμάτων από τη διδακτική πράξη και την επιβολή της πειθαρχίας.
Ωστόσο τα περιεχόμενα του Οδηγού δεν επιτρέπουν την πλήρη
αναπαράσταση της λειτουργίας του σχολείου, καθώς παραλείπο
νται αρκετά στοιχεία σχετικά με τη διεξαγωγή των μαθημάτων και
των άλλων ασχολιών των μαθητριών.

Τα περιεχόμενα του Οδηγού διαρθρώνονται, αν και συντομευ
μένα, ανάλογα με τους αντίστοιχους Οδηγούς των σχολείων της
εποχής. Με βάση τα περιεχόμενα του Οδηγού είναι δυνατό να
περιγραφούν οι συνθήκες εφαρμογής της παιδαγωγικής των
Αδελφών. Ωστόσο ορισμένα στοιχεία δεν επιτρέπουν την ολοκλη-

62



Πτυχές της γαλλικής (καθολικής) εκκλησίας

ρωμένη περιγραφή, καθώς λείπουν οι σχετικές πληροφορίες. Σε
αντίθεση λ.χ. προς τα περιεχόμενα άλλων σχετικών κειμένων, δεν
περιγράφεται καθόλου ο σχολικός χώρος. Δε γίνεται καμιά ανα
φορά στο διδακτήριο, την εξωτερική μορφή του, το εσωτερικό
του, τις διαστάσεις και γενικότερα την αρχιτεκτονική όψη των εκ
παιδευτηρίων. Δεν είναι γνωοττή η μορφή των αιθουσών διδασκα
λίας, ο προσανατολισμός τους, οι διάδρομοι, τα γραφεία και τα
ενδιαιτήματα των διδασκαλισσών. Σύντομη εξάλλου και ελλιπής
περιγραφή δίνεται των επίπλων και των οργάνων που περιείχαν οι
αίθουσες διδασκαλίας^®. Δεν περιγράφονται επίσης οι βοηθητικοί
χώροι του σχολείου. Τέλος δε γίνεται λόγος για τα παιδαγωγικά
προσόντα των εκπαιδευτικών, ούτε αναλύεται ο ρόλος της διευ
θύντριας του σχολείου, που ταυτίζεται με το πρόσωπο της Ηγου
μένης της Μονής.

Διάρθρωση των σπουδών

Το σχολείο των Αδελφών ήταν ιδιωτικό πρωτοβάθμιο και σκο
πό είχε να παρέχει στοιχειώδεις γνώσεις στα κορίτσια της περιο
χής, όπου ήταν εγκατεστημένο. Οι γονείς των μαθητριών των δύο
τουλάχιστον τάξεων πλήρωναν δίδακτρα. Στον Οδηγό όμως δεν
υπάρχει η παραμικρή ένδειξη για το ύψος των διδάκτρων και τον
τρόπο καταβολής τους. Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι στον
Οδηγό δε γίνεται καμία αναφορά στις οικονομικές υποχρεώσεις
των μαθητριών και γενικότερα στις δαπάνες και τα έσοδα που
συνεπάγεται η λειτουργία του σχολείου.

Η διάρθρωση των σπουδών στο σχολείο των Αδελφών, όπου
διατηρήθηκε αυτή, τουλάχιστον ως τις πρώτες δεκαετίες του
20ού αιώνα (και στο σχολείο του Βόλου), περιλάμβανε τρεις τά
ξεις. Κριτήριο για την κατάταξη των μαθητριών στις τρεις τάξεις
του σχολείου δεν ήταν η ηλικία τους, ούτε η επίδοσή τους, παρά
μόνο η κοινωνική-οικονομική θέση των οικογενειών τους.

Δεν είναι γνωστός ο χρόνος διάρκειας των σπουδών των μα
θητριών, καθόσον δεν αναφέρεται η διάρκεια φοίτησης ή η στάθ
μη των προσόντων, που -αποκτώμενα κατά τη φοίτησή τους στο
σχολείο- θα επέτρεπαν την αποφοίτηση. Επίσης δε γίνεται λόγος
για χορήγηση οιουδήποτε πιστοποιητικού προαγωγής ή αποφοίτη
σης από το σχολείο. Φαίνεται ότι η διάρκεια σπουδών δεν ήταν
καθορισμένη και η επάρκεια των γνώσεων που παρείχε η παρα
κολούθηση των μαθημάτων καθοριζόταν από τη διάθεση των γο
νέων να στέλνουν το παιδί τους στο σχολείο. Δε γίνεται εξάλλου
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λόγος για τις δυνατότητες που παρείχε η αποπεράτωση των
σπουδών να συνεχίσει λ.χ. η απόφοιτη σπουδές σε σχολείο ανώ
τερης βαθμίδας. Υποθέτουμε επίσης ότι δεν ήταν καθορισμένη η
ηλικία υποδοχής των μαθητριών και είναι εύλογο ότι οι ηλικίες
των μαθητριών δεν ήταν όμοιες ανά επίπεδο γνώσεων. Η έννοια
της σχολικής τάξης με τα σημερινά δεδομένα, δεν υπήρχε στο
σχολείο των Αδελφών και τα αντίστοιχα της εποχής.

Αντίθετα, παρουσιάζεται στον Οδηγό ένα πολύπλοκο σύστημα
κατάταξης των μαθητριών (προαγωγής και οπισθοχώρησης) σε
επίπεδα γνώσεων και κατοχής των διδαγμένων μαθημάτων. Οι μα
θήτριες του σχολείου (ανεξάρτητα από την «τάξη» στην οποία
ανήκαν) διακρίνονταν σε επίπεδα γνώσεων από τις αρχάριες (που
δε γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση) ως τις ικανές να μελετούν
από χειρόγραφα ή έντυπα σε γοτθική γραφή και να συντάσσουν
επίσημα έγγραφα.

Δεν είναι γνωστό πόσες αίθουσες διδασκαλίας χρησιμοποιούσε
το σχολείο. Το διαφοροποιημένο κατά «τάξεις» πρόγραμμα μαθη-
μ^ων επιτρέπει το συμπέρασμα ότι χρησιμοποιούνταν τρεις του
λάχιστον αίθουσες. Σε κάθε αίθουσα δίδασκε μία δασκάλα. Η συ
νύπαρξη στην ίδια αίθουσα μαθητριών με διαφορετικό επίπεδο
γνώσεων επιβάλλει τη διάκριση σε τμήματα (divisions). Τα πρώτα
τμήματα παρακολουθούν οι πιο προχωρημένες, καθώς περιέχουν
περισσότερα γνωστικά αντικείμενα. Τα τρίτα τμήματα έχουν τα λι
γότερα μαθήματα, αλλά το ίδιο ωράριο απασχόλησης. Τα τρία
διαφορετικά επίπεδα κατάταξης συνυπάρχουν σε μία και μόνη
μορφή οργάνωσης. Τα μαθήματα εμφανίζονται ταξινομημένα σε
μικρογραφία ταξινόμησης της γνώσης σε γνωστικούς κλάδους,
στο επίπεδο των «στοιχειωδών» γνώσεων. Υπάρχει επίσης εσωτε
ρική ταξινόμηση των γνώσεων αυτών σε ενότητες, ανάλογα με το
βαθμό δυσκολίας των γνωστικών κλάδων και σε καθορισμένη σχέ
ση προόδου μεταξύ τους. Η κατάταξη των μαθητριών γίνεται ανά
λογα με τις ικανότητές τους. Τέλος η κατάταξη των μαθητριών σε
«κλάσεις» (ordres) κατά το Αλληλοδιδακτικό πρότυπο, ανάλογα με
τις γνώσεις τους σε κάθε μάθημα, σημαίνει πάντα τη διαφορετική
σύνθεση των κλάσεων για κάθε διδασκόμενο αντικείμενο. Είναι
προφανές ότι ο διαχωρισμός των γνώσεων σε είδη και βαθμίδες
και η παράλληλη κατάτμηση της μάζας των μαθητριών σε κλά
σεις, συμβάλλουν στη δόμηση μιας σχολικής τάξης άμεσα ελεγ
χόμενης και πειθαρχικής, εξουδετερώνοντας την αδυναμία της κα
τάταξης κατά ηλικίες. Η πολυποίκιλη αυτή κατάτμηση ευνοείται
από το μηχανισμό της «άμιλλας» που καλλιεργείται μεταξύ των
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μαθητριών και την τελετουργική διαδικασία μετάβασης από τη μια
κλάση στην άλλη (αλλαγή των μαθημάτων λέγεται στον Οδηγό),
ώστε οι δραστηριότητες και η προσοχή των μαθητριών να παρα
μένουν πάντα εναργείς και ταυτόχρονα να ελέγχεται πλήρως η
συμμετοχή τους στις μαθησιακές διαδικασίες.

Κατανομή του σχολικού χρόνου

Το πρόγραμμα των μαθημάτων χαρακτηρίζεται «πλήρες», αλλά
μόνο για την πρώτη -των μεγαλυτέρων διδάκτρων- τάξη, οι μαθή
τριες της οποίας διδάσκονται επί πλέον των άλλων, τα μαθήματα
της Ιστορίας και της Γεωγραφίας. Στο πρόγραμμα σπουδών περι
λαμβάνονται τα μαθήματα: Χριστιανική διδασκαλία (Θρησκευτικά),
Ανάγνωση, Γραφή, Αριθμητική, Γραμματική της γαλλικής. Γεωγρα
φία και Ιστορία. Τα δύο τελευταία αφορούν μόνο την πρώτη τά
ξη. Το περιεχόμενο και η «διδακτική» τους παρουσιάζονται αναλυ
τικά στον Οδηγό. Περιλαμβάνονται επίσης το μάθημα του Εργό
χειρου (για το οποίο όμως δε γίνεται καμία αναφορά στη συνέ
χεια, ούτε περιέχεται στο ωρολόγιο πρόγραμμα) και τα μαθήματα
των «Διακοσμητικών τεχνών» και των ξένων γλωσσών, που καθο
ρίζονται προαιρετικά και ανατίθενται σε εξωμοναστικές δασκάλες
και σε ώρες εκτός του κανονικού προγράμματος. Δεν παρατίθεται
CTTOV Οδηγό το αναλυτικό πρόγραμμα και αυτών των μαθημάτων.
Όλα τα μαθήματα του προγράμματος (εκτός των δύο τελευταίων)
αναλαμβάνουν και διδάσκουν οι Αδελφές της Μονής. Στο πρό
γραμμα δεν περιέχεται κανένα μάθημα από τον κύκλο των φυσι
κών ή φυσιογνωστικών επιστημών, ούτε βέβαια μάθημα γυμναστι
κής.

Τα εβδομαδιαία μαθήματα διεξάγονται σε πέντε ημέρες. Η Πέ
μπτη καθορίζεται (πλην εξαιρέσεων) ως ημέρα αργίας του σχο
λείου. Φυσικά δε γίνονται μαθήματα τις Κυριακές και τις Γιορτές.
Ωστόσο η επαφή των μαθητριών με το σχολείο δε σταματά στις
μέρες και τις ώρες που διεξάγονται τα μαθήματα. Είναι υποχρέω-
σή τους να παρακολουθούν τις Κυριακάτικες και εορταστικές
ακολουθίες στην Εκκλησία, όπου πηγαίνουν υποχρεωτικά και εν
σώματι. Κάθε μέρα τα μαθήματα αρχίζουν στις 9 το πρωί και τε
λειώνουν στις 11.45'. Τα απογευματινά, επίσης καθημερινά, αρχί
ζουν στις 2 και τελειώνουν στις 4.45'. Ο συνολικός ημερήσιος
χρόνος μαθημάτων διαρκεί τεσσεράμισι ώρες. Ωστόσο η προσέ
λευση των μαθητριών στο σχολείο γίνεται από τις 7 το πρωί και
την 1.30' το μεσημέρι. Στον Οδηγό δεν εξηγείται πού περνούν οι
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μαθήτριες τη μία ώρα και τρία τέταρτα του μεσημεριανού δια
λείμματος, που περιλαμβάνει οπωσδήποτε το γεύμα. Το γεύμα
δεν παρέχεται στο σχολείο. Υποθέτουμε ότι υπήρχε χρόνος για
τη μετάβαση στο σπίτι -γι' αυτόν ακριβώς το λόγο- και την επι
στροφή τους στο σχολείο. Κάθε πρωινό πριν από την έναρξη των
μαθημάτων οι μαθήτριες παρακολουθούσαν τη Θ. Λειτουργία,
υποθέτουμε στο παρεκκλήσι της Μονής. Προηγουμένως και επί
μισή ώρα έριχναν μια σύντομη ματιά στα μαθήματα της ημέρας.
Όλες οι μαθήτριες προγευμότιζαν στο σχολείο. Φαίνεται ανεξήγη
το γιατί οι μαθήτριες των δύο πρώτων τμημάτων προγευμότιζαν
πριν από την παρακολούθηση της Λειτουργίας, ενώ οι μαθήτριες
των τρίτων μετά από αυτή.

Ο προσεκτικός αναγνώστης θα παρατηρήσει ότι στο πρόγραμ
μα του σχολείου δεν αναγράφεται, ούτε υπονοείται, η έννοια του
διαλείμματος. Στο πρόγραμμα του Αλληλοδιδακτικού σχολείου
(και στη Συνδιδακτική μορφή που ακολουθούν τα σχολεία των
Αδελφών) δεν περιλαμβάνεται διακοπή στη διεξαγωγή των μαθη
μάτων κατά κύκλους. Η εναλλαγή των μαθημάτων καθοριζόταν
εσωτερικά. Δεν εμφανίζεται επομένως το γνωστό φαινόμενο από
νεότερες εποχές, της εξόδου των μαθητριών από την αίθουσα και
τα συμπαρομαρτούντα. Διακοπή των μαθημάτων, άρα και έξοδος
των μαθητριών, συνέβαινε μόνο στις καθοριζόμενες ώρες (μεση
μέρι και απόγευμα) λήξης των μαθημάτων. Ως συνέπεια των
προηγουμένων, ας σημειωθεί ότι δεν εμφανίζεται στον Οδηγό η
έννοια της σχολικής αυλής ή άλλων χώρων μαθητικής δραστηριό
τητας, πλην της αίθουσας διδασκαλίας και του Ναού βεβαίως.

Πρόγραμμα μαθημάτων
Τα μαθήματα που διδάσκονται στα τμήματα των τριών τάξεων

είναι τα ακόλουθα, όπως εμφανίζονται στο εβδομαδιαίο ωρολόγιο
πρόγραμμα:

(Α,Β,Γ είναι οι τάξεις και 1,2,3 τα τμήματα κάθε μιας)

Αναγνώσματα από την Κ.Διαθήκη ΑΙ Α2 A3 Β1 Β2 ΓΙ Γ2
Ερμηνεία Κατήχησης ΑΙ Α2 Β1 Β2 ΓΙ Γ2
Κατήχηση επισκοπής ΑΙ Α2 Β1 Β2 ΓΙ Γ2
Κατήχηση Fleury ΑΙ Α2 Β1 Β2 ΓΙ Γ2
Ανάγνωσμα Κατήχησης A3 Β3 Γ3
Ανάγνωσμα προσευχών A3 Β3 Γ3
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Απαγγελία ποιημάτων A3 Β3
Ιερή Ιστορία Α1 Α2Β1 Γ1
Ιστορία Α1
Γραφή Α1 Α2 Β1 Β2 Π Γ2
Γραμματική Α1 Α2 Β1 Β2 Γ1 Γ2
Ανάγνωση Α1 Α2 A3 Β1 Β2 Β3 Γ1 Γ2 Γ3
Γεωγραφία Α1
Αριθμητική Α1 Α2 Β1 Β2 Π Γ2

Παρατηρούμε ότι α) τα μαθήματα της πρώτης τάξης πλεονε
κτούν κατά τη διδασκαλία της Ιστορίας και της Γεωγραφίας στο
1ο τμήμα (των προχωρημένων) β) τα υπόλοιπα μαθήματα εμφανί
ζονται όμοια στο πρώτο και στο δεύτερο τμήμα των τριών τάξε
ων. Η Ιερή Ιστορία διδάσκεται στα πρώτα τμήματα (και παραδό
ξως στο δεύτερο της πρώτης) των τριών τάξεων γ) το μάθημα
της Ανάγνωσης είναι το μόνο κοινό (από άποψη διαθέσιμου χρό
νου μόνο) σε όλα τα τμήματα όλων των τάξεων δ) τα μαθήματα
Γραφής, Γραμματικής και Αριθμητικής διδάσκονται στο πρώτο και
δεύτερο τμήμα των τριών τάξεων ε) κοινά μαθήματα των πρώτων
τμημάτων είναι τα σχετικά με τη θρησκευτική αγωγή των μαθη
τριών (Αναγνώσματα από την Κ. Διαθήκη και Κατήχηση και ερμη
νεία της). Αντ' αυτών στα τμήματα των αρχαρίων το μάθημα πε
ριείχε αναγνώσματα θρησκευτικού περιεχομένου και στις δύο
πρώτες τάξεις αυτό που αποκαλείται απαγγελία ποιημάτων, θρη
σκευτικού οπωσδήποτε περιεχομένου. Θεωρείται εύλογο ότι η δι
δασκαλία των θρησκευτικών μαθημάτων κατέχει την πρωτεύουσα
θέση στο πρόγραμμα, από την άποψη των διαφόρων ειδών των
μαθημάτων και το χρόνο που τους αφιερώνεται. Στις σελίδες του
«αναλυτικού» προγράμματος, τονίζεται εξάλλου η σημασία της
σχετικής διδασκαλίας και υπογραμμίζεται η κεντρική της θέση
στο πρόγραμμα του σχολείου των Αδελφών. Αντίθετα υποβαθμι
σμένη εμφανίζεται, από την άποψη του διαθέσιμου χρόνου, η δι
δασκαλία της Γραμματικής και της Αριθμητικής. Στο ωρολόγιο
πρόγραμμα καθορίζεται «Μελέτη» στο πρώτο τμήμα της πρώτης
τάξης και «Εργασία» σε όλα τα άλλα, χωρίς να προσδιορίζεται το
περιεχόμενο των απασχολήσεων αυτών. Υποθέτουμε ότι πρόκειται
για σιωπηρή μελέτη, ασκήσεις και επαναλήψεις των μαθημάτων,
αν με τον όρο «εργασία» δεν υπονοείται το εργόχειρο, που ανα
γράφεται στον πίνακα μαθημάτων όχι όμως και στο περιεχόμενό
τους.

Βασική παρατήρηση στο αναγραφόμενο πρόγραμμα μπορεί να
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γίνει σχετικά με την πληθώρα ευκαιριών που έχουν οι μαθήτριες
να προσεύχονται. Κάθε φορά πριν από την έναρξη των μαθημά
των, στον πρωινό και στον απογευματινό κύκλο, καθώς και οπτο
τέλος τους, οι μαθήτριες προσεύχονται ομαδικά. Το τελετουργικό
των προσευχών καθορίζεται επακριβώς και περιλαμβάνει την
απαγγελία από την οριζόμενη ως αναγνώστρια μαθήτρια και την
επανάληψη από τις υπόλοιπες. Οι προσευχόμενες διατάσσονται
να τηρούν στάση ευλαβείας και φυσικά να μένουν γονατιστές κα-
τά τη διάρκεια των προσευχών. Προσευχές γίνονται και σε πολ
λές άλλες ευκαιρίες, όπως λ.χ. πριν και μετά το πρόγευμα. Στο
πρόγραμμα καθορίζονται εκτενώς τα είδη των προσευχών και το
κείμενό τους θεωρείται βασικό διδασκόμενο ανάγνωσμα. Η προ-
οευχή γενικότερα ως λατρευτική πράξη, αλλά και ως στοιχείο
αγωγής θεωρείται στην παιδαγωγική του σχολείου των Αδελφών
(οπως άλλωστε και στην ενδομοναοτική τους συμπεριφορά) ου
σιαστικός παράγοντας της ζωής τους^^. Η Κατήχηση ως γνωστικό
αντικείμενο, οι προσευχές (όπως αναλυτικότατα περιγράφονται
στο 13ο κεφάλαιο του πρώτου μέρους του Οδηγού) και τα ποικί
λα αναγνώσματα αποκλειστικού σχεδόν περιεχομένου από θρη
σκευτικά κείμενα, οι πολλές λατρευτικές ευκαιρίες συντείνουν και
περιγράφουν τον ιδιάζοντα χαρακτήρα της αγωγής που παρέχεται
στις μαθήτριες. Τον σημερινό αναγνώστη πιθανώς ξενίζει η από
λυτα εκκληοιοκεντρική αγωγή που παρέχει το Τάγμα. Ωστόσο η
εποχή και ο φορέας της τέτοιας αγωγής δικαιολογεί αυτούς τους
προσανατολισμούς. Παράδοξο θα ήταν αντίθετα, να μην περιέχει
η παιδαγωγική των Αδελφών τον αταλάντευτο θρησκευτικό χαρα-
•^^ήρσ, χαρακτήρα που τήρησαν τα σχολεία του Τάγματος σε
όλες τις εποχές της λειτουργίας τους.

Εγχειρίδια (βιβλία)
Τα μαθήματα διεξάγονται με τη χρήση βοηθητικών βιβλίων και

πινάκων. Κάθε μαθήτρια διαθέτει (ανάλογα με το επίπεδο όπου
ανήκει) μια σειρά εγχειριδίων, τετράδια και άλλα χρειώδη, γεγο
νός που συνεπάγεται τη χρησιμοπσίηση τσάντας για τη μεταφορά
τους. Από τα περιεχόμενα του Οδηγού φαίνεται ότι χρησιμοποιή
θηκαν τα ακόλουθα βιβλία:

Για το μάθημα των Θρησκευτικών (Κατήχησης):
1) Καινή Διαθήκη
2) Κατήχηση της επισκοπής
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3) Fleury, Catechisme (Κατήχηση)
4) M.De Charency, Catechisme de Montpellier
5) M.Collet, Expllcation [du Catechisme] de Paris (Ερμηνεία Κατή

χησης)

Για το μάθημα της Ανάγνωσης:

1) M.L-A.Maitre, Tableaux syllabiques (Πίνακες συλλαβισμού)
2) M.L-A.Maitre, Methode [de la lecture] (Μέθοδος [ανάγνωσης])
3) M.De La Salle, Livre de Messe (Βιβλίο Θ. Λειτουργίας), που

χρησιμοποιείται ως πρώτο βιβλίο ανάγνωσης για την εμπέδωση
συλλαβισμού.

4) Civilite Chretienne (Χριστιανική ευπρέπεια)
5) Les Devoirs du Chretien envers Dieu (Τα καθήκοντα του Χρι

στιανού στο Θεό), που χρησιμοποιείται ως δεύτερο βιβλίο ανά
γνωσης.

6) Κείμενα των Ακολουθίες Εσπερινού, Αποδείπνου και Προσευ
χών για την εξάσκηση στα λατινικά και διάφορα Χειρόγραφα
(Registres).

Για το μάθημα της Γραφής (Καλλιγραφίας):
1) M.Rolland, Methode [de I'ecriture] (Μέθοδος Γραφής), με υπο

δείγματα.

Για το μάθημα της Αριθμητικής:
1) Πίνακες αριθμητικής (δεν αναφέρεται συγγραφέας)

Για το μάθημα της Γραμματικής:

1) Noel et Chapsal, Grammaire francaise (Γραμματική της γαλλι
κής γλώσσας)

2) Noel et Chapsal, Exercices d'Orthographe et de Ponctuatlon
(Ασκήσεις ορθογραφίας και στίξης)

3) Noel et Chapsal, Abrege de la (3rammaire francaise (Επιτομή
Γ ραμματικής)

4) Noel et Chapsal, Lecons d'analyse grammaticale (Μαθήματα
γραμματικής ανάλυσης)

5) Ασκήσεις Κακογραφίας (Exercices de Cacographie) [sic]

Για το μάθημα της Γεωγραφίας:

1) αββά Gaultier, Geographic (Γεωγραφία)

Για το μάθημα της Ιστορίας:
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1) αββά Gaultier, Lecons de Chronologie et d'Histoire (Μαθήματα
Χρονολογίας και Ιστορίας)

Τα τετράδια εξάλλου που χρησιμοποιούσαν στα μαθήματα η
δασκάλα και οι μαθήτριες ήταν τα ακόλουθα, όπως σημειώνονται
οτον Οδηγό:

1) Τετράδια διαφόρων μαθημάτων για τις ασκήσεις και επαναλή
ψεις

2) Βιβλίο με προσευχές (Τετράδιο ασκήσεων)
3) Τετράδιο γραφής
4) Ερωτηματολόγιο, που τηρεί η δασκάλα και περιέχει τους κανόνες
5) Τετράδιο με ονόματα μαθητριών που οφείλουν επαναλήψεις
6) Σημειωματάριο επιμελήτριας (σημειώνονται οι ατακτούσες)

Μέθοδος διδασκαλίας

Το παιδαγωγικό σύστημα (πρόγραμμα και μέθοδος διδασκα
λίας) καθώς και οι πειθαρχικοί κανόνες που διέπουν τη σχολική
ζωή του σχολείου των Αδελφών, ανήκει σ' αυτό που αποκαλείται
«Συνδιδακτική μέθοδος» (simultane)2o^ με ουσιαστική όμως επί
δραση του Αλληλοδιδακτικού συστήματος^ι. Το Αλληλοδιδακτικό
σύστημα βρισκόταν σε άνθηση στα πρωτσβάθμια σχσλεία και της
Γαλλίας κατά τις πρώτες δεκαετίες του 19ου αιώνα.

Τα Χριστιανικά σχολεία της Γαλλίας ακολουθούσαν όμως το
«Συγχρονικό» σύστημα22. η ένταξη τους σ' αυτό καθορίζεται από
το γεγονός ότι διαφορετικός δάσκαλος δίδασκε σε κάθε τάξη,
ενώ η αρωγή των «πρωτοσχόλων» μαθητών ήταν περιορισμένη.
Στα σχολεία του Τάγματος (που ανήκουν στο «Συγχρονικό», αφού
διαφορετική δασκάλα διδάσκει στις διάφορες τάξεις) εμφανίζονται
πολλά στοιχεία σχολικής πρακτικής (μαθήματα, πρόγραμμα, κατα
νομή μαθητριών σε επίπεδα γνώσεων, παραγγέλματα, ζητήματα
ευταξίας κ.ά.) που ανήκουν στο Αλληλοδιδακτικό σύστημα. Ουσια
στικά -και αν αφαιρεθεί το γεγονός των διαφορετικών διδασκαλισ
σών- τα υπόλοιπα στοιχεία της διδασκαλίας, όπως περιέχονται
στον Οδηγό, απεικονίζουν τα Αλληλοδιδακτικά πρότυπα. Στην
πραγματικότητα, στα σχολεία των Αδελφών ακολουθείται ένα μει
κτό σύστημα διδασκαλίας.

Από το σχολείο των Αδελφών φαίνεται ότι λείπουν οι «πρωτό-
σχολες» μαθήτριες, που στο Αλληλοδιδακτικό σχολείο υποκαθι
στούν το ρόλο του δασκάλου. Ωστόσο ουσιαστικό ρόλο στη διε
ξαγωγή των μαθημάτων και των άλλων απασχολήσεων παίζουν
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εδώ μαθήτριες που τους ανατίθενται ειδικά καθήκοντα. Προβλέ
πονται (και παίζουν ουσιαστικό ρόλο) οι «Αναγνώστριες»
(Recitatrices), οι «Προγυμνόστριες»(ΒΘρθΙΐΙηοΘ5) και οι «Επιμελή
τριες» (Inspectrices). Οι πρώτες χρησιμοποιούνται ως πρότυπο
απαγγελίας στις προσευχές και στα άλλα μαθήματα. Οι υπόλοι
πες μαθήτριες τις μιμούνται ή τις ακολουθούν στα ποικίλα αφη
γηματικό τους καθήκοντα. Οι Προγυμνόστριες επιβλέπουν τις
υπόλοιπες μαθήτριες (τις αρχάριες κατ' εξοχήν) στις πυκνές
ασκήσεις επαναλήψεων, που αποτελούν κεντρικό σημείο της αγω
γής στο μάθημα της Ανάγνωσης και των άλλων αφηγήσεων. Οι
Επιμελήτριες έχουν κυρίως καθήκοντα επίβλεψης και διατήρησης
της τάξης στις αίθουσες και έξω από το σχολείο. Όλες αναφέρο
νται για τα συμβαίνοντα στη δασκάλα, που διατηρεί πάντα το δι
καίωμα του τελευταίου λόγου. Δευτερεύοντα, αλλά όχι λιγότερο
σημαντικά στην εκπαιδευτική διαδικασία καθήκοντα, ανατίθενται
σε άλλες μαθήτριες, όπως λ.χ. υπεύθυνες για το δοχείο αγια
σμού, για το εξάρτημα (Chapelet) των προσευχών, για το χτύπη
μα του κουδουνιού που υποδεικνύει τη διαδρομή της ώρας και
την έναρξη των μαθημάτων και για τη συγκέντρωση των βιβλίων
και του υλικού γραφής. Προαπαιτούμενος από τις μαθήτριες που
αναλαμβάνουν παρόμοια καθήκοντα είναι ο ταπεινός και κόσμιος
χαρακτήρας, η μετρημένη συμπεριφορά, η επιμέλεια και η ευσέ
βεια και η ακρίβεια στα σχολικά και θρησκευτικά τους καθήκοντα.

Ο ρόλος της Διευθύντριας του σχολείου

Διευθύντρια του σχολείου των Αδελφών είναι η Ηγουμένη του
ιδρύματος. Από τον Οδηγό δε φαίνεται να έχει διδακτικά καθήκο
ντα. Παραμένει ο ιθύνων νους της λειτουργίας του σχολείου. Σ'
αυτήν καταφεύγουν οι δασκάλες όταν παρουσιάζονται πειθαρχικά
ζητήματα άξια να επισύρουν βαριές ποινές (εισαγωγή στο σχο
λείο ακατάλληλων βιβλίων, περιπτώσεις αποβολής μαθήτριας
κλπ.). Εκείνη αποφασίζει για τα σημαντικά ζητήματα που αναφύο
νται, έχει τον τελευταίο λόγο για τις απουσίες των μαθητριών και
τον καθορισμό των ημερών εκτάκτων αργιών. Αυτή εγκρίνει την
αλλαγή κλάσεων στις μαθήτριες που αποδεικνύουν ότι περατώ
νουν τις υποχρεώσεις τους, ώστε να μπορούν να ενταχθούν στο
ανώτερο επίπεδο. Κάποτε φαίνεται ότι επισκέπτεται τις αίθουσες
διδασκαλίας και οπωσδήποτε διεκπεραιώνει τις σχέσεις του σχο
λείου με τους εξωτερικούς παράγοντες του τόπου και τους γο
νείς των μαθητριών.
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Ο ρόλος της δασκάλας

Το διδακτικό, το ελεγκτικό και το πειθαρχικό έργο στο σχολείο
ασκούν οι δασκάλες των τάξεων, τα πρόσωπα των οποίων συμπί
πτουν με τις Αδελφές. Οι Αδελφές- δασκάλες έχουν σύμφωνα με
τον όρκο τους κυριότερο καθήκον τους να ασκούν παιδαγωγικό
έργο στο πλαίσιο των αρχών του Τάγματος: πλήρης υποταγή στα
μοναχικά έθιμα, τήρηση της σιωπής σε όλες τις διαδικασίες, από
λυτη προτεραιότητα στη διδασκαλία των θρησκευτικών μαθημά
των. Η Αδελφή- δασκάλα έχει χρέος να δίνει σε κάθε ευκαιρία το
παράδειγμα του πράου, ευλαβούς και αυστηρού ατόμου. Τα χρέη
της υπαγορεύονται από την πλήρη αφοσίωση που τρέφουν στο
Θεό. Κατά την άσκηση των διδακτικών καθηκόντων τους δεν επι
τρέπονται προσωπικά συναισθήματα και αυθορμητισμοί. Οι γνώ
σεις και η πειθαρχία επιβάλλονται εφόσον τηρούνται τα προδια
γραμμένα όρια αυστηρότητας και επιβολής.

Η δασκάλα κατά τις ώρες των μαθημάτων -και των άλλων
απασχολήσεων στο σχολείο- επιτηρεί, επιβλέπει, εξετάζει, τιμωρεί
ή απονέμει τις περιγραφόμενες ποινές και αμοιβές, τηρεί σχολα
στικά τα πολυποίκιλα κατάστιχα και καταλόγους, διευθύνει τις
διαδικασίες διδασκαλίας με νεύματα και κρούσεις του δείκτη, μι
λά σπανίως, καθορίζει την εναλλαγή των μαθημάτων και των ανα
γνωσμάτων σύμφωνα με το ημερήσιο πρόγραμμα, την τοποθέτη
ση των μαθητριών στο χώρο, δέχεται τα σημειώματα και τις υπο
δείξεις των μαθητριών με τα ειδικά καθήκοντα και διεκπεραιώνει
τη διδακτέα ύλη των μαθημάτων. Ο Οδηγός απαιτεί από τη δα
σκάλα τη σιωπηλή και ανέκφραστη στάση, την αυστηρότητα και
τη σταθερότητα στα καθήκοντά της. Η δασκάλα σπανίως μιλά και
σπανιότερα μετακινείται στην αίθουσα, είναι ο κινητήριος μοχλός
ενός μηχανισμού επιβολής και γραφειοκρατικής αγωγής. Ο ρόλος
της δασκάλας, κεντρικός στη διεξαγωγή της διδασκαλίας, απαιτεί
εξαιρετικές ικανότητες αυτοπειθαρχίας.

Ο ρόλος των μαθητριών
Οι μαθήτριες του σχολείου είναι τα πειθαρχημένα υποκείμενα

των στοιχειωδών γνώσεων, που παρέχει η διδασκαλία στο σχο
λείο των Αδελφών. Η φοίτησή τους καθορίζεται σε εθελοντική βά
ση, με πληρωμή διδάκτρων, κατανεμημένη σε τάξεις κοινωνικής
διάκρισης. Η ηλικία φοίτησης δεν καθορίζεται, ούτε η διάρκεια
των σπουδών τους. Όταν εγγράφονται στο σχολείο είναι αρχά-
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ριες στις βασικές γνώσεις και όταν αποφοιτούν έχουν εκπαιδευτεί
στην πειθαρχία και συμπεριφορά σύμφωνη με τα χριστιανικά έθι
μα και έχουν αποκτήσει αρκετές από τις απαιτούμενες γνώσεις.
Έχουν εκπαιδευτεί στους μηχανισμούς επιβολής της ευσέβειας
και των παραδεκτών από την κοινωνία καθηκόντων. Η εκπαίδευση
τους περιλαμβάνει μια σειρά από κανόνες πειθαρχημένης χριστια
νικής αγωγής χωρίς πρωτοβουλίες ή διαφυγές από προκαθορι
σμένους μηχανισμούς υποταγής στην ιεραρχία και τους κανονι
σμούς. Όλες τους οι κινήσεις, στάσεις και ενέργειες καθορίζονται
και ελέγχονται. Καμία παρεκτροπή (ομιλία, κίνηση, παιγνιώδης
απασχόληση ή χαλαρότητα) δεν επιτρέπονται καθώς υπόκεινται
στη διαρκή και αυστηρή επιτήρηση των συμμαθητριών τους με τα
ειδικά καθήκοντα και βέβαια της δασκάλας, που διαρκώς σημειώ
νουν και τιμωρούν τις παρεκτρεπόμενες. Για την παραμικρή τους
κίνηση απαιτείται άδεια, ενώ δύσκολα συγχωρούνται τα πειθαρχι
κά παραπτώματα και η βραδύτητα στην εκμάθηση των παρεχομέ
νων γνωστικών αντικειμένων. Η μαθήτρια δεν μπορεί να πάρει μό
νη της το λόγο. Πάντα είναι υποχρεωμένη να της δοθεί διαμέσου
των καθορισμένων κανόνων. Η μαθήτρια μιλά μόνο αν συμβάλει
στη σχολική ιεροτελεστία ερωτήσεων και απαντήσεων. Υποκείμε
νες στις ασφυκτικές διαδικασίες μάθησης, εναλλαγής μαθημάτων
και κατανεμητικών καθηκόντων, με ισχυρά κίνητρα προόδου και
άμιλλας αλλά ισχυρότερα αντικίνητρα επιβολής ποινών και στερή
σεων, δε διαθέτουν την παραμικρή ευκαιρία να διασπάσουν την
προσοχή τους ή να αφεθούν στις ανεμελιές της παιδικής ηλικίας.
Φαινόμενα καθυστέρησης στη γνώση, θορύβων, απειθαρχίας, αλ-
ληλοπειραγμάτων ή «σκανδαλιάς», αποκλείονται. Εξάλλου το ωρά
ριο του σχολείου και τα ανατιθέμενα καθήκοντα μελέτης και ερ
γασιών δεν παρέχουν «ελεύθερο» χρόνο και διάθεση για περισπα-
σμούς.

Διδακτική των μαθημάτων

Βασικό χαρακτηριστικό της διδασκαλίας ήταν η απαγγελία
(recit) κειμένων, προσευχών και άλλων, με συνεχείς επαναλήψεις.
Γράμματα, συλλαβές και φράσεις συνεχώς απαγγέλλονται και
επαναλαμβάνονται μέχρι να γίνει δυνατή η αποστήθιοή τους. Το
«μαθαίνω» σημαίνει μπορώ να επαναλάβω χωρίς λάθη. Δεν τίθεται
ουσιαστικά θέμα κατανόησης ή ανάλυσης των διδασκομένων κει
μένων. Εμπέδωση των αποκτωμένων γνώσεων σημαίνει ευχέρεια
στην απρόσκοπτη επανάληψη. Τούτο γίνεται κατορθωτό, αφού με
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υπαγόρευοτη της δασκάλας οι μαθήτριες με τη σειρά (ποτέ ομα
δικά) απαγγέλλουν το τμήμα που τους ανατίθεται. Συχνά η απαγ-
γέλλουσα διακόπτεται και η επόμενη είναι υποχρεωμένη να συνε
χίσει από το σημείο της διακοπής. Η τακτική αυτή ακολουθείται
τόσο στις αρχάριες που μαθαίνουν να συλλαβίζουν όσο και στις
προχωρημένες. Την επιμέλεια των επαναλήψεων αναλαμβάνουν με
αυστηρότητα οι μεγαλύτερες μαθήτριες, οι «προγυμνάστριες».
Πάγια τακτική της διδακτικής είναι ο κατανεμητικός ρόλος. Οι μα
θήτριες κατατάσσονται σε κλάσεις, τμήματα και ομάδες που διεκ
περαιώνουν ένα τμήμα κάθε φορά της διδακτέας ύλης. Η ύλη αυ
τή είναι κατακερματισμένη ώστε κάθε φορά να ολοκληρώνεται
ένα μέρος της, με δυνατότητα οι μαθήτριες να επανέρχονται στα
προηγούμενα. Η κατάταξη των μαθητριών γίνεται ανάλογα με το
επίπεδο εμπειρίας, γνώσεων και επίδοσης.

Ανάγνωση

Στο μάθημα της Ανάγνωσης, οι μαθήτριες χωρίζονται σε έξι
κλάσεις του μαθήματος, καθεμιά των οποίων έχει συγκεκριμένο
ρόλο και ύλη. Οι αρχάριες ασχολούνται με τους πίνακες συλλαβι
σμού, κατανεμημένες σε δέκα τμήματα ανάλογα με τις προβλέ
ψεις του οικείου εγχειριδίου. Κάθε επίπεδο εξαντλείται, δηλ. μα
θαίνεται το προηγούμενο, για να περάσουν στο επόμενο. Δεν επι
τρέπεται να παρατηρούνται χάσματα στην προκαθορισμένη γνώ
ση. Αφού κατακτηθούν οι πίνακες συλλαβισμού, η ανάγνωση προ
χωρεί σε κείμενα. Μικρά κομμάτια των (εκκλησιαστικών) κειμένων
με τη βοήθεια της δασκάλας ανατίθενται σε ομάδες έξι μαθη
τριών. Απαγγέλλουν η μία κατόπιν της άλλης και όλες παρακο
λουθούν την προηγούμενη, για να μπορούν να συνεχίσουν. Ευκαι
ριακά γίνονται παρατηρήσεις γραμματικής μορφής και τα πάντα
εμπεδώνονται με επαναλήψεις. Τα κείμενα είναι προοδευτικά πιο
δύσκολα. Ο βαθμός δυσκολίας αυξάνει στο επόμενο επίπεδο (τις
τρεις τελευταίες κλάσεις) καθώς τα κείμενα γίνονται πιο περίπλο
κα. Σ αυτά ανήκουν (λειτουργικά) κείμενα στη λατινική γλώσσα,
κείμενα τυπωμένα με γοτθικά στοιχεία και χειρόγραφα. Οι ασκού
μενες στην ανάγνωση μαθήτριες, στέκονται όρθιες κοντά στην
έδρα της δασκάλας σε μικρές ομάδες (οι αρχάριες εμπρός στους
αναρτημένους πίνακες συλλαβισμού), ενώ οι υπόλοιπες μελετούν
μόνες τους ή με τη βοήθεια των προγυμναστριών.
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Γραφή

Προϋπόθεση για το μάθημα της γραφής είναι η ευχέρεια στην
ανάγνωση που προηγήθηκε. Με τη γραφή ασχολούνται οι μαθή
τριες του πρώτου και του δεύτερου τμήματος. Στο μάθημα γίνε
ται αλλαγή των κλάσεων που ίσχυαν για την ανάγνωση. Οι μαθή
τριες της κλάσης χωρίζονται σε δέκα επιμέρους τμήματα, ανάλο
γα με το βαθμό δυσκολίας του αντικειμένου και σύμφωνα με τα
χρησιμοποιούμενα πρότυπα. Στον Οδηγό περιέχονται λεπτομερείς
οδηγίες για τα υλικά γραψίματος (χαρτί, πέννες, μελάνη κλπ.), τη
θέση του σώματος και των χεριών, την ευταξία και την προστασία
των χρησιμοποιούμενων υλικών. Ουσιαστικά η εκμάθηση της γρα
φής έγκειται στην ορθή χρήση των υποδειγμάτων (σε όλα τα επί
πεδα), γιατί η γραφή στο σχολείο δεν είναι τίποτε περισσότερο
από την άσκηση αντιγραφής των υποδεικνυομένων προτύπων,
που μάλιστα «ξεσηκώνουν» οι μαθήτριες βάζοντας το χαρτί του
τετραδίου τους πάνω στο υπόδειγμα, του οποίου ακολουθούν το
σχήμα και το μέγεθος. Τα «υποδείγματα» χρησιμοποιούνται μόνο
κατά τη διάρκεια της ανατιθέμενης εργασίας και συγκεντρώνονται
από τη δασκάλα μετά τη χρήση τους. Παράλληλα οι ασκήσεις
γραφής διεξάγονται με υπαγόρευση από τις εντεταλμένες μαθή
τριες, μέθοδος που εξασφαλίζει και την επαρκή επιτήρηση. Ιδιαί
τερη προσοχή δίνεται στην ορθή στάση του σώματος, όταν οι μα
θήτριες ασκούνται στη γραφή.

Αξιοσημείωτο είναι ότι κατά τη διάρκεια του μαθήματος της
γραφής, η δασκάλα περιφέρεται από θρανίο σε θρανίο, για να
ελέγχει τη σωστή (αντι)γραφή και να υποδεικνύει τα λάθη και τις
παραλείψεις, χωρίς πάντως να επεμβαίνει στο γραπτό των μαθη
τριών, παρά μόνο για να σημειώσει διορθωτικά σύμβολα ή να δώ
σει παραδείγματα στον πίνακα. Είναι η μόνη φορά που η δασκά
λα πλησιάζει τόσο κοντά τη μαθήτρια για να δώσει συγκεκριμένες
οδηγίες. Στο μάθημα αυτό ο ρόλος των μαθητριών με ειδικά κα
θήκοντα φαίνεται να είναι αμελητέος, καθώς η δασκάλα η ίδια
ασχολείται με τις λεπτομέρειες του περιεχομένου του μαθήματος.
Εννοείται πως η εμπέδωση των ασκήσεων (αντι)γραφής γίνεται με
συχνές επαναλήψεις και με ανάθεση ασκήσεων σε κατ' οίκον ερ
γασία.

Αριθμητική
Το μάθημα της Αριθμητικής διδάσκεται μόνο επί δύο μέρες τη

βδομάδα σε περιορισμένες ώρες σε σύγκριση με τα άλλα μαθή-
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ματα (Ανάγνωση, Γραφή, Γραμματική) στα δύο πρώτα τμήματα,
των προχωρημένων μαθητριών. Οι μαθήτριες αλλάζουν θέσεις και
διακρίνονται σε έξι κλάσεις. Κάθε κλάση ασχολείται με μία από
τις βασικές μαθηματικές πράξεις των ακεραίων αριθμών. Το μά
θημα περιλαμβάνει την εκτέλεση απλών μαθηματικών πράξεων και
την εκμάθηση (και γραφή) κανόνων- ορισμών. Το έργο της δα
σκάλας περιορίζεται να υποδεικνύει τις ασκήσεις γράφοντας στον
πίνακα αριθμούς και εξηγώντας τους σχετικούς κανόνες. Στις πιο
προχωρημένες αναθέτει και ομαδικές εργασίες, κατά κλάσεις, τε-
μαχίζοντας την πορεία των προς εκτέλεση αριθμητικών πράξεων
και υπολογισμών. Η διδακτέα ύλη δε φαίνεται να είναι εκτενής,
και είναι το μόνο μάθημα -όπως ορίζεται στον Οδηγό- που μπορεί
να συνεχίζεται σε επόμενο, αν δεν ολοκληρωθεί.

Γ ραμματική
Στο μάθημα της Γραμματικής ο Οδηγός δίνει βαρύτητα, που

δε δικαιολογεί όμως τον περιορισμένο χρόνο που αφιερώνεται
στη διδασκαλία του. Όταν οι μαθήτριες διδάσκονται τη Γραμματι
κή (εννοείται της γαλλικής γλώσσας) κατανέμονται σε δύο ομά
δες, ανώτερη και κατώτερη, που κι αυτές κατανέμονται σε τέσσε
ρις κλάσεις, ανάλογα με το επίπεδο των μαθητριών. Στο κατώτε
ρο τμήμα διδάσκονται, προφορικά, τα γραμματικά φαινόμενα κα
τά τα μέρη του λόγου, ενώ οι μαθήτριες των ανωτέρων τμημάτων
χρησιμοποιούν βιβλία ασκήσεων και γραμματικοσυντακτικών φαι
νομένων. Διεξάγονται άφθονες γραπτές ασκήσεις ορθογραφίας,
στίξης και ανάλυσης. Οι ασκήσεις γράφονται στον πίνακα και στα
τετράδια και πά\πα επιμελώς διορθώνονται τα λάθη από τη δα
σκάλα ή τις μαθήτριες σε επήκοο όλων. Ιστορικό ενδιαφέρον πα
ρουσιάζουν οι ασκήσεις «κακογραφίας», με υποδείγματα επίτηδες
λανθασμένων κειμένων, τα οποία οι μαθήτριες καλούνται να διορ
θώσουν. Ως επιστέγασμα των γραμματικών γνώσεων έρχεται η
σύνταξη επιστολών, διαλόγων και άλλων εγγράφων με υπαγόρευ
ση ή αντιγραφή από πρότυπα που δίνει η δασκάλα. Αξιοσημείωτο
τέλος θεωρείται το γεγονός ότι η εμπέδωση των γραμματικών
γνώσεων επιχειρείται με παραδείγματα από τα διδασκόμενα -σε
άλλα μαθήματα- κείμενα.

Γεωγραφία
Τα μαθήματα της Γεωγραφίας και της Ιστορίας προορίζονται

μόνο για τα τμήματα μαθητριών της ανώτερης κοινωνικής τάξης.

76



Πτυχές της γαλλικής (καθολικής) εκκλησίας

Στο μάθημα της Γεωγραφίας δε γίνεται διάκριση σε κλάσεις. Η
διδακτέα ύλη κατανέμεται σε ετήσια βάση (είναι το μόνο μάθημα
του οποίου προσδιορίζεται τριετής διάρκεια διδασκαλίας) ανάλο
γα με το περιεχόμενο. Το πρώτο έτος, διδάσκονται γενικές γεω
γραφικές γνώσεις κατανεμημένες σε πέντε ενότητες-ηπείρους της
γης. Τη δεύτερη χρονιά, περιεχόμενο διδασκαλίας είναι η κοσμο-
γραφία και η υδρόγειος, χωρίς να καθορίζεται ακριβώς η έννοιά
τους. Την τρίτη χρονιά το μάθημα αφιερώνεται στην ιστορική, πο
λιτική και φυσική γεωγραφία των πέντε ηπείρων. Σημαντικό θεω
ρείται το γεγονός ότι στη Γεωγραφία, για μοναδική φορά, γίνεται
χρήση εποπτικών οργάνων.

Ιστορία
Η διδασκαλία της Ιστορίας προορίζεται για τις μαθήτριες της

πρώτης τάξης. Υπάρχει κάποια αντίφαση στα διαλαμβανόμενα
στο ωρολόγιο και στο αναλυτικό πρόγραμμα του Οδηγού, ως
προς την ενότητα της Ιερής (εκκλησιαστικής) Ιστορίας. Φαίνεται
ότι η ιερή Ιστορία, που χρησιμοποιεί ως βοήθημα το βιβλίο του
αββά Gaultier, διδάσκεται στα πρώτα τμήματα όλων των τάξεων
και επί πλέον στο δεύτερο της πρώτης. Αντίθετα η Αρχαία, η Νε
ότερη και η Ιδιαίτερη Ιστορία διδάσκεται προαιρετικά στις μαθή
τριες της πρώτης μόνο τάξης. Δεν είναι σαφές το περιεχόμενο
της Ιδιαίτερης Ιστορίας. Πιθανώς εννοείται η ιστορία του τόπου
(χώρας), όπου είναι εγκατεστημένο το σχολείο. Η διδακτέα ύλη
χωρισμένη σε ενότητες περιέχει τα (εκκλησιαστικά και πολιτικά)
γεγονότα από την αρχή του κόσμου ως και τον 18ο αιώνα. Απα
ραίτητη θεωρείται η συνάρτηση των γεγονότων με τις χρονολο
γίες, στην οποία δίνεται ειδικό βάρος. Σαφέστατα εκτίθεται η επι
λογή εποχών και γεγονότων ηθοπλαστικού περιεχομένου, ενώ ο
Οδηγός υποδεικνύει την αποσιώπηση ή την παράλειψη γεγονότων
που «αποδοκιμάζει η θρησκεία και καταδικάζει η κοινωνία».

Κατήχηση

Ιδιαίτερη βαρύτητα και κεντρικό ρόλο στο πρόγραμμα του
σχολείου έχει το μάθημα της Κατήχησης, στην οποία αφιερώνο
νται οι περισσότερες ώρες και η σημαντικότερη μέριμνα των δι
δασκαλισσών. Ολόκληρο το 15ο κεφάλαιο του Οδηγού αφιερώνε
ται στη σημασία, το περιεχόμενο και τη μέθοδο διδασκαλίας της
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Κατήχησης. Αλλά και σε άλλα οημεία, δίνονται σαφείς οδηγίες
οτη συμπεριφορά των σχολικών παραγόντων κατά τη διάρκεια
του μαθήμ^ος. Το μάθημα στηρίζεται αποκλειστικά σε συγκεκρι
μένες πηγές και τηρείται αυστηρά το περιεχόμενο και η σειρά
των εγχειριδίων. Η μέθοδος της διδασκαλίας βασίζεται στις ερω-
τήσεις-απαντησεις που περιέχουν τα εγχειρίδια. Η εκμάθηση των
(προκαθορισμένων) απαντήσεων και η επανάληψή τους θεωρείται
ως ερμηνεία και ανάλυση του μαθήματος. Ιδιαίτερη αυστηρότητα
και τυπικότητα στις διαδικασίες επιβάλλει ο Οδηγός σ' αυτό το
μαθημα, που βεβαίως απασχολεί όλα τα τμήματα, όλων των τάξε
ων στην τετραπλή μορφή του.

Παιδονομία και «(υχολική ζωή»
Το δεύτερο μέρος του Οδηγού αφιερώνεται στους κανόνες

παιδονομίας και τους όρους λειτουργίας της σχολικής τάξης στα
σχολεία των Αδελφών. Η αγωγή που ασκείται στο σχολείο είναι
αυστηρά προκαθορισμένη και σκοπεύει κατ' εξοχήν στη διάπλαση
η ικων χαρακτήρων και στερεάς θρησκευτικής προσωπικότητας.

ι μαθήτριες (και οι δασκάλες) έχουν μόνο υποχρεώσεις να τη
ρούν τους όρους που θέτουν οι κανονισμοί. Πρωτοβουλίες και
προσωπικές ιδιαιτερότητες, καθώς όλοι οι παράγοντες οφείλουν
να υπακούουν στις προκαθορισμένες συμπεριφορές. Η τάξη, η
σιωπή, η πειθαρχία, η γνώση, οι ιεραρχημένες αξιολογήσεις των
κοινωνικών αρετών και τα μορφωτικά αγαθά δεν εμπνέονται, αλλά
επιβάλλονται.

Μέσα επιβολής της πειθαρχίας
Το πρώτο μέσο επιβολής της τάξης εξαρτάται από τις ικανό-

^τες της δασκαλας να επιβάλλεται, να τηρεί τις αποστάσεις, να
ελεγχει και να χειρίζεται τους μηχανισμούς. Η δασκάλα είναι πα
νταχού παρούσα στην αίθουσα, όπου το βλέμμα της φτάνει σε
καθε γωνία προσέχοντας να διεξάγονται επακριβώς οι προκαθορι
σμένες διαδικασίες και κυρίως να κρατά σε εγρήγορση τις μαθή
τριες με ερωτήσεις, εντολές και απαιτώντας τη διαρκή προσοχή
τους στα διεξαγόμενα. Κεντρική της απασχόληση είναι η επισή
μανση των λαθών και η επίμονη διόρθωση τους.

Η σιωπή παραμένει η βασική αρετή της που την επιβάλλει στις
μα ήτριες. α παντα στο σχολείο των Αδελφών γίνονται σιωπηλά.

φωνη της δασκάλας και των μαθητριών ακούγεται σε σπάνιες
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και αναγκαίες παρεμβάσεις. Οι μαθήτριες οφείλουν να μένουν
απερίσπαστες στα καθήκοντα τους. Δεν κινούνται παρά μόνο
όταν το επιβάλλουν οι μαθησιακές διαδικασίες. Πολύ περισσότερο
δεν αποσπούν την προσοχή τους από το εκάστοτε οριζόμενο κα
θήκον τους και βεβαίως δεν αφαιρούνται ή δεν παίζουν κατά τη
διάρκεια του μαθήματος. Εργάζονται συνεχώς στο θρανίο ή στον
πίνακα. Γράφουν, αναγινώσκουν, απαγγέλλουν, απαντούν στις
ερωτήσεις και συνεχώς επαναλαμβάνουν ώστε να εμπεδώσουν τα
διδασκόμενα. Η σεμνότητα, η ευσέβεια, η προσοχή και η μετρη
μένη συμπεριφορά, η αδυναμία προβολής αντιρρήσεων και απο
ριών, η τέλεια υποταγή στους κανονισμούς και τους ιεραρχικά
προηγουμένους τους αποτελούν το πλαίσιο της τοποθέτησής
τους στην αίθουσα. Στην παραμικρή αντίδραση ή έστω αδυναμία
συμμόρφωσής τους στους κανονισμούς επικρέμαται μια σειρά
από τιμωρίες και ποινές. Μόνιμο και ουσιαστικό καθήκον των μα
θητριών είναι να υποτάσσονται και συμμορφώνονται στα καθορι
ζόμενα, που βεβαίως αποσκοπούν στη γνωστική κατάρτιση και τη
θρησκευτική-ηθική τους ανατροφή.

Παραγγέλματα και εντολές
Πολύπλοκο και τυποποιημένο είναι το σύστημα παραγγελμά

των που χρησιμοποιούνται στο σχολείο. Σκοπός της χρήσης τους
κατά τη διδασκαλία είναι η υποκατάσταση του λόγου, που επι
βάλλεται να είναι περιορισμένος. Μόνο όταν δε γίνεται αλλιώς μι
λούν στην αίθουσα η δασκάλα και οι μαθήτριες. Το προκαθορι
σμένο σύστημα συνθηματικών ήχων και κινήσεων ενεργοποιείται
από τη δασκάλα κάθε φορά που θέλει να ειδοποιήσει ή να δώσει
εντολές στις μαθήτριες κατά τη μαθησιακή διαδικασία. Εκτός από
τις εντολές που βρίσκονται γραμμένες σε ειδικές πινακίδες στις
οποίες παραπέμπονται οι μαθήτριες, έχει επιβληθεί, όταν διεξάγο
νται τα μαθήματα και οι ασκήσεις, μια σειρά από συνθηματικές
υποδείξεις και εντολές. Αναλυτικές εντολές περιέχει ο Οδηγός
σχετικά με την έναρξη και λήξη των μαθημάτων, τα αναγνώσμα
τα, τις απαγγελίες, την Ανάγνωση, τη Γραφή, την Κατήχηση, την
άδεια εξόδου από την αίθουσα και την επαναφορά στην τάξη.

Τα παραγγέλματα, οι οδηγίες και οι εντολές εκδηλώνονται με
τη στάση του σώματος της δασκάλας, τις κινήσεις των χεριών
της, τον ήχο του κουδουνιού και τη χρήση ενός ειδικού οργάνου,
μεταλλικού ή ξύλινου, του «δείκτη»^^, που χειρίζεται η δασκάλα
και αντικαθιστά σε πολλές περιπτώσεις τη χρήση του προφορικού
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λόγου. Το σύστημα απηχεί τις καθιερωμένες στο Αλληλοδιδακτικό
σχολείο συνήθειες και δεν αποτελεί αποκλειστικότητα των σχολεί
ων των Αδελφών.

Κατάλογοι - Κατάστιχα
Διαδεδομένο στα σχολεία των Αδελφών είναι το σύστημα της

τήρησης πολλών καταλόγων και καταστίχων. Η γραφειοκρατική
δομή του εκπαιδευτικού συστήματος (όχι μόνο στα σχολεία των
Αδελφών) επιβάλλει την τήρηση και χρήση των καταστίχων. Η κα-
τανεμητική διαδικασία επιβάλλει την καταγραφή των μαθητριών
σε ειδικούς καταλόγους. Τα αποτελέσματα της συνεχούς εξέτα
σης των μαθητριών πρέπει να τεκμηριώνονται γραπτώς. Καταγρά
φονται σε γενικούς (ετήσιους) καταλόγους τα ονόματα των μαθη
τριών (μαθητολόγιο, βαθμολόγιο), αλλά και σε ειδικούς κατά μά
θημα, κλάση, τάξη, τα ονόματα και τα υπόλοιπα στοιχεία των μα
θητριών σχετικά με την επίδοσή τους, τις αλλαγές μαθημάτων-
κλάσεωγ, τις παρουσίες-απουσίες τους, την ανάθεση εργασιών
και ασκήσεων, την ανάθεση εργασιών για το σπίτι κλπ. Οι βαθμοί,
οι παρατηρήσεις, οι επιβαλλόμενες τιμωρίες αλλά και τα εύσημα
που απονέμονται, καταγράφονται επιμελώς από τη δασκάλα σε
όλες τις ευκαιρίες, είτε σε βιβλία- κατάστιχα, σε καταλόγους και
σε ατομικές καρτέλες. Τετράδια παρατηρήσεων και επιπλήξεων
τηρούν και οι μαθήτριες που επιφορτίζονται να παρακολουθούν
την επίδοση και την πειθαρχία των συμμαθητριών τους.

Σύστημα αμοιβών και ποινών
Στα σχολεία των Αδελφών (γεγονός που επίσης απηχεί διαδε

δομένη τακτική στο εκπαιδευτικό σύστημα της εποχής, και βεβαί
ως στο Αλληλοδιδακτικό) καθιερώνεται ευρύ και πολύπλοκο σύ
στημα αμοιβών και ποινών. Στόχος του συστήματος είναι η πρό
κληση ενδιαφέροντος και άμιλλας μεταξύ των μαθητριών, που λει
τουργούν ως το σημαντικότερο κίνητρο για τη μάθηση και την
πειθαρχία στο σχολείο. Η τήρηση της τάξης και η συνεχής εξέ
ταση των μαθητριών αποτελούν τη σταθερή επιδίωξη του σχολεί
ου. Εκτός από τη διαρκή διαδικασία των προωθήσεων και οπι
σθοδρομήσεων στις κλάσεις, στις σειρές και στις θέσεις, που ισο
δυναμούν με ανταμοιβή ή τιμωρία σχετικά με την επίδοση και τη
διαγωγή, η απονομή βραβείων και ο καταλογισμός ποινών^'^ σε
συνδυασμό με το καθεστώς των διαρκών εξετάσεων, λειτουργούν
ως το βασικότερο κίνητρο υποταγής στο σύστημα, δηλ. στην εκ
μάθηση και τη χειραγώγηση.
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Η επιμέτρηση της επίδοσης των μαθητριών και η ταξινόμηση
των ικανοτήτων και των γνώσεων που αποκτούν οι μαθήτριες
αποτελούν έργο της δασκάλας της τάξης, που διατηρεί το απο
κλειστικό δικαίωμα κρίσης και κατάταξης. Στο σχολείο των Αδελ
φών αμείβονται η επίδοση, η επιμέλεια και η εργατικότητα. Η
ανταπόκριση στις απαιτήσεις των μηχανισμών συνεπάγεται τη
βράβευση με εύσημα (ονομάζονται προνόμια), που χορηγούνται
πάντως με φειδώ από τη δασκάλα, δύο το πολύ κάθε φορά, μέ
χρι τον ανώτερο δυνατό αριθμό των 25. η εξασφάλιση των «προ-
νσμίων» λειτουργεί αμφίδρομα: επαινείται η επίδοση, αλλά και
εξασφαλίζεται η ατιμωρησία σε περίπτωση αποτυχίας ή αταξίας,
καθώς αφαιρούνται από τα αποκτηθέντα και δεν επιβάλλονται
ποινές. Η πριμοδότηση λειτουργεί προοδευτικά, καθώς η εξασφά
λιση προνομίων οδηγεί στην απονομή μεγαλυτέρων αμοιβών (προ
εδρίες, μεγάλες προεδρίες) που κι αυτές εξασφαλίζουν την από
κτηση των μεγάλων βραβείων στο τέλος της σχολικής χρονιάς.
Ισχυρότερο κίνητρο για επαρκείς επιδόσεις αποτελεί η απονομή
των μεταλλίων τιμής, που έχουν το πλεονέκτημα της επίδειξης,
καθώς απονέμονται με τελετουργική διαδικασία, φοριούνται με
ταινία επί μία εβδομάδα, κολακεύουν τις φιλοδοξίες μαθητριών
και των γονιών τους και αποτελούν την ισχυρότερη υποθήκη για
την εξασφάλιση του μεγάλου βραβείου. Φυσικά γίνεται επιμελής
καταγραφή σε καταλόγους των προνομιούχων μαθητριών, στις
οποίες ωστόσο απαγορεύεται να ανταλλάσσουν ή -πολύ περισσό
τερο- να πωλούν (!) τα κεκτημένα.

Χωρίς υλική βάση, αλλά εξίσου σοβαρό στοιχείο της διαδικα
σίας αμοιβής-ποινής αποτελούν οι βαθμοί που καταχωρίζει η δα
σκάλα στους οικείους καταλόγους, ανάλογα με την επίδοση και
τη διαγωγή των μαθητριών. Οι βαθμοί διακρίνονται σε καλούς και
σε κακούς, έχουν άμεση συνάρτηση με τη χορήγηση προνομίων
και ποινών και αποτελούν το οικειότερο στοιχείο αξιολόγησης.
Κοινοποιούνται στους γονείς των μαθητριών και βέβαια, ανάλογα
με τον ισολογισμό κακών-καλών, εξάγεται η τελική κρίση για την
πρόοδο των μαθητριών.

Αντίστοιχο των προνομίων μηχανισμό εξυπηρετεί η επιβολή
ποινών. Αποτελούν επίσης κίνητρο για μάθηση και πειθαρχία. Ο
Οδηγός αφιερώνει δύο κεφάλαια στο ζήτημα της επιβολής ποι
νών, την επιβολή των οποίων προσπαθεί να εξηγήσει και δικαιο
λογήσει με παιδαγωγικούς και ηθικούς όρους. Για μοναδική φορά
ίσως στον Οδηγό περιγράφεται κάποιο δίλημμα της Αδελφής-δα-
σκάλας μεταξύ της απαιτούμενης σκληρής αυστηρότητας και της
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φιλάνθρωπης επιείκειας (ττην αντιμετώπιση των παραπτωμάτων
των μαθητριών. Η μέση οδός, ανάμεσα στη σκληρότητα, την αυ-
ταρχικότητα και στην τρυφερότητα που συγχωρεί, θεωρείται η
αρμόζουσα συμπεριφορά. Ενώ απαγορεύεται η εξοικείωση με τις
μαθήτριες, καταδικάζεται η εξουθενωτική αυστηρότητα. Η σταθε
ρότητα, η ουδέτερη στάση προκρίνεται ως η δέουσα αντιμετώπι
ση των μαθητικών αδυναμιών. Η επιβολή βαριών (με τα σημερινά
κριτήρια) ποινών στους μαθητές δεν ήταν σπάνιο φαινόμενο στα
σχολεία (και στα ελληνικά) μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα. Από
το σχολείο των Αδελφών (και από το Αλληλοδιδακτικό) απουσιά
ζουν οι σωματικές ποινές, η χειροδικία. Ο ξυλοδαρμός ως σω
φρονιστικό μέσο απαγορεύεται, γιατί υποβαθμίζει την προσωπικό
τητα του ανθρώπου και οδηγεί στην άκρα ταπείνωση και τελικά
στην αντίδραση. Αντίθετα δικαιολογούνται και εφαρμόζονται ηπιό
τερες ποινές, που εξασφαλίζουν την ευταξία και την επίδοση. Η
συνηθέστερη ποινή είναι ο κακός βαθμός. Η αμέσως βαρύτερη εί
ναι το γονάτισμα ή ορθοστασία, που δεν παύει να αποτελεί σω-
μ(κική ποινή. Η γραπτή τιμωρία (αντιγραφή κειμένων) αποκτά βα
ρύτητα όταν υπολογιστεί ότι επιβάλλεται σε μέρες αργίας του
σχολείου. Εσχατο μέσο σωφρονισμού εντός του σχολείου είναι ο
εγκλεισμός (πιθανότατα κατά τη διάρκεια της μεσημβρινής διακο
πής των μαθημάτων) και η νηστεία με ψωμί και νερό μόνο. Η ποι
νή της αποβολής από το σχολείο ανήκει στην αποκλειστική δικαι
οδοσία της διευθύντριας-Ηγουμένης και έχει σχέση με την ανεπί
δεκτη σωφρονισμού συμπεριφορά της μαθήτριας. Καμία ποινή
δεν επιβάλλεται αν δεν υπάρξει προειδοποίηση προς την υπόδικη
μαθήτρια25.

Αυτό που προκαλεί την επιβολή της ποινής δεν είναι συνήθως
πειθαρχικό παράπτωμα (για το οποίο επιφυλάσσεται η έσχατη
των ποινών), αλλά η αποτυχία της μαθήτριας να δίνει σωστές
απαντήσεις ή δεν παρουσιάζει πρόοδο στα καθημερινά της καθή
κοντα ή εμφανίζει μειωμένη προσοχή στις σχολικές διαδικασίες.
Υπεύθυνη θεωρείται η μαθήτρια για ενδεχόμενη αταξία ή παραμέ-
λη(^ των εργασιών που ανατίθενται, ακόμη και όταν λείπει η δα
σκάλα από την αίθουσα, οπότε οι επιμελήτριες επιτηρούν και ση
μειώνουν τις ατακτούσες. Οι τιμωρούμενες πάντως μαθήτριες
έχουν πάντα την ευκαιρία να αποτρέψουν την επιβολή της ποινής,
αν διαθέτουν απόθεμα προνομίων που τα ανταλλάσσουν με τις
καταλογιζόμενες ποινές.
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Εξετάσεις

Η αλλαγή μαθημάτων, δηλ. η προώθηση της μαθήτριας κατά
μάθημα σε κλάση ανώτερου επιπέδου, απαραίτητο στοιχείο του
μηχανισμού, επιβάλλει τη συχνή διεξαγωγή εξετάσεων. Η γενική
επαναληπτική εξέταση σε όλα τα μαθήματα, και μάλιστα δημόσια,
διεξάγεται την τελευταία Πέμπτη (μη εργάσιμη μέρα του σχολεί
ου) του μήνα. Τα αποτελέσματα, που σημαίνουν προώθηση ή οπι
σθοχώρηση στην κλάση των μαθημάτων, επικυρώνονται από τη
διευθύντρια.

Σχολικός χρόνος
Ο σχολικός χρόνος έχει τη δική του λογική, σύμφωνα με τα

καθοριζόμενα στον Οδηγό. Το πρόγραμμα επιβάλλει, τυποποιεί
και κανονίζει την τάξη κατά τη διάρκεια του σχολικού χρόνου,
ορίζει έναν προκαθορισμένο ρυθμό και εγχαράσσει στις μαθή
τριες και στις δασκάλες την ιδέα ότι αποτελούν απλά εξαρτήματα
μιας αέναης προβλεπόμενης διαδικασίας. Στα περιλαμβανόμενα
στον Οδηγό διαφαίνεται η ανάγκη της όσο το δυνατό πιο μακρό
χρονης απασχόλησης των μαθητριών στο σχολείο και σε απασχο
λήσεις σχετικά με τους σκοπούς του σχολείου. Η μακρόχρονη
απασχόληση υποβάλλει τη συνεχή εργατικότητα και επιδιώκει να
αποφύγει τους κινδύνους που υποκρύπτει η περιπλάνηση στο χώ
ρο της αεργίας.

Ο καθορισμός του σχολικού χρόνου φαίνεται ότι έχει μεγάλη
σημασία στο ημερήσιο πρόγραμμα. Την ώρα δείχνει το εκκρεμές
που υπάρχει σε κάθε αίθουσα, αλλά τις σχολικές διαδικασίες κα
θορίζουν τα χτυπήματα κουδουνιού, ο αριθμός των οποίων αρμό
ζει σε διαφορετικές ενέργειες. Η ώρα έναρξης των διαφόρων μα
θημάτων και απασχολήσεων είναι διαφορετική από τάξη σε τάξη
και από τμήμα σε τμήμα. Υποθέτουμε ότι η κρούση του κουδου
νιού (έργο που ανατίθεται σε ορισμένη μαθήτρια) διαφέρει και
αφορά την καθεμιά αίθουσα. Τα διάφορα μαθήματα-απασχολήσεις
έχουν άνιση διάρκεια από τάξη σε τάξη και απουσιάζει ο χρόνος
διαλείμματος μεταξύ των διαφορετικών μαθημάτων. Τα πάντα στο
σχολείο διεξάγονται χωρίς χρονικά χάσματα και οι μαθήτριες
ασκούνται στην ταχύτητα εναλλαγής των ρόλων που προκαθορίζει
το πρόγραμμα. Η συντόμευση του χρόνου εξασφαλίζεται με την
πιστή υπακοή στο σύστημα παραγγελμάτων, ενώ τη συνεχή απα
σχόληση όλων των μαθητριών εξασφαλίζει η ανάθεση του ρόλου
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της προγυμνάστριας σε μαθήτριες, όταν η δασκάλα είναι απα
σχολημένη με τη διεξαγωγή ορισμένου μαθήματος με μία μόνο
ομάδα (κλάση ή τμήμα) της τάξης.

Διακοπές και αργίες
Το εβδομαδιαίο πρόγραμμα περιλαμβάνει συνεχή εργασία,

πρωινή και απογευματινή, για τη μεγαλύτερη δυνατή διάρκεια του
ημερολογιακού έτους. Μαθήματα διεξάγονται σ' όλη τη διάρκεια
του έτους, εκτός από το μήνα Σεπτέμβριο, το μόνο μήνα διακο
πών. Ως μέρα εβδομαδιαίας αργίας ορίζεται η Πέμπτη. Βεβαίως
μαθήματα δε διεξάγονται τις Κυριακές και τις μεγάλες γιορτές.
Καθορισμένες μέρες αργίας θεωρούνται τρεις μόνο γιορτές και
πέντε μέρες από την εβδομάδα του Πάσχα. Σε έκτακτες περιπτώ
σεις προβλέπονται μέρες αργίας. Ιδιαίτερη πρόνοια λαμβάνεται
για τις μέρες των τοπικών γεγονότων (γιορτές και τοπική αγορά).
Ωστόσο και κατά τις μέρες εορτών και αργιών, οπότε δε διεξά
γονται μαθήματα, ο Οδηγός υποχρεώνει τις μαθήτριες να ασχο
λούνται με υποχρεώσεις που άπτονται των στόχων του σχολείου.
Εννοείται εδώ ο καθημερινός (πρωινός και απογευματινός) εκκλη
σιασμός και η εκτέλεση των θρησκευτικών καθηκόντων. Θα μπο
ρούσε να φανταστεί κανείς ότι επέρχεται κάποια χαλάρωση από
τα μαθήματα τις Πέμπτες (μία από τις οποίες ορίζεται μέρα δια
γωνισμών, και εφόσον δεν υποκαθιστούν με μαθήματα άλλη μέρα
της εβδομάδας με γιορτή) και το μήνα των διακοπών. Ο Οδηγός
προβλέπει να επιβάλλονται οι (χρονοβόρες) ασκήσεις- τιμωρίες
την Πέμπτη. Αλλά και ο μήνας των διακοπών περιέχει την υπο
χρέωση να γίνονται επαναλήψεις των διδαχθέντων κατά τη διάρ
κεια του έτους. Σχολικές γιορτές δεν περιλαμβάνονται στο ετήσιο
πρόγραμμα, εκτός ίσως μόνο τη μέρα (τελευταία προ των διακο
πών) με την απονομή των βραβείων. Οι ημερομηνίες των αργιών,
που προβλέπονται από τους κανονισμούς, και των εκτάκτων περι-
τπωσεων προκαθορίζονται και εξαγγέλλονται από την Ηγουμένη.
Τέλος, οι απουσίες από τα μαθήματα δεν δικαιολογούνται παρά
σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Τέτοιες μπορεί να είναι οι μέρες
ασθένειας της μαθήτριας, και μάλιστα όταν υπάρχει κίνδυνος με-
ταδοσής της στις υπόλοιπες, και όταν γίνεται παζάρι-αγορά στον
τοπο, οποτε οι μαθήτριες φτωχών (διευκρινίζεται) οικογενειών
μπορούν να απουσιάσουν από τα μαθήματα προκειμένου (υπονο
είται) να βοηθήσουν τους γονείς τους στις αναγκαίες ενέργειες.
Αλλα και στην περίπτωση έκτακτης ανάγκης που υποχρεώνει τη

84



Πτυχές της γαλλικής (καθολικής) εκκλησίας

μαθήτρια να απουσιάσει από τα μαθήματα, τούτο μόνο επιτρέπε
ται για μαθήματα όπως η Ανάγνωση και η Γραφή, σπανίως όμως
κατά την ώρα της Κατήχησης. Για την παρακολούθηση της φοί
τησης των μαθητριών τηρείται βεβαίως το «Βιβλίο προσκλήσεως»-
Λπουσιολόγιο.
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Σημειώσεις

1. Πρωτότυπος τίτλος; Conduite des Ecoles Chretiennes des Soeurs
de Saint Joseph dites de Γ Apparition, M. Gestan, Imprimeur- Libraire,
Galilac, 1836.

2. To σύνολο του κειμένου, μεταφερμένου στη γλώσσα μας, παρου
σιάζεται στο υπό έκδοση βιβλίο με τίτλο «Το Χρονικό της Σχολής Καλο
γραιών του Βόλου. Συμβολή στην ιστορία της γαλλικής εκπαίδευσης των
Καθολικών στην Ελλάδα» του συντάκτη αυτών των γραμμών.

3. Στα ελληνικά μπορεί να αποδοθεί ως «ανεξαρτησία από την εκ
κλησιαστική παρέμβαση»

4. Από το 1816 δικαίωμα διδασκαλίας είχαν οι κάτοχοι του Brevet de
capacite, αλλ' αυτό είχε θεωρητική μόνο αξία. Ο δάσκαλος μπορούσε να
διδάξει και κατ' οίκον. Ο ίδιος είχε το δικαίωμα να χρησιμοποιεί αλφα
βητάρια και εγχειρίδια της επιλογής του.

5. Βλ. μεταξύ των άλλων: Pierre Albertini, L'Ecole en France XlXe-XXe
siecie. De la maternelle a I'Universite, Hachette- Carre Histoire, 1992, σσ.
9 κ.εξ.

6. Μεταξύ των ετών 1822 και 1828 επιβλήθηκε το Πιοτοποιητικό για
τη διδασκαλία των θρησκευτικών (Certificat d'instruction) σε όλους τους
εκπαιδευτικούς και το γεγονός ενίσχυσε τον έλεγχο από την Εκκλησία.
Από την Ιουλιανή Μοναρχία (1831) καταργήθηκε το Πιστοποιητικό αφή
νοντας στον τοπικό εφημέριο το ρόλο του επιβλέποντος. Στην πράξη
φάνηκε ότι οι λαϊκοί εκπαιδευτικοί ευνοήθηκαν, μετά το 1833, με μεγάλη
ανεξαρτησία. Το 1846 φάνηκε ότι επανήλθε το θρησκευτικό ζήτημα στο
πλαίσιο της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Έπρεπε να ισχυροποιηθεί η θέ
ση της Εκκλησίας στην εκπαίδευση.

7. Ο νόμος Falloux, επέβαλε τη λειτουργία σχολείων θηλέων σε κοι
νότητες με πάνω από 800 κατοίκους. Επειδή οι λαϊκές δασκάλες δεν
ήταν πολυάριθμες, τα γυναικεία μοναχικά τάγματα ευνοήθηκαν εκπληκτι-
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κά· πολλαπλασιάστηκαν και λειτούργησαν ιδιωτικά και δημόσια σχολεία
ιδιαίτερα στις επαρχίες. Χάρη στα επαρχιακά αυτά σχολεία, με μία ή
δύο δασκάλες-μοναχές, ο αριθμός των εγγράμματων γυναικών έφτασε
σχεδόν στον αριθμό των αρρένων. Το 1863 το 70% των διδασκαλισσών
ήταν μοναχές, έναντι 15% μόνο των δασκάλων. Στα 1856 το 56% των
μαθητριών εκπαιδεύονταν από Καλόγριες. Την ίδια εποχή αντικαταστά
θηκαν τα μαθητικά οικοτροφεία από τα διδακτήρια με οικοτροφεία εσω
τερικών. Συνήθως το μαθητικό κοινό των σχολείων των καλογραιών ανή
κε σε διαφορετικές κοινωνικές τάξεις, ανάλογα με την καταγωγή τους
και το ύψος των τροφείων. Βλ. Ρ. Albertini, όπ.π., σσ. 49-50

8. Το διάταγμα του 1816 επέβαλε την απόκτηση του πιστοποιητικού
ικανότητας (Brevet de capacite), που χορηγούσε ο τοπικός πρύτανης με
τά από εξετάσεις, και περιλάμβανε τρεις βαθμίδες: στη 3η ανήκαν όσοι
γνώριζαν να διαβάζουν, να γράφουν και να λογαριάζουν. Στη 2η όσοι εί
χαν επίδοση στην ορθογραφία και τους υπολογισμούς, και στην 1η όσοι
γνώριζαν γεωμετρία, αριθμητική και γραμματική. Ο νόμος Guizot κράτη
σε την εξέταση για τη δεύτερη βαθμίδα, που απένειμε το brevet
elementaire και την πρώτη βαθμίδα που απένειμε το brevet superieur. To
σπουδαιότερο είναι πάντως ότι καθιέρωσε τα ecoles normales (διδασκα
λεία) και την ίδρυση του σώματος των επιθεωρητών. Τα Διδασκαλεία θη
λέων πρωτοϊδρύθηκαν το 1838. Συχνά τα περισσότερα εξαρτιόνταν οπό
τα μέλη των μοναχικών ταγμάτων. Στα 1879 οι περισσότερες δασκάλες
των δημοσίων σχολείων θηλέων, ήταν μοναχές.

9. όπ.π., σ. 50.
10. Η ακριβής ημερομηνία της ίδρυσης της Αδελφότητας με πρωτο

βουλία της Αιμιλίας Ντε Βιαλάρ στο Gaillac υπήρξε η 25η Δεκεμβρίου
1832. Τα πρώτα μέλη του ιδρύματος (Institut) περιεβλήθησαν το μοναχι
κό σχήμα στις 19 Μαρτίου 1833, μέρα της γιορτής του προστάτη τους
Αγίου Ιωσήφ. Από τις πρώτες ενέργειες της ιδρύτριας ήταν να συντάξει
τον Κανονισμό λειτουργίας του Οίκου, που επρόκειτο να καταστεί το
Μητρικό σπίτι του Τάγματος (1834). Ταυτόχρονα η Αιμιλία κατάρτισε το
πρώτο Καταστατικό (Statuts/ Regies) της Αδελφότητας

11. Ανάμεσα στα πολυάριθμα μοναχικά Τάγματα που ιδρύθηκαν στη
Γαλλία κατά το 19ο αιώνα, το συγκεκριμένο Τάγμα κατέχει περίοτττη θέ
ση για την ιδιαιτερότητα της αποστολής του· στην ιστορία των γυναικεί
ων μοναχικών Ταγμάτων της Γαλλίας υπήρξε το πρώτο με εξειδικευμένη
αποστολή και προορισμό. Σε σύντομο χρονικό διάστημα μετά την ίδρυ
ση του Τάγματος, οι δραστηριότητες της ιδρύτριας και των μελών του
επεκτάθηκαν στο εξωμητροπολιτικό έδαφος, όπου -έκτοτε- ανέπτυξαν τη
δράση τους. Στο γαλλικό έδαφος παρέμειναν μόνο τα κέντρα στρατολό
γησης (recrutement) των νέων μοναχών. Τούτο είχε ως αποτέλεσμα και
τη διαφοροποίηση της καταγωγής των μελών του Τάγματος. Είναι γνω
στό ότι μέχρι το 1844 τα μέλη του Τάγματος προέρχονταν αποκλειστικά
από τις γαλλικές επαρχίες. Από το 1845 ως το 1854 η παρουσία ολλο-
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δαπών Αδελφών άρχισε να κάνει έντονη την παρουσία της, σε ποσοστό
21%. Πριν από το 1860 οι μεσογειακές χώρες, και ιδιαίτερα η Ιταλία,
προμήθευαν το σύνολο σχεδόν των αλλοδαπών μοναχών. Γύρω στα
1880 το ένα τρίτο των μοναχών του Τάγματος προέρχεται από το εξω
τερικό, ενώ προς τα τέλη του αιώνα, οι αλλοδαπές Μοναχές προέρχο
νται σε ποσοστό 40% από καθολικές χώρες της Ευρώπης (Ιταλία κυ
ρίως, Πολωνία και Ιρλανδία), ενώ σε ποσοστό 35%, από χριστιανικές μει
ονότητες της Οθωμανικής αυτοκρατορίας (και από την Ελλάδα).

12. Για το θεσμό των πρώτων γαλλικών νηπιαγωγείων (salles d' aslle)
βλ. Χ. Γ. Χαρίτος, Το ελληνικό Νηπιαγωγείο και οι ρίζες του, Gutenbero
Αθήνα 1982.

13. Η επέκταση των δραστηριοτήτων του Τάγματος στην ανατολική
Μεσόγειο είχε ως επίκεντρο, περιοχές με πληθυσμούς ελληνικούς και
ορθόδοξους. Κατά την εποχή της ίδρυσης των οίκων του Τάγματος,
εκτός της Σύρου, όπου πάντως το καθολικό στοιχείο ήταν πολυάριθμο,
και της Αθήνας, της πρωτεύουσας του μικρού ακόμη ανεξάρτητου ελλη
νικού κράτους, όπου επίσης υπήρχαν μερικές εκατοντάδες καθολικών
κατοίκων, οι άλλοι τόποι εγκατάστασης των Αδελφών τελούσαν υπό την
κυριαρχία της οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η Κύπρος ήταν ο πρώτος
σταθμός, με έντονο το ελληνορθόδοξο στοιχείο αλλά και πολυάριθμο
μουσουλμανικό πληθυσμό. Στα υπόλοιπα σημεία της Βαλκανικής και της
Μ. Ασίας, όπου ακόμη ίσχυε η τουρκική κυριαρχία, η Αδελφότητα εγκα-
ταικάθηκε σε περιοχές όπου οι ελληνικής καταγωγής κάτοικοι αποτε
λούσαν σημαντικό ποσοστό. Οι Αδελφές κινήθηκαν ανάμεσα σε ελληνι
κούς πληθυσμούς στην Τραπεζούντα (1852), στη Σαμψούντα (1889),
στην Κερασούντα και τη Σινώπη (1905) της Τουρκίας και πολύ περισσό
τερο στη Φιλιππούπολη (1866) και το Bourgas/ Αγχίαλο της Βουλγαρίας
και βεβαίως στη Σμύρνη (1902).

14. Ως «Οδηγός» αποδίδεται εδώ η λέξη του τίτλου Condulte κατ'
αναλογία προς παρόμοιους τίτλους ανάλογων παιδαγωγικών έργων (πβ.
Οδηγός των Αλληλοδιδακτικών σχολείων).

15. Για την Αλληλοδιδακτική μέθοδο υπάρχει πλούσια ξενόγλωσση βι
βλιογραφία. Ενδεικτικά στα γαλλικά: α) J.C.Herpin, Avis aux parents sur
la nouvelle methode perfectionnee d'enseignement elementaire, mutuel et
simultane, adoptes par le gouvernement francais, application a
I'enseignement des filles. Colas, Paris 1818 β) C.-P. Lasteyrie, Nouveau
systeme d'education pour les ecoles primaires adopte dans les quatre
parties du monde, Paris 1815, του οποίου το μεγαλύτερο μέρος δημοσι
εύτηκε στα ελληνικά στο περιοδ. «Λόγιος Ερμής» στον τόμο του 1816
σε τέσσερις συνέχειες (επανεκδ. ΕΛΙΑ, 1989).

Για τις εφαρμογές της Αλληλοδιδακτικής μεθόδου στην Ελλάδα βλ.
α) Ι.Σολομών, Εξουσία και τάξη στο νεοελληνικό σχολείο. Μια τυπολογία
των σχολικών χώρων και πρακτικών 1820-1900, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα
1992 και β) Λ.Παπαδάκη, Η Αλληλοδιδακτική μέθοδος διδασκαλίας στην
Ελλάδα του 19ου αιώνα, έκδ. Δωδώνη, Αθήνα 1992
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16. Η διαφορά της από την «ατομική» μέθοδο έγκειται στο γεγονός
ότι το μάθημα γίνεται σε πολλούς αντί σε ένα μόνο. Η ουσιαστική δια
φορά της εξάλλου από την «Αλληλοδιδακτική» είναι ότι οι μαθητές δέ
χονται τη διδασκαλία κατευθείαν από το δάσκαλο αντί να τη δέχονται
μέσω των συμμαθητών τους που ορίζονται και προετοιμάζονται γι' αυτό
το σκοπό (moniteurs)

17. Οι πρώτοι έλληνες Αλληλοδιδακτικοί (Γ.Κλεόβουλος, Ι.Κοκκώνης)
μυήθηκαν στη μέθοδο με σπουδές στη Γαλλία. Ουσιαστικά η εφαρμογή
της Αλληλοδιδακτικής στα ελληνικά πρωτοβάθμια σχολεία κατά την πε
ρίοδο 1830-1880 στηρίχτηκε στο εγχειρίδιο του L.-C. Sarazin, Manuel
des ecoles elementalres ou Expose de la methode d'enseignement
mutuel, Colas, 1829, που μεταφράστηκε από τον Κοκκώνη και υιοθετήθη
κε από το ελληνικό κράτος.

18. Από την επίπλωση της αίθουσας διδασκαλίας απαριθμούνται τα
στοιχειώδη και τονίζεται η ομοιομορφία τους. Από τις αίθουσες των τρί
των τμημάτων, όπου δε διδάσκεται η γραφή, λείπουν τα τραπέζια και ο
πίνακας αριθμητικής.

19. Ιδιαίτερη σημασία για τη θρησκευτική αγωγή δίνεται στη σιωπη
λή απαγγελία των προσευχών, που συνοδεύουν τη χρήση του κομπο-
σχοινιού (Chapelet), σύμφωνα με τις επιταγές της ιδρύτριας του Τάγμα
τος. Για τη σημασία που είχε αυτή η συνήθεια στη λατρευτική ζωή των
μοναχών και των μαθητριών, γράφει ο Pr.Testas (Histoire abregee de la
vie de la B[ienheureu]se Emille de Vialar, σσ. 81-82): «Ο κανόνας που
προσδιορίζει τη χρήση του χρόνου από τις Αδελφές γίνεται αντιληπτός
από την αφοσίωση που η ιδρύτρια έδειχνε προς την Παναγία. Πίστευε
για την ίδια και όλο το Τάγμα ότι το Chapelet, οι λιτανείες και το Salve
Regina αποτελούν τον καθημερινό άρτο για τις ψυχές. Αλλά το Ave
Maria Stella αποτελεί απαραίτητο συμπλήρωμα για τις ιεραποστόλους
Αδελφές... Σε όλες τις ώρες θα πρέπει να απαγγέλλεται το Ave Maria
και άλλες προσευχές. Περισσότερο από κάθε άλλη ώρα, η ώρα του με
σονυκτίου πρέπει να αφιερώνεται ειδικά, όσο είναι δυνατό, στη λατρευ
τική πράξη κατά το πρότυπο της γονυπετούσας Παναγίας στη Βηθλεέμ
μπροστά στο Θεό της, όταν έλαβε τη μορφή μικρού παιδιού. Κατόπιν
απαγγέλλονται τρία Pater και Ave προς τιμή της Αγίας Οικογένειας. Το
Sub tuum περιλαμβάνει όλες τις ασκήσεις. Απέναντι στο Σταυρό βρίσκε
ται η εικόνα της Παρθένου... Η Οσία Αιμιλία αγαπούσε προπαντός την
απαγγελία του Chapelet. Παρότρυνε τις δασκάλες των τάξεων να το μα
θαίνουν στις μαθήτριές τους. Μιλούσε γι' αυτό σε όλο τον κόσμο, στους
γονείς, στις ανιψιές της. Η ίδια πρόσθετε στην απαγγελία δικές της επι
νοήσεις, πλούσιες σε επικλήσεις, πολλαπλασιάζοντας το όφελος και το
κάλλος. Με την απαγγελία του Chapelet πορευόταν προς την ευτυχία
των ωρών της μελέτης προς δόξαν του Θεού. Ικέτευε την Παναγία να
μεσολαβήσει στον Ιησού ακολουθώντας την παραδοσιακή μέθοδο «Προς
το Χριστό δια της Παναγίας» (Ad Jesum per Mariam)..».
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20. Ο όρος επικράτησε στην ελληνική βιβλιογραφία αντί των ταυτο
σήμων «συγχρονική» ή «ταυτόχρονη», και προέρχεται (στην ελληνική εκ
παιδευτική πραγματικότητα) από γερμανικά πρότυπα, καθιερωθείσα εδώ
κατά το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα.

21. Βασικό χαρακτηριστικό του Αλληλοδιδακτικού σχολείου υπήρξε
το γεγονός ότι ένας δάσκαλος διεύθυνε τη διεξαγωγή των μαθημάτων
προς όλους τους μαθητές με ουσιαστική βοήθεια στη διεκπεραίωση της
διδασκαλίας από τους πιο προχωρημένους μαθητές, τους αποκαλούμε
νους «πρωτόσχολους» (moniteurs). Η διδασκαλία των μαθημάτων γινόταν
στα θρανία και σε ειδικούς χώρους της αίθουσας («ημικύκλια»), μίας για
όλους τους μαθητές του σχολείου, με τη χρήση πινάκων και «τηλεγρά
φων».

22. Σχετικά με τη μέθοδο διδασκαλίας που εφαρμοζόταν στα γαλλικά
πρωτοβάθμια σχολεία, επισημαίνεται ότι μετά την εγκατάλειψη της αλλη
λοδιδακτικής επανήλθε σε ισχύ η Συνδιδακτική (simultane), την οποία
εφάρμοζαν από την εποχή του Παλαιού Καθεστώτος οι «Αδελφοί των
Χριστιανικών σχολείων». Συνίσταται στην κατάταξη των μαθητών σε δια
φορετικές τάξεις, ανάλογα με την ηλικία τους και το επίπεδο των γνώ
σεων τους. Ένας δάσκαλος δίδασκε σε 30 περίπου μαθητές. Η μέθο
δος, διαδόθηκε από την εποχή της δεύτερης Αυτοκρατορίας. Στην πραγ
ματικότητα ήταν μια μικτή μέθοδος. Περιλάμβανε στοιχεία της Αλληλοδι
δακτικής (χρήση των αββακίων και των πινάκων τοίχου, ομοιομορφία των
εγχειριδίων, επάλληλη εκμάθηση της ανάγνωσης και της γραφής ) και
διέκρινε τους μαθητές σε τρεις τάξεις, ανάλογα με την ηλικία τους
(όπως προέβλεπε ο νόμος Guizot του 1834): Cours elementaire (μαθητές
ηλικίας 6-8 ετών), Cours Moyen (μαθητές ηλικίας 8-10 ετών) και Cours
Superieur (πάνω από 10 ετών). Κάθε τάξη μπορούσε να χωριστεί σε δύο
τμήματα. Διδάσκονταν σε όλα τα επίπεδα η ανάγνωση, γραφή, αριθμητι
κή και η κατήχηση. Οι «Αδελφοί των Χριστιανικών σχολείων» γύρω στα
1830 λειτουργούσαν σχολεία στις πόλεις με 87.000 μαθητές.

23. Σε παρόμοιες περιπτώσεις χρησιμοποιήθηκε και το κρόταλο
(claquoir)

24. Τα «σημεία των πρωτευόντων» και τα «ποινικά παράσημα» αντί
στοιχα του (ελληνικού) Αλληλοδιδακτικού συστήματος.

25. Είναι γνωστό ότι στα «Χριστιανικά σχολεία» αρρένων, το σύστημα
σωφρονισμού περιείχε ΚΟΙ Την ποινή της μαστίγωσης.
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ντυπη δημοσιογραφία, τα τηλεοτττικά δελτία ειδήσεων δεν μπο
ρούν να καλύψουν παρά μόνο ελάχιστες σελίδες των εφημερίδων
και παρά τη διάχυτη δυσφορία που παρατηρείται τα τελευταία
χρόνια, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, ως προς την
αντικειμενικότητα των ειδήσεων^, αποδεικνύει ότι διαθέτουν μια α
συνήθιστη δύναμη που οφείλεται κυρίως στην ιδιαιτερότητά τους
να «τροφοδοτούν την αίσθηση της εμπειρίας μας περισσότερο
απ'ό,τι επεκτείνουν τη γνώση μας» (Παπαθανασόπουλος ό.π.: 251)
Η δύναμη αυτή, που προσελκύει και συγκεντρώνει σε ένα καθη
μερινό ραντεβού τα μέλη μιας κοινότητας όπου όλοι ενημερώνο
νται σαν να κοινωνούν στο πλαίσιο μιας «λαϊκής Λειτουργίας»^
των γεγονότων, προσδίδει στα δελτία ειδήσεων σημαντική εξου
σία όσον αφορά την εστίαση της προσοχής των τηλεθεατών σε
διάφορα θέματα «κοινού ενδιαφέροντας» πράγμα που θεωρείται
απαραίτητη προϋπόθεση για την εγρήγορση, δραστηριοποίηση
και, έως ενός σημείου, συμμετοχή στην κοινωνική και πολιτική
πρόοδο. Αν και παραμένουν ανοικτά πολλά ερωτήματα ως προς
το είδος, την ποιότητα και το μέγεθος της δύναμης και επίδρα-
σης της τηλεόρασης σε ενήλικες και ανήλικους, ουδείς αμφισβη
τεί πλέον την επίδραση της τηλεόρασης σε όλους (Χατζόγλου
1998: 291).

Μέσα σε αυτό το γενικό πλαίσιο, η μελέτη της επιλογής και
κατασκευής ειδήσεων που αφορούν τα παιδιά, τα μέλη μιας από
τις πλέον ευάλωτες κοινωνικές ομάδες που χρειάζονται φροντίδα
και προστασία'*, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Σε αντίθεση
με την πληθώρα ερευνών που παρατηρούνται ως προς τη σχέση
παιδιώνΑηλεόρασηςδ -φαινόμενο το οποίο από μόνο του χρήζει α
νάλυσης- και παρά το γεγονός ότι αρχίζει να υπάρχει ένας προ
βληματισμός για τον τρόπο που προβάλλονται και παρουσιάζονται
τα παιδιά από την τηλεόραση®, το θέμα της επιλογής και κατα
σκευής ειδήσεων που αφορούν παιδιά έχει ελάχιστα μελετηθεί έ
ως σήμερα, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Οι περισ
σότερες έρευνες, με θέμα την επιλογή και κατασκευή ειδήσεων,
εστιάζονται στην ανάλυση πολιτικών και οικονομικών θεμάτων''.
Στο διεθνή χώρο, η έρευνα του Kunkel (1994) για λογαριασμό
της οργάνωσης Children Now, αποτέλεσε την πρώτη εκτενή προ
σπάθεια ανάλυσης των ειδήσεων (τηλεόραση και εφημερίδες)
στις ΗΠΑ, με στόχο να μελετηθεί κατά πόσο καλύπτονται τα θέ
ματα που αφορούν παιδιά και τον τρόπο με τον οποίο ο λόγος
και η εικόνα αφυπνίζουν το κοινό σχετικά με τις συνθήκες ζωής
των παιδιών και τις θετικές λύσεις που θα αναβαθμίσουν τη ζωή
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όλων μας. Στον ελληνικό χώρο, η Τ. Δουλκέρη (1997), οτο βιβλίο
της για την εικόνα των παιδιών στην ελληνική τηλεόραση και στον
Τύπο, περιορίζεται σε μια καταγραφή τίτλων παιδικών τηλεοπτι
κών εκπομπών χωρίς, όμως, να αναφέρεται στο δελτίο ειδήσεων.

Σύμφωνα με όλες τις θεωρίες των μέσων, κάθε είδηση, μέχρι
να συναντήσει τον αποδέκτη της περνά μέσα από μιαν ιδιαίτερα
πολυσύνθετη διαδικασία επιλογών, που καθορίζουν το τι θα πα
ρουσιαστεί (news values) και το πώς θα παρουσιαστεί (frame)^. Οι
ειδήσεις δεν αποτελούν έναν απλό καθρέφτη της εξωτερικής
πραγματικότητας, όπως αρέσκονται οι δημοσιογράφοι να δηλώ
νουν®. Ενημερώνω σημαίνει επιλέγω, αποφασίζω δηλαδή, ποιο γε
γονός και πότε έχει ειδησιογραφικό ενδιαφέρον^®. Στο πλαίσιο
αυτό, είδηση δεν είναι ένα σημαντικό γεγονός αλλά κυρίως η α
ναφορά ενός γεγονότος. Τα τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων φιλτρά
ρουν τα γεγονότα και μέσα από τις επιλογές τους δίνεται νόημα
σε όσα συμβαίνουν στον κόσμο. Αυτή η δραστηριότητα απόδοσης
νοήματος δεν είναι παρά μια κατασκευή βασισμένη σε κάποιους
πολιτιστικούς «χάρτες» του κοινωνικού κόσμου που επιτρέπουν
στους δημοσιογράφους να δώσουν νόημα κατανοητό στο κοινό
και να καθορίσουν μια εικόνα της κοινωνικής πραγματικότητας^ Τ
Η πραγματικότητα δεν είναι τίποτε άλλο παρά η κατασκευή της
ή, όπως λέει ο Gerbner(1998: 425), η πραγματικότητα δεν είναι
παρά μια αφήγηση. Η κατασκευή της κοινωνικής πραγματικότητας
από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας δεν είναι υποχρεωτικά μια πα
γίδα των μέσων ως εξουσίας, όπως συνήθως πιστεύεται. Γίνεται
όλο και περισσότερο αντιληπτό ότι η κατασκευή αυτή είναι στην
ουσία και μια δημιουργία, ένα δραματουργημένο υλικό όπου συ
ναντώνται ο υποκειμενικός με τον διυποκειμενικό παράγοντα, η
πολιτική και κοινωνική πρόταση με τη ρητορία που τις προάγει
(Παναγιωτοπούλου P., Ρηγοπούλου Π., Ρήγου Μ., Νοτάρης 1998:
27). Ο όρος ρητορεία χρησιμοποιείται εδώ με την έννοια που δί
νει ο R. Barthes στα προϊόντα της λεγόμενης «μαζικής κουλτού
ρας» όπου «βασιλεύει το αριστοτελικό "αληθοφανές", δηλαδή αυ
τό που το κοινό θεωρεί δυνατό»(1970: 179).

Στην παρούσα έρευνα, επιχειρούμε να διερευνήσουμε την πα
ροχή τηλεοπτικής ενημέρωσης αναφορικά με τα παιδιά (0-12 ε
τών) από την ελληνική τηλεόραση και θα εστιάσουμε την προσο
χή μας στη μορφολογία των καθημερινών δελτίων ειδήσεων, χω
ρίς να μελετήσουμε την πρόσληψη του μηνύματος, όπως γίνεται
συνήθως. Στόχος μας εδώ είναι να αναδείξουμε τα είδη θεμάτων
που επιλέγονται αλλά και να προβούμε σε μια ποιοτική ανάλυση
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δ. Χρονικής διάρκεια της είδησης. Καταγράψαμε πέντε χρονι
κές περιόδους (1= κάτω του ενός λεπτού, 2=1-3 λεπτά, 3
= 3-5 λεπτά, 4 = 5-10 λεπτά και 5 = άνω των 10 λεπτών),

ε. Ταξινόμηση των ειδήσεων σε άμεσες και έμμεσες, ανάλογα
με το κατά πόσον αναφέρονται σε παιδιά. Άμεση θεωρείται
η είδηση η οποία αναφέρεται σε κάποιο συγκεκριμένο παιδί,
μια ομάδα παιδιών ή σε θέματα που αφορούν τα παιδιά.
Έμμεση θεωρείται η είδηση στην οποία παρατηρείται πα
ρουσία παιδιών (λεκτικά ή/και οπτικά) ενώ κατά βάση δεν α
φορά παιδιά.

2. Σε μια δεύτερη φάση επικεντρωθήκαμε μόνο στις άμεσες ειδή
σεις που αφορούν σε παιδιά 0-12 ετών. Έγινε απομαγνητοφώ
νηση του υλικού και κάναμε τις παρακάτω κατηγοριοποιήσεις:
α. Ηλικιακή ομάδα: κατηγοριοποίηση των ειδήσεων σε νηπιακή,

προσχολική, σχολική ηλικία,
β. Ποιότητα της είδησης: καλά νέα (good news) ή κακά νέα

(bad news). Καλή θεωρείται εδώ η είδηση που το περιεχό
μενο της είναι θετικό και προάγει τις συνθήκες διαβίωσης
των παιδιών ή επιβραβεύει τη συμπεριφορά τους. Στην αντί
θετη περίπτωση η είδηση ανήκει στα κακά νέα.

3. Σε μια τρίτη φάση, υποβάλαμε σε ανάλυση περιεχομένου τις
ειδήσεις οι οποίες παρουσιάστηκαν από όλους τους σταθμούς.
Λόγω της ιδιαιτερότητας του μέσου, αναλύθηκε τόσο το κείμε
νο όσο και η εικόνα καθώς και ο ήχος (όπου παρουσιάζεται).

Οι ειδήσεις αυτές παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον διότι,
πέρα από το γεγονός ότι τις παρακολούθησε ένας μεγάλος αριθ
μός τηλεθεατών, η ανάλυσή τους μας επιτρέπει να κατανοήσουμε
ποια γεγονότα/θέματα θεωρούνται σημαντικά για όλους τους
σταθμούς.

Στην παρακάτω ανάλυση θα εστιάσουμε στη δεύτερη και τρίτη
φάση της έρευνας.

Παρουσίαση αποτελεσμάτων

Γενικά αποτελέσματα
Στα 56 δελτία που παρατηρήσαμε καταμετρήθηκαν 879 ειδή

σεις που ανήκουν σε 10 θεματικές κατηγορίες. Η παρουσία ειδή
σεων που αφορούν άμεσα τα παιδιά (πιν.1) είναι πολύ περιορι-
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σμένη (6,9%), ενώ υψηλότερο είναι το ποσοιττό των έμμεσων ει
δήσεων (12,1 %). Το μεγαλστερο ποσοστό άμεσων ειδήσεων πα
ρουσιάζεται σε δύο ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς (ΣΚΑΪ,
MEGA) και στον κρατικό σταθμό. Στο σύνολο, όμως, των ειδήσε
ων του κάθε τηλεοπτικού σταθμού ξεχωριστά, οι ιδιωτικοί σταθμοί
έχουν το προβάδισμα: ΣΚΑΪ = 9.7%, MEGA = 7.1%, ΑΝΤΙ =
5.8%, ΕΡΤ = 5.3%. Παρατηρείται ότι ενώ η ΕΡΤ έχει το μεγαλύ
τερο αριθμό ειδήσεων απ' όλους τους τηλεοπτικούς σταθμούς,
εμφανίζει τα μικρότερα ποσοστά άμεσων ειδήσεων.

Άμεσες ειδήσεις
Παρά το μικρό αριθμό ειδήσεων με θέμα τα παιδιά, άμεσες ει

δήσεις μεταδίδονται καθημερινά σε κάποιον από τους τηλεοπτι
κούς σταθμούς (πιν.2). Σε 6 από τα 14 δελτία έχουμε την παρου
σία μιας τουλάχιστον είδησης που αφορά παιδιά και στους τέσ
σερις τηλεοπτικούς σταθμούς. Ιδιαίτερη προτίμηση στην παρου
σίαση άμεσων ειδήσεων παρατηρείται στο ΣΚΑΪ και το MEGA (11
στα 14 δελτία) και στην ΕΡΤ (10 στα 14). Παρατηρούμε, επίσης,
ότι οι ειδήσεις για παιδιά καταλαμβάνουν συχνά μια από τις τρεις
πρώτες θέσεις των δελτίων, ιδιαίτερα στο ΣΚΑΪ (10 φορές στα 20
άμεσα δελτία) ενώ ο χρόνος που τους αφιερώνεται είναι πάντα
σημαντικός, ανάλογα με τη διάρκεια του δελτίου του κάθε τηλεο
πτικού σταθμού. Η σημασία λοιπόν που αποδίδεται στα γεγονότα
που αφορούν παιδιά, όταν επιλέγονται, είναι δεδομένη. Κάθε τη
λεοπτικός σταθμός, όμως, έχει τη δική του πολιτική ως προς το
είδος των νέων που επιλέγει, τη θέση, το χρόνο και τον αριθμό
δελτίων που τους αφιερώνει, καθώς επίσης και την ηλικία των
παιδιών που παρουσιάζει.

Περιτττωσιολογικές και γενικές ειδήσεις
Τα θέματα τα οποία ήρθαν στην επικαιρότητα, αν δεν λάβουμε

υπόψη την παρουσίασή τους από πολλούς σταθμούς ή την επα
νάληψη του θέματος σε διάφορα δελτία του ίδιου σταθμού, είναι
26.

Τα θέματα αυτά ανήκουν σε δύο κατηγορίες: τα περιπτωσιο
λογικά θέματα (γεγονότα που αφορούν συγκεκριμένο παιδί, ομά
δα παιδιών) και τα γενικά θέματα (ειδήσεις οι οποίες αναφέρονται
σε θέματα που αφορούν γενικά τα παιδιά). Δεκαπέντε από αυτά
(πίν. 3α) ανήκουν στην πρώτη κατηγορία (Π) και έντεκα (πιν. 3β)
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ . τεύχος 30, Ιούλιος 2001

Η τρίτη ηλικία στο στόχαστρο
της πολιτικής του περιορισμού

των δαπανών υγείας

Λίλα Αντωνοπούλου*

Περίληψη
Η μελέτη περιστρέφεται γύρω από την αμφιλεγόμενη σχέ

ση μεταξύ της γήρανσης του πληθυσμού και της αυξητικής
πορείας των δαπανών υγείας στον αναπτυγμένο κόσμο. Σκο
πός της είναι να αποενοχοποιήσει την τρίτη ηλικία ως κυ
ρίαρχη αιτία της αύξησης των δαπανών υγείας στις χώρες
αυτές. Οι πολιτικές περιστολής των δαπανών υγείας που ε
φαρμόζονται σήμερα, συνδέονται με τον επαναπροσδιορισμό
των στόχων της οικονομικής πολιτικής προς την κατεύθυνση
της αποτελεσματικότητας των οικονομικών συστημάτων. Ο
συνδυασμός αυτός των οικονομικών πολιτικών με τη μη ελκυ
στικότητα της τρίτης ηλικίας για τους μηχανισμούς της αγο
ράς (εξαιτίας των χαμηλών εισοδημάτων και της μικρής πολι
τικής τους δύναμης), έχει ως αποτέλεσμα να εκπονούνται πα
ντού, σχέδια νέων μορφών νοσηλείας, χαμηλού κόστους για
την τρίτη ηλικία.

1. Στη διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών, σε όλες τις
ευρωπαϊκές χώρες δοκιμάζεται η εφαρμογή, κάτω από την άμεση
ευθύνη των δημόσιων αρχών, των αποκαλούμενων «εναλλακτικών
μορφών» νοσηλείας για την Τρίτη Ηλικία: το γηριατρικό νοσοκο-

* Επίκουρη καθηγήτρια στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών στο Πανεπισπι-
μιο Θεσσαλονίκης.
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μείο ημέρας (hopital de jour geriatrique), η θεραπεία στο σπίτι
(traitement a domicile), η νοσηλεία στο σπίτι (hospitalisation a
domicile) και η φροντίδα στο σπίτι (soins a domicile).

To γηριατρικό νοσοκομείο ημέρας, διαφοροποιείται από ορι
σμένα εξειδικευμένα νοσοκομεία ημέρας, ως προς το ότι αναλαμ
βάνει ένα μεγάλο μέρος του βάρους της περίθαλψης των ηλικιω
μένων ατόμων: εξασφαλίζει τη διάγνωση χρόνιων παθήσεων και
των επιπλοκών τους, την αντιμετώπιση διανοητικών και ψυχικών
διαταραχών και καταλήγει στην εκπόνηση ενός σχεδίου θεραπευ
τικής αγωγής που μπορεί να εκτελεστεί στο σπίτι, με ενδεχόμενη
συνδρομή υπηρεσιών «νοσηλείας στο σπίτι» ή και προσωπικού
που προέρχεται από το χώρο των ελεύθερων επαγγελμάτων. Η α
ποκατάσταση του ηλικιωμένου ασθενούς αποτελεί ιδιαίτερο στόχο
των θεραπευτικών σχεδίων που εκπονούνται, χάρις στη συμμετο
χή σε αυτά, εξειδικευμένου προσωπικού ανάλογα με το είδος της
αποκατάστασης που επιδιώκεται: φυσική (οπότε συμμετέχουν ειδι
κευμένοι γιατροί στη λειτουργική αποκατάσταση, κινησιοθεραπευ-
τές, εργοθεραπευτές), ψυχική (οπότε συμμετέχουν ψυχίατροι δια
φόρων ειδικοτήτων), ή ψυχονοητική (οπότε συμμετέχουν φωνία-
τροι ή νοσηλευτές ειδικευμένοι στην ορθοφωνητική). Ακόμη, το
γηριατρικό νοσοκομείο ημέρας μπορεί να συμβάλλει στην πρόλη
ψη ασθενειών αναπτύσσοντας σχετική δράση (στους τομείς της
υγεινής ζωής, της διαιτητικής διατροφής), ενώ η αναδιοργάνωση
των εξωτερικών ιατρείων και των επειγόντων περιστατικών, επι
τρέπει να αποφεύγονται καταχρηστικές νοσηλείες ̂

Η θεραπεία στο σπίτι χρησιμοποιείται για τη θεραπεία ειδικών
ασθενειών, όπως οι μόνιμες νεφρικές διαταραχές και οι χρόνιες
αναπνευστικές ανεπάρκειες, με τη συνδρομή μηχανικού ιατρικού
εξοπλισμού, ώστε να αποφεύγεται η μακροχρόνια παραμονή σε
νοσοκομειακά ιδρύματα.

Η νοσηλεία στο σπίτι, αποφασίζεται μετά από μία παραμονή
σε δημόσιο νοσοκομειακό ίδρυμα και αποβλέπει, κυρίως, στην πε
ρίθαλψη ατόμων μεγαλύτερων των 75 χρόνων που έχουν προ
σβληθεί από κακοήθη νεοπλάσματα, αγγειακές παθήσεις ή παθή
σεις του κινητικού συστήματος. Αναλύσεις εμπειρογνωμόνων επι
σημαίνουν ορισμένα από τα προβλήματα στα οποία προσκρούει η
εφαρμογή αυτού του θεσμού^: οι επισφαλείς συνθήκες κατοικίας
των ασθενών συχνά θέτουν σε κίνδυνο την ίδια τη θεραπευτική α
γωγή' οι υπεύθυνοι των νοσοκομείων που θα αποφασίσουν μία
«κατ' οίκον νοσηλεία» διστάζουν να μειώσουν το χρόνο παραμο
νής στο νοσοκομείο, επειδή η προτεινόμενη εναλλακτική μορφή
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νοσηλείας θα συνεπάγεται απομάκρυνση από το νοσοκομείο με
λών του προσωπικού του* οι ιδιώτες νοσηλεύτριες βλέπουν σε
αυτό το θεσμό νοσηλείας έναν παράγοντα απομάκρυνσης της πε
λατείας τους.

Τέλος, η φροντίδα στο σπίτι εξασφαλίζεται αποκλειστικά με
την παρέμβαση νοσηλευτριών και την παροχή ιατρικών μικροσυ
σκευών ή άλλων υλικών.

Δεν έχουμε την πρόθεση να επεκταθούμε σε περισσότερες λε
πτομέρειες σχετικά με αυτούς τους εξειδικευμένους υγειονομι
κούς θεσμούς. Προσεγγίζοντάς τους από τη σκοπιά της οικονο
μίας της υγείας, θα επιχειρήσουμε να αποδείξουμε ότι η κύρια
προϋπόθεση για μία επωψελή -για την Τρίτη Ηλικία- άσκηση των
δημόσιων πολιτικών που ευνοούν αυτές τις εναλλακτικές μορφές
νοσηλείας, δηλαδή η γενναιόδωρη χρηματοδότησή τους, είναι α
συμβίβαστη με το βασικό κίνητρο αυτών των πολιτικών: το κίνη
τρο που συνίσταται στην ελάφρυνση των δημόσιων δαπανών υ
γείας από το βάρος που συνεπάγεται η περίθαλψη της Τρίτης
Ηλικίας.

2. Το βασικό γνώρισμα των δημόσιων πολιτικών υγείας στις
ευρωπαϊκές χώρες πριν από τις δύο τελευταίες δεκαετίες, ήταν ο
επεκτατικός και ποιοτικός χαρακτήρας τους, ο οποίος απέρρεε α
πό την καλύτερη δυνατή εναρμόνιση της οικονομικής αποδοτικό
τητας με την κοινωνική ωφέλεια (καθολική και δωρεάν πρόσβαση
στην περίθαλψη όλων των κοινωνικών κατηγοριών του πληθυ
σμού, επέκταση και αναβάθμιση της νοσηλευτικής υποδομής,
κ.λπ.).

Μία θεαματική αλλαγή στους στόχους αυτών των πολιτικών,
συνέβη στη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας. Η μεταβολή αυ
τή εστιάζεται στην εκπλήρωση από το κράτος ενός και μοναδικού
στόχου, της δραστικής περιστολής των δημόσιων δαπανών υγεί
ας, με επεμβάσεις που προκαλούν την ιδιωτικοποίηση των δαπα
νών αυτών. Στην πράξη, αποδείχτηκε ότι ο παλιός στόχος των ε
θνικών υγειονομικών πολιτικών, όπως ήταν η πλήρης κάλυψη των
υγειονομικών κινδύνων, σταδιακά εγκαταλείπεται προς όφελος
του στόχου της μείωσης των δημόσιων ελλειμμάτων: οι προτεραι
ότητες των πολιτικών μετατοπίζονται από τις εξισωτικές λειτουρ
γίες σε λειτουργίες οικονομικής «αποτελεσματικότητας», η οποία
μονοσήμαντα επικαθορίζεται από την κερδοφορία του ιδιωτικού
κεφαλαίου. Το ιδεολογικό προκάλυμμα αυτών των επιλογών πολι
τικής είναι εκείνο του εκσυγχρονισμού, ο οποίος παραπέμπει ευ-
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θέως στην προσαρμογή στις ανάγκες της αγοράς: οι δυνάμεις
της (η προσφορά και η ζήτηση) ανυπομονούν, πράγματι, να γί
νουν αποκλειστικοί ρυθμιστές του τομέα της περίθαλψης, στο μέ
τρο που αυτός μπορεί να διαμορφώσει υψηλά ποσοστά κέρδους,
επειδή η ελαστικότητα της τιμής και του εισοδήματος της ιατρι
κής περίθαλψης είναι μικρή.

Το κίνητρο αυτής της μεταβολής στους στόχους των πολιτικών
υγείας, οφείλει να αναζητηθεί στην εναγώνια προσπάθεια των δη
μοσίων αρχών να ενισχύσουν, μέσα στο έντονα παγκοσμιοποιημέ-
νο διεθνές περιβάλλον, την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεών
τους. Ο,τι αποτελεί εμπόδιο στην επίτευξη αυτού του στόχου γί
νεται, πλέον, ο «αποδιοπομπαίος τράγος» των δημόσιων οικονομι
κών αποφάσεων: το μισθολογικό κόστος και, αυτό που μας ενδια
φέρει περισσότερο, το μερίδιο του που καλύπτουν οι κοινωνικές
παροχές, τείνει να συρρικνωθεί, ώστε το κόστος παραγωγής των
επιχειρήσεων να μπορέσει να γίνει ανταγωνιστικό. Όπως εύστοχα
έχει γραφεί, η σχέση ανάμεσα στην υγειονομική δραστηριότητα
και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων αναγνωρίζεται πλέον
ως σταθερή και διαρκής^.

Το επιστέγασμα των μακροοικονομικών ρυθμίσεων που συγκε
κριμενοποιούν τις νέες πολιτικές επιλογές στον τομέα της υγειο
νομικής φροντίδας, είναι η επιλεκτική απόσυρση του κράτους από
τους τομείς εκείνους στους οποίους οι δυνάμεις της αγοράς εκ
δηλώνουν ενδιαφέρον να αναλάβουν λειτουργίες που προηγουμέ
νως ασκούσε το κρότος. Στους τομείς όπου δεν εκδηλώνεται εν
διαφέρον για υποκατάσταση της κρατικής δραστηριότητας, αυτή
βασίζεται πλέον στην αποκαλούμενη ορθολογική διαχείριση, με
την έννοια ότι επιδιώκει την επίτευξη αποτελεσμάτων με τη μι
κρότερη δυνατή κινητοποίηση και διάθεση πόρων.

3. Η γήρανση του πληθυσμού στις ευρωπαϊκές χώρες, που
προήλθε από τη μείωση της γεννητικότητας και την αύξηση του
προσδόκιμου της επιβίωσης, καταγράφεται ως κοινωνικό φαινόμε-
νο με ιδιαίτερα δυσμενείς όρους. Η στατιστική υπηρεσία της Ευ
ρωπαϊκής Ενωσης, πρόσφατα εκτίμησε ότι στις αρχές της τρέ
χουσας δεκαετίας, ο πληθυσμός των χωρών μελών της που απο
τελούνταν από άτομα ηλικίας μεγαλύτερης των 60 χρόνων κάλυ
πτε περισσότερο από το 15% του συνολικού πληθυσμού, ενώ το
3,5% αυτού του πληθυσμού αποτελούνταν από άτομα ηλικίας με
γαλύτερης των 80 χρόνων. Οι αναλογίες αυτές, όπως αποδεικνύ
ουν οι δημογραφικές έρευνες, θα βρεθούν σε αυξητική πορεία
τον επόμενο αιώνα"».
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Η προσέγγιση αυτού του κοινωνικού φαινομένου από τις ευ
ρωπαϊκές κυβερνήσεις, ιδιαίτερα στη διάρκεια της τελευταίας δε
καετίας, ως ένας από τους παράγοντες που έχουν συμβάλει στην
υπέρμετρη διόγκωση των δαπανών υγείας, επηρεάστηκε καθορι-
οπικά από το μετασχηματισμό του στόχου και του περιεχομένου
των πολιτικών υγείας που προηγουμένως επισημάναμε. Οι κυβερ
νήσεις κατέληξαν σε αποφάσεις με αντικείμενο την ελάφρυνση
των δημόσιων δαπανών υγείας από το βάρος της φροντίδας για
την υγεία της Τρίτης Ηλικίας, μόνον αφού προηγουμένως διαπί
στωσαν ότι οι δυνάμεις της αγοράς δεν έδειχναν ενδιαφέρον για
την υποκατάσταση της δημόσιας δαπάνης στην περίθαλψη αυτής
της κατηγορίας του πληθυσμού.

Αυτές οι δημόσιες αποφάσεις, στηρίχθηκαν σε εμπειρικές έ
ρευνες που είχαν ήδη γίνει σχετικά με το πολυσύνθετο «προφίλ»
της Τρίτης Ηλικίας ως παράγοντα αύξησης των δημόσιων δαπα
νών υγείας, αλλά και ως πεδίου άσκησης της πολιτικής περιστο
λής των δαπανών υγείας. Οι έρευνες ενθαρρύνθηκαν από τις ευ
ρωπαϊκές κυβερνήσεις και πραγματοποιήθηκαν είτε από μεμονωμέ
νους ερευνητές, είτε από διεθνείς ή ευρωπαϊκούς οικονομικούς
οργανισμούς - όπως είναι ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας
και Αναπτύξεως (Ο.Ο.Σ.Α.) ή το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για τη Βελτίω
ση των Συνθηκών Ζωής και Εργασίας που εδρεύει στο Δουβλίνο.

Ένα από τα επίπεδα στα οποία κινήθηκαν οι έρευνες ήταν ε
κείνο που άμεσα σχετιζόταν με τη σπουδαιότητα της περίθαλψης
της Τρίτης Ηλικίας ως παράγοντα αύξησης των δαπανών υγείας.
Ο Ο.Ο.Σ.Α. στηρίχτηκε σε εμπειρικές έρευνες που αφορούσαν την
κατανάλωση υγειονομικής περίθαλψης στις χώρες μέλη του και
κατέληξε στο πόρισμα®, καταρχάς, ότι τα πρόσωπα ηλικίας άνω
των 65 ετών, καταναλώνουν -κατά μέσον όρο- περίπου τέσσεριςς
φορές περισσότερο φροντίδα υγείας από τα άτομα που βρίσκο
νται κάτω από το όριο αυτό.

Άλλο επίπεδο στο οποίο κινήθηκαν οι έρευνες, αφορούσε την
ταυτοποίηση της κατάστασης της υγείας των ατόμων Τρίτης Ηλι
κίας. Οι έρευνες απέδειξαν, κατά βάση, ότι το μεγαλύτερο ποσο
στό των ηλικιωμένων ατόμων στις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης βρίσκεται σε καλή φυσική κατάσταση, είναι δραστήρια
και ικανά να ζήσουν ανεξάρτητα. Όμως, άλλες έρευνες που αφο
ρούσαν την προβολή αυτού του δεδομένου στο μέλλον, απέδει
ξαν ότι μπορεί με αρκετή ασφάλεια να πιθανολογηθεί ότι στη
διάρκεια των προσεχών 20 χρόνων, η αύξηση της διάρκειας ζωής
θα επιμηκύνει τις περιόδους στις οποίες ηλικιωμένα άτομα βρί-
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σκονται σε κατάσταση αναπηρίας ή εξάρτησης^. Έχει επίσης α
ποδειχτεί ότι ασθένειες που απαιτούν δαπανηρές θεραπείες όπως
είναι τα καρδιαγγειακό νοσήματα (που συνιστούν την κύρια αιτία
νοσηρότητας και θνησιμότητας στην Ευρώπη), τα κακοήθη νεο
πλάσματα, οι ψυχικές ασθένειες, οι ασθένειες των οστών (αρθρί
τιδα, οστεοπόρωση) κι εκείνες του αναπνευστικού συστήματος, α
ποτελούν τα προβλήματα υγείας που συχνότερα αντιμετωπίζουν
τα ηλικιωμένα ότομα^.

Αντικείμενο ερευνών απετέλεσε, ακόμη, η οικονομική κατάστα
ση των ανθρώπων της Τρίτης Ηλικίας: τα πορίσματα αυτών των
ερευνών άμεσα ενδιέφεραν τις δυνάμεις της αγοράς και την ιδιω
τικοποίηση της φροντίδας υγείας, αφού είναι ευρύτερα αποδε
δειγμένο ότι η οικονομική κατάσταση των ατόμων -όπως και η
πολιτική τους δύναμη στην οποία θα αναφερθούμε στη συνέχεια-
αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση για φροντίδα
υγείας. Οι έρευνες, που εστιάστηκαν αποκλειστικό στα κράτη-μέ-
λη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατέδειξαν τη χαμηλή αγοραστική
δύναμη των ατόμων της Τρίτης Ηλικίας, γεγονός που σημαίνει ό
τι ο χώρος της αγοράς δεν θα μπορούσε να προσβλέπει στην α
ποκόμιση κερδών από την παροχή υπηρεσιών υγείας σε αυτό. Ει
δικότερα αναφερόμαστε σε πρόσφατη ανάλυση της Στατιστικής
Υπηρεσίας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, στην οποία καταγράφο
νται σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών-μελών, όσον αφορά
την έκταση της φτώχειας μεταξύ των ηλικιωμένων ατόμων: μολο
νότι διαπιστώνεται μία ελαφρά υποχώρηση αυτής της διαφοράς
σε σχέση με προγενέστερες περιόδους, προς την κατεύθυνση
της μείωσης του ποσοστού της φτώχειας μεταξύ των ηλικιωμένων
σε ορισμένα κράτη, επισημαίνεται ότι παραμένει ισχυρή η διαπί
στωση ότι, στα περισσότερα κράτη μέλη, το ποσοστό φτώχειας
μεταξύ ατόμων ηλικίας μεγαλύτερης των 65 χρόνων είναι μεγαλύ
τερο από το μέσο όρο της φτώχειας στο σύνολο του πληθυ
σμού®.

Τέλος, οι έρευνες κινήθηκαν και στο επίπεδο της πολιτικής δύ
ναμης των ηλικιωμένων ατόμων. Αν και καταγράφηκαν περιπτώ
σεις έντονης πολιτικής δραστηριοποίησης της Τρίτης Ηλικίας, ει
δικά στο πλαίσιο κομμάτων που με τα προγράμματα και τη δρά
ση τους εμφανίζονται να εκπροσωπούν τα συμφέροντά της (στην
Ολλανδία, για παράδειγμα, δύο πολιτικά κόμματα που εκπροσω
πούν τους ηλικιωμένους κατέλαβαν 7 από τις 150 έδρες του Κοι
νοβουλίου κατά τις βουλευτικές εκλογές του 1994), συνολικά, στο
χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαπιστώθηκε ότι η πολιτική συμ-
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μετοχή των ηλικιωμένων ατόμων είναι εξαιρετικά ισχνή. Ωστόσο,
καταγράφηκε η προοπτική να καταστούν, στο άμεσο μέλλον, τα
άτομα Τρίτης Ηλικίας περισσότερο ικανά -πολπικά- να διεκδικούν
«δικαιώματά» τους και να οργανώνονται για το σκοπό αυτό, τού
το δε, ως αποτέλεσμα της διαρκούς βελτίωσης του μορφωτικού
επιπέδου με το οποίο προσβλέπεται ότι θα φθάνουν τα άτομα
στην Τρίτη Ηλικία.

Στο σημείο αυτό, αξίζει να τονίσουμε ότι αυτή ακριβώς η προ
οπτική φάνηκε ήδη να αξιοποιείται από ορισμένα πολιτικά όργανα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης: το 1993 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε
κηρύξει τη χρονιά εκείνη ως «Ευρωπαϊκό Έτος των ηλικιωμένων
και της αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών» και αποφάσισε να ενι
σχύσει τη συνεργασία, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, των αντιπροσωπευ
τικών οργανώσεων της Τρίτης Ηλικίας που υπάρχουν στα κράτη
μέλη, ώστε να ενδυναμωθεί η διαπραγματευτική τους ικανότητα
με τις εθνικές και τις κοινοτικές αρχές. Την ίδια περίπου περίοδο,
με πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συγκροτήθηκε
στο Λουξεμβούργο ένα άτυπο «Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο της Τρί
της Ηλικίας», που αποτελούνταν από 518 εκπροσώπους εθνικών
αντιπροσωπευτικών οργανώσεων της Τρίτης Ηλικίας: αυτό το ά
τυπο Κοινοβούλιο αναδείχτηκε σε συνομιλητή του ίδιου του Ευ
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου για ζητήματα της Τρίτης Ηλικίας, αποτέ
λεσμα δε εκείνων των συζητήσεων ήταν να συνταχθεί, από το Ευ
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ένας «Χάρτης των ευρωπαίων ηλικιωμένων
πολιτών»: ο «Χάρτης», που δεν έχει βέβαια καμία δεσμευτική ι
σχύ, υπενθυμίζει τα δικαιώματα των ηλικιωμένων οτην αυτονομία,
την ασφάλεια και το σεβασμό υπό όρους εισοδήματος, κατοικίας,
κατ' οίκον εξυπηρετήσεων, υγείας και παροχής διοικητικών υπη
ρεσιών, καθώς και το δικαίωμά τους να μετέχουν, με εκπροσώ
πους τους, με δικαίωμα ψήφου, στις διαδικασίες λήψης αποφάσε
ων των διοικητικών οργανισμών για θέματα που τους αφορούν®.

4. Η συνδυασμένη εκτίμηση, τόσο από τις δημόσιες αρχές των
ευρωπαϊκών χωρών όσο και από τους ιδιωτικούς οικονομικούς πα
ράγοντες που ενδιαφέρονταν για τη δράστηριοποίησή τους στον
τομέα της υγείας, των πορισμάτων όλων αυτών των ερευνών, ο
δήγησαν αφενός στην οικονομική απαξίωση της περίθαλψης της
Τρίτης Ηλικίας από τις δυνάμεις της αγοράς, αφετέρου στη δια
τήρηση από το κράτος της λειτουργίας του, ως φορέα περίθαλ
ψης των ηλικιωμένων.

Όμως, επειδή το σημερινό ευρωπαϊκό κράτος εξακολουθεί να
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διαπνέεται από τον υπέρτερο στόχο της μείωσης των δημόσιων
δαπανών υγείας, αυτός ο στόχος του σημασιοδοτεί την επιλογή
του να ευνοεί μεν τις εναλλακτικές μορφές περίθαλψης της Τρί
της Ηλικίας στις οποίες εισαγωγικά αναφερθήκαμε, αντιμετωπίζο-
ντάς τες όμως, ως μέσο συγκράτησης των δαπανών υγείας για
τα άτομα αυτά.

Μπορεί λοιπόν, στο σημείο αυτό, να επιβεβαιωθεί η αρχική υ
πόθεση εργασίας που διατύπωσα: ο στόχος των κυβερνήσεων για
μείωση των δημόσιων δαπανών υγείας, αντιφάσκει με την από μέ
ρους τους προώθηση εναλλακτικών μορφών περίθαλψης για την
Τρίτη Ηλικία, οι οποίες, για να είναι κοινωνικά επωφελείς, πρέπει
γενναιόδωρα να χρηματοδοτηθούν. Μια τέτοια αντιμετώπιση αυ
τών των εναλλακτικών υγειονομικών θεσμών, δε φαίνεται να ανή
κει στις προθέσεις των δημόσιων εξουσιών. Απεναντίας, έρευνα
που πραγματοποιήθηκε, αποδεικνύει ότι το κόστος αυτών των
μορφών νοσηλείας είναι υψηλό και ότι μόνο με επιστράτευση ση
μαντικών δημόσιων πόρων μπορούν να είναι κοινωνικά αποτελε
σματικές^ ο.

Η οικονομική διεργασία που περιγράφηκε σχετικά με την ανά
δειξη της Τρίτης Ηλικίας στο στόχαστρο της δημόσιας πολιτικής
περιορισμού των δαπανών υγείας των ευρωπαϊκών χωρών, απα
ξιώνει τους ηλικιωμένους πολίτες ως καταναλωτές περίθαλψης υ
πό όρους ισότητας προς άλλες κατηγορίες του πληθυσμού* αίρει,
με τον πιο κατηγορηματικό και δραματικό τρόπο, την ισότητα ό
λων των πολιτών στην πρόσβαση στις φροντίδες υγείας, που θε
ωρείται θεμελιώδες δικαίωμα, παρεχόμενο από το κράτος πρόνοι-
ας·

Θα ήταν ενδιαφέρον να δούμε εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση, στην
οποία συχνά εναποτίθενται ελπίδες για την ανάκτηση κοινωνικών
δικαιωμάτων που αφαιρέθηκαν από το πλαίσιο του εθνικού κρά
τους (τούτο συμβαίνει ιδιαίτερα συχνά στην Ελλάδα, λόγω της
μεγάλης ανεπάρκειας των εσωτερικών θεσμών του κράτους πρό
νοιας), θα δραστηριοποιηθεί ώστε, σε κάποιο βαθμό, να αποκατα
σταθεί η ίση πρόσβαση της Τρίτης Ηλικίας στους υγειονομικούς
θεσμούς: η Συνθήκη του Άμστερνταμ, που πριν από τρία χρόνια
υπογράφηκε από τους αρχηγούς των ευρωπαϊκών κρατών και κυ
βερνήσεων, πρόσθεσε στη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας
ένα νέο κανόνα (στο άρθρο 13 της συνθήκης), σύμφωνα με τον
οποίο η Ευρωπαϊκή Κοινότητα μπορεί να λαμβάνει τα «κατάλληλα
μέτρα» για την «εξάλειψη κάθε διάκρισης λόγω ηλικίας» (όπως,
βέβαια, και για την εξάλειψη κι άλλων μορφών διάκρισης: φυλετι-
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κής, εθνικής, λόγω θρησκείας, πεποιθήσεων, φύλου, αναπηρίας ή
γεννετήσιου προσανατολισμού). Απομένει λοιπόν να δούμε, τώρα
που η νέα Συνθήκη άρχισε να ισχύει, αν και πως θα εφαρμοστεί
αυτή η νέα κοινοτική αρμοδιότητα για την καταπολέμηση των δια
κρίσεων σε βάρος της Τρίτης Ηλικίας· εκτός, βέβαια, αν η Ευρω
παϊκή Κοινότητα αποδείξει, με αδράνεια σε αυτό τον τομέα, ότι
το ενδιαφέρον ·της για τους «ηλικιωμένους ευρωπαίους πολίτες»
εξαντλείται στην ιδιότητά τους ως χρηστών του ευρώ (!): πράγ
ματι, στα τέλη του 1998 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι
συγκρότησε μία ομάδα εργασίας, η οποία θα επεξεργαστεί και θα
προτείνει για υιοθέτηση από τα κράτη μέλη, ενός ειδικού υλικού
πληροφόρησης, προσαρμοσμένου στις ιδιαιτερότητες και τις δε
ξιότητες των ηλικιωμένων ατόμων -και των τυφλών- που θα διευ
κολύνει τη χρησιμοποίηση, από αυτά τα άτομα «ειδικών αναγκών»,
του νέου ευρωπαϊκού νομίσματος^ Μ
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ , τεύχος 30. Ιούλιος 2001

Το απρόσιτο:
Ήτοι η προσιτότητα του απροσίτου πέρα

από τη λογική της απροσιτότητας του προσιτού

Βάιος Λάζος*, Αθανάσιος Βαζακίδης^

Περίληψη
Η σύγχρονη οριοθέτηση του ρόλου και της θέσης του

manager στο επιχειρηματικό γίγνεσθαι αποτελεί αναλυτικό πε
δίο των συγγραφέων της μελέτης. Ανάμεσα στο Προσιτό και
το Απρόσιτο, την Μνήμη και τη Φαντασία, ο manager διακα
τέχεται από τον πυρετό της αναζήτησης. Παρορμούμενος α
πό το ερευνητικό του ένστικτο ψάχνει το Αδύνατο, το Παρά
λογο, το Καινοτόμο, το Απρόσπο, το Ανύπαρκτο.

Κάθε άλλη προσέγγιση θα καθιστούσε τον manager «ανα
σχετικό μοχλό».

1. ο γερο-Φάουστ και η Μαργαρίτα του

Τι είναι εκείνο που το απρόσιτο το κάνει απρόσιτο και όχι προ
σιτό στον άνθρωπο: Έλεγε ο γερο Φάουστ μελαγχολικά: «Σπού
δασα φιλοσοφία, ιατρική, φυσική ...έγινα δόκτορας, θεωρούμαι
σοφός κι όμως όλες αυτές οι γνώσεις αποδεικνύονται ανίσχυρες
μπροστά στις παντοδύναμες συνθήκες που κρατούν τη νεαρή ό
μορφη Μαργαρίτα μακριά μου...». Λοιπόν: Τι κρατάει την «Μαργα
ρίτα» (την κάθε Μαργαρίτα για τον καθένα μας) μακριά μας: Για
τί δεν βρέχει όταν θέλουμε, γιατί στην έρημο που διψάμε δεν

Καθηγητής οτο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
Λέκτορας στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
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βρίσκουμε νερό, γιατί ο σοφός Μάνατζερ δεν πετυχαίνει όσα ο
αυτοδίδακτος Ωνάσης και εν τέλει γιατί το απρόσιτο δεν είναι
προσιτό:

2. Η εξίσωζτη προσδοκιών Δρ = Π + Λ

Αν δούμε τα πράγματα λίγο «ψύχραιμα» θα διαπιστώσουμε α
μέσως ότι όλα τα παραπάνω ερωτηματικό ανάγονται σε μια εξί
σωση που αποτελεί τη θεμελιακή βάση των ενεργειών μας στη
ζωή. Η εξίσωση αυτή -εξίσωση προσδοκιών, όπως θα την έλεγε
κανείς- είναι η εξής:

Δρ = Π +Λ

Ίο Λ εδώ αντιπροσωπεύει το επιστητόν (τα φαινόμενα που προσ
διορίσαμε ή μπορέσαμε ως τώρα να προσδιορίσουμε), ενώ το Π
όσα δεν μπορέσαμε. Ίο Δρ αντιπροσωπεύει τη δράση μας.

Το να ανατρέψουμε λοιπόν τη «φυσική τάξη» και να μετατρέ
ψουμε το Π σε Λ (όπως ο Φάουστ, που ήθελε να γίνει αθάνατος
πουλώντας τη ψυχή του στο διάβολο) είναι και αδύνατο και τρο
μακτικό, ακριβώς επειδή είναι αφύσικο (ή «αφύσικο»). Άρα λοιπόν
τι είναι αυτό που κρατάει τη «Μαργαρίτα» μακριά μας;

Είναι φανερό ότι αυτό είναι η φυσική τάξη. Φανταστείτε για
να αντιστρέψουμε τα πράγματα, έναν κόσμο όπου όλοι θα κα
τορθώναμε όλα και ειδικότερα ό,τι. επιθυμούσε ο καθένας. Δεν
θα ήταν παράλογος ένας τέτοιος κόσμος; Αφύσικος ή (χειρότε
ρο) σκληρός, εξοντωτικός, άγριος; Η άλλη «Δύναμη» λοιπόν που
κατανικάει τη δική μας «Δύναμη» αφήνοντας έτσι τη «Μαργαρίτα»
μακριά μας, είναι η φυσική τάξη ή άλλως η αδύνατη νόησή μας,
ή πιο απλά: η άγνοιά μας για τον συμπαντικό κόσμο που μας πε
ριβάλλει.

Έτσι ο κόσμος αυτός είναι διπλός. Ο κόσμος που ξέρουμε
(και που αντιπροσωπεύεται ή αντιπροσωπεύει και ενσαρκώνεται ή
ενσαρκώνει το /\) και ένας παράλληλος κόσμος που δεν ξέρουμε
και είναι το Π. Στους δύο κόσμους ενεργούν σαν «δυνάμεις» οι
κανόνες λειτουργίας τους. Η «συνεργασία» των δυνάμεων των
δύο κόσμων είναι επωφελής, αλλά η εισχώρηση στο δεύτερο πα
ράλληλο κόσμο γίνεται βασικά μόνο με το Π (που θα το δούμε
πιο κάτω σαν το «ένστικτο» του επιχειρηματία) και σε πολύ αργό
ρυθμό με το Λ (την τεχνοκρατική γνώση που κι αυτή θα τη δού-
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με πιο κάτω). Όπως είναι φανερό, το Π υπήρχε πάντα, ενώ το Λ
αναΓττυσσόταν αργά στην μακραίωνη ιστορική του διαδρομή. Στην
ουσία εισχώρηση μόνο το Π κάνει, ενώ το Λ επιχειρεί μόνο απλές
εξερευνήσεις, οριακές, του περιθωρίου και γι' αυτό τα αποτελέ
σματα συχνά συνοδεύονται από (δια) στρεβλώσεις, όπως π.χ. με
τα πολλά φάρμακα και τις παρενέργειές τους και άλλα παρόμοια.

Υπάρχει λοιπόν ένα άγνωστο ιδεατό «Σύμπαν» παράλληλο
προς το γνωστό, κατακτημένο από μας, επιστητό σύμπαν κατ' α
κριβή αντιστοιχία του θρυλούμενου παράλληλου «υηέρ-φυσικού»
σύμπαντος προς το δικό μας φυσικό σύμπαν που δέχεται η φυσι
κή επιστήμη. Κατά παρόμοια αντιστοιχία, το Π ενσαρκώνει ή σχε
τίζεται με το άγνωστο ιδεατό σύμπαν, ενώ το Λ με το γνωστό ε
πιστητό μας σύμπαν. Έχουμε δηλαδή με άλλα λόγια ένα άγνωστο
Π-σύμπαν και ένα γνωστό Λ-σύμπαν. Έτσι στο παράλληλο αυτό
σύμπαν του Π δεν υπάρχει χωρο-χρόνος με τις διαστάσεις που
μπορεί να συλλάβει η ανθρώπινη νόηση και να τις μετατρέψει σε
τεχνοκρατικές μαθηματικές εξισώσεις. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και
με το Π που ενσαρκωμένο από το «ένστικτο» δε λειτουργεί με τις
γνωστές μας διαστάσεις του χωρο-χρόνου, ακριβώς όπως ένας
μανιώδης πρωταθλητής που τρέχει με την Λαμποργκίνι του πάνω
από την ταχύτητα του φωτός (πάνω δηλαδή από τη δυνατότητα
οράσεώς του ή αλλιώς πάνω από το χρόνο που χρειάζεται το μά
τι για να δεί ένα αντικείμενο μπροστά του) και που δεν λειτουρ
γεί κι αυτός με τις γνωστές μας διαστάσεις του χωρο-χρόνου, ό
ταν βλέπει το τρακάρισμά του μετά τον θάνατό του.

3. Διερεύνηοη της εξίσωοης προσδοκιών

Πώς γίνεται όμως η εισχώρηση του Π στο «παράλληλο Σύ
μπαν» (στο Σύμπαν-Π), με άί^α λόγια ποιες δυνάμεις το ενεργο
ποιούν ή ενεργοποιούνται σε αυτό; Εδώ μπορούμε να επισημά
νουμε τα παρακάτω:

α) Οι δυνάμεις αυτές όποιες κι αν είναι κατ' αρχάς δεν είναι ε
λεγχόμενες, γι' αυτό κι ο Ωνάσης θα σας απαντούσε ότι δεν
ξέρει ακριβώς τη συνταγή της επιτυχίας του.

β) Προκαλούν μια ακατανίκητη έλξη προς την κατεύθυνση μιας
«παράλογης» ενέργειας,

γ) Αυτό σημαίνει «λογικά» μια διαπλοκή (των δυνάμεων αυτών) με
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αντίστοιχες δυνάμεις του «παράλληλου» σύμπαντος του Π, α
διόρατη στις διαστάσεις του δικού μας χωρο-χρόνου, εξ ού
και η αδυναμία μετατροπής της διαπλοκής αυτής σε μαθηματι
κές εξισώσεις.

δ) Αυτό με τη σειρά του σημαίνει ότι η διαπλοκή είναι απρόβλε
πτη παρά τα «σήματα» που μπορεί να παράγονται και να εκπέ
μπονται από το παράλληλο Π- προς το δικό μας Λ-σύμπαν.
Ένα τέτοιο «σήμα» μπορεί να είναι π.χ. η εντυπωσιακή αύξηση
των πωλήσεων που δίνει στον επιχειρηματία την έντονη επιθυ
μία να ρίξει στην αγορά ένα νέο προϊόν, άσχετο με το προη
γούμενο, με την ιδέα απλώς ότι αφού το πρώτο προϊόν πουλά
ει, ΘΑ πουλήσει ΣΙΓΟΥΡΑ και το δεύτερο. Και τελικά πουλάει!
Από όσα είπαμε ως τώρα φαίνεται καθαρά ότι η διαπλοκή αυ
τή στοχεύει στο Απρόσιτο. Τι είναι λοιπόν τότε το Απρόσιτο;

Σε απλή διατύπωση το Απρόσιτο (Α) είναι συνάρτηση των Δ
και Ξ ήτοι:

Α = ί(Δ, Ξ)

με = δικές μας δυσκολίες για την κατάκτηση του
και Ξ - ξένες δυσκολίες για την κατάκτησή του

Για την απλούστευση της ερεύνης κάνουμε την παραδοχή ότι
η συνάρτηση f είναι της μορφής ί(Δ ,Ξ) = Δ-l· Ξ, δηλαδή Α= Δ+Ξ.

Έτσι αν οι δύο παράγοντες επιδρούν σωρευτικά και ταυτόχρο
να, δηλαδή αν ισχύει: Δ, Ξ> Ο τότε θα μπορούσαμε να έχουμε
την παρακάτω εξίσωση Απροσίτου:

Α=Δ+Ξ

Είναι φανερό τώρα ότι η «μάχη» για την κατάκτηση του Απρο
σίτου είναι να μετατρέψουμε τις ανισότητες αυτές (Δ, Ξ > Ο) σε
εξίσωση: Δ=Ξ= Ο.

Η ανισότητα Δ=Ξ>0 μπορεί να είναι:

Δ>Ξ>0
ή Ξ>Δ> Ο αδιάφορο

Το βασικό είναι οι δύο παράγοντες Δ και Ξ να είναι μεγαλύτε
ροι από το μηδέν, δηλαδή να παίρνουν κάποια τιμή μεγαλύτερη
του μηδενός. Το ,ά μετράει τις δυσκολίες που υπάρχουν από την
πλευρά μας για την κατάκτηση του Απροσίτου (Α) όπως π.χ. μια
επιχείρηση να μη διαθέτει την αναγκαία τεχνολογία για την παρα
γωγή του προϊόντος Χ ή να μην έχει ειδικευμένο προς τούτο προ-
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σωπικό κ.ά., ενώ το Ξ μετράει τις δυσκολίες που παρουσιάζει για
μας το ίδιο το Α, όπως π.χ. αγορανομική απαγόρευση παραγωγής
του προϊόντος Χ, άγνωστη σε μας χημική σύνθεση του προϊόντος
αυτού κ.ο.κ.

Αν διερευνήσουμε ακόμα περισσότερο το Δ και Ξ θα δούμε ό
τι το καθένα τους είναι δυνατόν να συμπεριλαμβάνει γνωστές (γ)
και μη γνωστές (μ) σε μας δυσκολίες, να ισχύει δηλαδή:

Δ = γ + μ
και - = Γ +Μ

αντίστοιχα και άρα
Α = (γ + μ) + (Γ+Μ)

Γνωστές σε μας δυσκολίες (δηλαδή γ) μπορεί να είναι η έλλει
ψη τεχνολογίας που βέβαια ξέρουμε ότι μας λείπει, ενώ μη γνω-
στές (μ) ή όγνωοτές μας προτιμήσεις (ας πούμε θρησκευτικές, ι
δεολογικές, εθνικές κ.λπ.) των καταναλωτών του προϊόντος αυτού
που δεν τους «επιτρέπουν» να αγοράσουν το δικό μας προϊόν αλ
λά να προτιμήσουν το προϊόν άλλης επιχείρησης που ικανοποιεί
τις προτιμήσεις τους αυτές. Κατ' αντίστοιχο τρόπο και οι γνωστές
δυσκολίες του Ξ(Γ) μπορεί να είναι π.χ. η προαναφερθείσα αγο
ρανομική απαγόρευση παραγωγής του προϊόντος Χ, η άγνωστη σε
μας χημική του σύνθεση κ.ά., ενώ μη γνωστές δυσκολίες (Μ) είναι
π.χ. οι προαναφερθείσες θρησκευτικές και άλλες προτιμήσεις των
καταναλωτών αν εμείς δεν υποπτευόμεθα καν την επίδραση τους
πάνω στην απόφαση των καταναλωτών, οι χρωματισμοί που απαι
τούν να έχει το προϊόν και που εμείς δεν τους ξέρουμε κ.ο.κ.

Όπως είναι φανερό (και το διευκρινίζουμε εδώ με σαφήνεια)
το μ περιέχει δυσκολίες όχι που εμείς δεν ξέρομε (π.χ. χημική
σύνθεση), αλλά που εμείς δεν υποπτευόμεθα κόν την ύπαρξή
τους. Αυτές (οι μ και Μ) είναι οι πιο δύσκολες και επίφοβες για
μια αποτυχημένη έκβαση της μάχης για την κατάκτηση του Α,
διότι άλλο πράγμα είναι να ξέρεις ότι το προϊόν Χ έχει μια χημι
κή σύνθεση και απλώς εσύ δεν την γνωρίζεις, οπότε ενδεχομένως
με τη βιομηχανική κατασκοπία μπορείς να την μάθεις και άλλο να
μην φαντάζεσαι κόν ότι οι καταναλωτές είναι π.χ. φανατικοί οπα
δοί μιας θρησκευτικής αίρεσης, οπότε δε θα αγοράσουν ποτέ την
Αγία Γραφή που τύπωσες εσύ, που δεν ανήκεις στην αίρεση αυ
τή. Τέτοιες δυσκολίες ανήκουν σαφώς στο μ ή στο Μ, αν δεν τις
διαπιστώσεις (ότι υπάρχουν), τις «μεταφέρεις» στο γ ή στο Γ.

Οι «δρόμοι» επομένως της μάχης για την κατάκτηση του Α, εί
ναι να εντοπίσουμε τις γ και Γ (αν υπάρχουν) και να εξουδετερώ-
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σουμε όσο περισσότερο μπορούμε τις μ και Μ είτε αποκλείοντάς
τις κατά τρόπο πιθανό, είτε εντοπίζοντας και μετατρέποντάς τις
σε y ή Γ. Και το ένα όμως (πιθανός αποκλεισμός) και το άλλο (ε-
ντόπισή τους και μετατροπή τους σε y ή Γ) είναι δύσκολα. Πού
να ξέρει π.χ. ο δυστυχής Φάουστ του Γκαίτε ότι η Μαργαρίτα
«του» απαιτεί από τον άνδρα που θα ερωτευθεί να έχει -ας πού
με- γαλανά μάτια ή να είναι προτεστάντης:

Από τη στιγμή πάντως που θα καταρτιστεί η τελική εξίσωση
του Λ αρχίζει η μάχη για την εξουδετέρωση του Δ και Ξ και ειδι
κότερα των μ, Μ, γ και Γ. Όπως είναι φανερό, όσα περισσότερα μ
ή Μ εμφανιστούν κατά τη διάρκεια της μάχης, τόσο αυτή θα γίνε
ται πιο δύσκολη και τόσο οι πιθανότητες τελικής αποτυχίας θα αυ
ξάνονται. Κι εδώ στο σημείο ακριβώς αυτό, εμφανίζεται η διαπλο
κή της άλλης εξίσωσης, της «Εξίσωσης προσδοκιών» που είδαμε
πιο πάνω. Λυτή από την αντανακλαστική της πλευρά είναι:

Δρ=Λ + Π

όπου:
- Λ οι «λογικές» ενέργειες και τα αποτελέσματα που προσδοκού

με από αυτές τις λογικές μας ενέργειες και
- Π οι παράλογες ή τα αποτελέσματα που προσδοκούμε από

«παράλογες» ενέργειές μας.

Τώρα γίνεται φανερό ότι η «Εξίσωση προσδοκιών» καταρτίζε
ται με βάση την «Εξίσωση του Απροόπτου», διότι ανάλογα με τα
δεδομένα των Ξ και Δ (και ειδικότερα των μ, Μ, γ και Γ) θα κα
ταστρώσουμε τα Π και Λ της «Εξίσωσης προσδοκιών». Με άλλα
λόγια με βάση τα μ. Μ, γ και Γ, θα καταστρώσουμε τη δράση
μας (Δρ) για την κατάκτηση του Α. Ωστόσο, όσο επίφοβα αρνητι
κό είναι το μ και Μ, άλλο τόσο έντονα θετικό μπορεί να αποβεί
εν τέλει. Διότι συνήθως αυτό (είτε είναι μ, είτε Μ) «κυνηγιέται»
βασικά από το Π της εξίσωσης προσδοκιών και σπάνια, αν όχι
ποτέ από το Α. Συνήθως αυτό (το Λ) προσπαθεί να εντοπίσει πα
ράγοντες του μ και να τις μετατρέψει σε y ή (Γ) με άλλα λόγια
το Λ αποκλείει από τη φύση του ενέργειες «στο βρόντο» ή εν πά
ση περιπτώσει ενέργειες «παρακινδυνευμένες» και «παράλογες» -
κάτι που για το Π είναι βασική κινητήρια δύναμη. Ωστόσο το Π
δεν υποδηλοί μια ενέργεια πέρα από τη Λογική, αλλά πέρα από
τη Λογική που εμείς ξέρουμε.
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4. Μορφές του Απρόσιτου

Αν διερευνήσουμε προσεκτικότερα το Α (Απρόσιτο) θα δούμε
ότι αυτό έχει και αρχάς:

α) τη διαχρονική του μορφή και
β) την τωρινή, τη στιγμιαία.

Κατά ταύτα «Διαχρονικό» είναι το Α όταν το δούμε πως εξε
λίσσεται στη διάρκεια του χρόνου, στη διαχρονική του υπόσταση.
Έτσι μπορούμε να διακρίνουμε στο διαχρονικό Α το Σταθερό Δια
χρονικό Α (ΣΔΑ) και το Μεταλλασόμενο Διαχρονικό Α (ΜΔΑ).

Σύμφωνα με αυτά ΣΔΑ έχομε όταν αυτό διατηρείται αναλλοίω
το στη διαχρονική του πορεία στη διάρκεια του χρόνου, ενώ
ΜΔΑ, όταν μεταλλάσσεται και από απρόσιτο γίνεται προσιτό. Επί
παραδείγματι ΣΔΑ είναι η κατανίκηση του θανάτου, η οποία χιλιά
δες χρόνια τώρα δεν κατορθώθηκε από τον άνθρωπο όσο και αν
το θέλησε ή το επεδίωξε εντόνως. Στο επιχειρηματικό γίγνεσθαι
ΣΔΑ είναι η παραγωγή υλικών προϊόντων χωρίς μηχανές κάτι που
φαντάζει στον καθένα μας πραγματικά απρόσιτο. Είναι όμως
«πραγματικά» απρόσιτο;

Σκεφθείτε π.χ. να έλεγε κανείς στον Κολοκοτρώνη ότι θα έρθει
μία μέρα που ενώ αυτός θα ήταν στην Αθήνα μαλώνοντας για συ
νταγματικές ελευθερίες με τους Βαυαρούς του Όθωνα, οι συγχω
ριανοί του στη Δημητσάνα της Πελοποννήσου θα τον έβλεπαν
μπροστά τους. Σίγουρα ο γερο-στρατηγός θα τραβούσε το γιατα
γάνι του για να τον κομματιάσει σαν αγύρτη. Κι όμως σήμερα με
την τηλεόραση κάτι τέτοιο έγινε μια τετριμμένη πραγματικότητα
που ούτε καν μας κινάει το ενδιαφέρον. Το τοτινό απρόσιτο έγινε
σήμερα προσιτό.

Κι αυτό είναι ακριβώς η δεύτερη ιδιότητα του Α, η μεταλλαγή
του δηλαδή, διαχρονικά από απρόσιτο σε προσιτό. Έτσι έχομε το
Μεταλασσόμενο Διαχρονικό Α -το ΜΔΑ ακριβώς- που μας δίνει έ
να κλειδί παρατηρήσεως του Σημερινού, του Στιγμιαίου Α (ΣΑ).
Πράγματι το ΣΑ είναι αυτό που έχομε αυτή τη στιγμή μπροστά
μας σαν απρόσιτο και που όπως είναι φυσικό, προσπαθούμε να
αντιληφθούμε αν αυτό είναι δυνατόν να μετατραπεί «αύριο» από
ΣΑ σε ΜΔΑ ή αν παραμείνει διαχρονικά και μελλοντικά πια ΣΔΑ.
Αυτό το σημείο ακριβώς οριοθετεί την αρχή της μάχης για την
κατάκτηση του Α. Αν οι εκτιμήσεις του ΣΑ γίνουν σωστά τότε η
κατάκτηση του Α (δηλαδή η μεταλλαγή του από ΣΔΑ σε ΜΔΑ) θα
είναι «αύριο» πραγματικότητα.
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Πρέπει να επισημάνουμε επομένως εδώ ότι το ΣΑ είναι δυνατόν:

α) να έχει παρελθούσα, παρούσα και μελλοντική διαχρονικότητα
να είναι δηλαδή ΣΔΑ

β) να έχει μόνο παρούσα διαχρονικότητα, να είναι δηλαδή ΣΑ
γ) να έχει παρελθούσα και παρούσα διαχρονικότητα, οπότε «σή

μερα» από ΣΔΑ και παρατηρούμενο σαν ΣΑ, μετατρέπεται σε
ΜΔΑ και τέλος

δ) να έχει παρούσα και μελλοντική διαχρονικότητα οπότε θα είναι
ΣΔΑ.

Η κόθε μία από τις παραπάνω 4 περιπτώσεις είναι σημαντική
τόσο για τις δυσκολίες που προκύπτουν, όσο και για τη στρατη
γική μάχης που θα καταστρώσουμε για την καταπολέμησή τους.

Από τις 4 βασικές αυτές «θέσεις» του Α βγαίνει η ουσιώδης
διαπίστωση ότι:

- Το Απρόσιτο δεν τοποθετείται στο χώρο του Αδύνατου αλλά
στο χώρο του Αδύνατου που εμείς δεν μπορούμε ακόμα να το
κάνουμε Δυνατό.

5. Μάνατζερ και επιχειρηματίας

Λυτή η βασική διαπίστωση αποτελεί την κινητήρια δύναμη της
ανθρώπινης εξέλιξης, διότι αν όλα γίνονταν με τη λογική, τίποτε
δε θα άλλαζε τότε, όλα θα ήταν ακίνητα και θα κατοικούσαμε α
κόμα στις σπηλιές. Όμως ο άνθρωπος αναζητούσε ακατάπαυστα
και απέδειξε ότι το Απρόσιτο μόνο με το Παράλογο ήταν δυνατόν
να το κατακτήσει - και το κατέκτησε ως τώρα αρκετό. Αυτό ση
μαίνει, από άλλη πλευρό θεώρησης, ότι όταν ο ανθρώπινος νους
έχει να «διαλευκάνει» ένα Απρόσιτο ξεφεύγει από τη φυσιολογική
του λειτουργία και περνάει στο χώρο του αφύσικου και εν τέλει
του Παράλογου.

Κι εδώ είναι φανερός ο «καταλυτικός» ρόλος του Π της «Εξί
σωσης προσδοκιών», όπως άλλωστε και ο «συντηρητικός» ρόλος
του Λ, αλλά και ο περίπου ανασταλτικός ρόλος του Μάνατζερ
που ενσαρκώνει και υλοποιεί το Λ αυτό. Πράγματι αν ο επιχειρη
ματίας καθυποτάξει το «Ένστικτό» του στον «Ορθολογισμό» του
μάνατζερ του, η επιχείρησή του θα συνεχίσει να ράβει τα πουκά-
μισά με τις χειροκίνητες ραπτομηχανές της γιαγιάς του. Διότι εάν
ο μάνατζερ δεν μπορεί να ξεφύγει από το «συντηρητισμό» των
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μαθηματικών του εξισώσεων αυτοπαγιδευμένος στον «Ορθολογι
σμό» του Α, ο επιχειρηματίας αποτολμάει και χρησιμοποιεί το
Ένστικτό του σαν αγκίστρι που το ρίχνει στα νερά του Απρόσιτου
από όπου ψαρεύει κάποια στιγμή το επιδιωκόμενο λαβράκι!

6. Συλλογικό και Ατομικό Απρόσιτο

Περαιτέρω (από άλλη θεώρηση) το Απρόσιτο μπορεί να είναι
Συλλογικό ή Ατομικό. Ατομικό είναι όταν ισχύει σαν τέτοιο μόνο
για το μεμονωμένο άτομο ανεξάρτητα αν έχει εξωτερικά χαρα
κτηριστικά του «κοινού» ή όχι, ενώ Συλλογικό όταν ισχύει για ό
λους ή για ομάδες ατόμων. Το Ατομικό Α δημιουργεί την Ατομική
εμπειρία, ενώ το Συλλογικό τη Συλλογική. Από μία άποψη η πρώ
τη εμπειρία είναι η υποκειμενική, ενώ η δεύτερη η αντικειμενική,
χρήσιμες όμως είναι και οι δύο, και όχι μόνο η αντικειμενική-συλ-
λογική όπως εύκολα μπορεί να υποθέσει κανείς. Αρκεί εδώ να
σκεφθούμε τα θαυμαστά επιτεύγματα στα οποία κατέληξαν οι
προσπάθειες μεμονωμένων ατόμων, καθώς πασχίζανε να κατακτή
σουν ένα ατομικό τους Α.

Παράδειγμα Ατομικού Α είναι η «δυστυχία» του γέρο-Φάουστ
που τον απέρριπτε η «σκληρή» Μαργαρίτα και στο επιχειρηματικό
επίπεδο, η μείωση των πωλήσεων ή το υπερβολικό κόστος παρα
γωγής μιας δεδομένης επιχειρήσεως.

Παράδειγμα Συλλογικού Α είναι η θεραπεία ανιάτων ασθενει
ών, η εξεύρεση νέων αγορών για τις επιχειρήσεις, η αύξηση της
ανταγωνιστικότητας των προϊόντων, η παραγωγή (που προαναφέ
ραμε) υλικών προϊόντων χωρίς μηχανές κ.ά.

Όπως είναι φανερό. Συλλογικό και Ατομικό Α ενσαρκώνουν ε
πιδιώξεις που έχουν συνήθως κοινά εξωτερικά χαρακτηριστικά και
(από την άποψη) αυτή τα όρια μεταξύ τους είναι συχνά δυσδιά
κριτα, όμως υπαρκτά. Κατά ταύτα:

-Ατομικό είναι το Α όχι όταν είναι ένα πρόβλημα που μπορεί
να το αντιμετωπίσουν πολλοί κάποια στιγμή αλλά όταν είναι ένα
πρόβλημα που το αντιμετωπίζει αυτή τη στιγμή αυτό το άτομο,
πράγμα που συνεπάγεται τεράστιες διαφορές από μια άλλη στιγ
μή και για ένα άλλο άτομο για το αυτό πρόβλημα.

Με άλλα λόγια, η Ατομικότητα χαρακτηρίζεται από τη χρονικό-
τητα του Α, δηλαδή από τη χρονική εμφάνισή του. Αυτό σημαίνει
ότι οι ανθρώπινες ανάγκες είναι λίγο ή πολύ κοινές για όλους
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(και άρα έχομε Συλλογικά Α) αλλά χρονικά μπορούν ορισμένες να
εκδηλωθούν σε αυτό ή εκείνο το άτομο, οπότε θα έχομε αυτό ή
εκείνο το Ατομικό Α. Αν εκδηλώνονται ταυτόχρονα για όλους, αν
δηλαδή η στρατηγική αντιμετώπισης τους είναι κοινή για όλους,
τότε παραμένουν στο επίπεδο του Συλλογικού Α. Αυτό ακριβώς
δείχνει και την αποφασιστική αξία του διαχωρισμού των Α μεταξύ
Συλλογικών και Ατομικών, επειδή ο διαχωρισμός αυτός προσδιο
ρίζει κατόπιν την «προσωπικότητα» της υπό κατάστρωση στρατη
γικής. Ο απελπισμένος έρωτας π.χ. του γερο-Φόουστ μπορεί να
είναι μια συνηθισμένη, κοινή ανάγκη για πολλούς και από την ά
ποψη αυτή αποτελεί ένα Συλλογικό Α, αν όμως εντοπισθεί στη
συγκεκριμένη Μαργαρίτα, τότε το Α γίνεται Ατομικό και δεν αντι
μετωπίζεται με μια κοινή αλλά με μια «ατομική» στρατηγική προ
σαρμοσμένη στις ιδιαίτερες αισθηματικές απαιτήσεις της συγκε
κριμένης Μαργαρίτας.

Ακόμα εμφανέστερη είναι η ανάγκη αυτή στην περίπτωση π.χ.
εξεύρεσης τρόπου εξάλειψης των προσωπικών μας χρεών. Τα
χρέη είναι μεν συνηθισμένη κατάσταση πολλών ανθρώπων, άρα
είναι ένα Συλλογικό Α, αλλά δεν υπάρχει κοινή στρατηγική εξό-
λειψής τους. Ο καθένας αντιμετωπίζει το Ατομικό του Α, το ατο
μικό του χρέος, δηλαδή και κάνει τους δικούς του συνδυασμούς
για την εξόλειψή του.

Αυτός ο διαχωρισμός που κάναμε ως τώρα είναι στις συνηθέ
στερες περιπτώσεις. Ωστόσο το Ατομικό Α μπορεί να ιδωθεί σαν
Αυστηρό Ατομικό και σαν Κοινό Ατομικό. Κοινό Ατομικό είναι το Α
λίγο ή πολύ έτσι όπως το αναλύσαμε ως τώρα ως Ατομικό - δη
λαδή σαν ένα πρόβλημα κοινό σε πολλούς ανθρώπους που το α
ντιμετωπίζει με τις δικές του διαστάσεις εν τούτοις το συγκεκριμέ
νο άτομο για μια συγκεκριμένη περίσταση. Αυστηρό Ατομικό αντί
θετα είναι το Α όταν κατά την εμφόνισή του σαν ανάγκη ενός με
μονωμένου ατόμου παρουσιάζει ταυτόχρονα και μια ατομική Μο
ναδικότητα η οποία μολονότι εξωτερικό μπορεί να έχει τα συνηθι
σμένα κοινό με όλους χαρακτηριστικό, εν τούτοις έχει αυστηρό
προσωπική μορφή. Αυστηρό Ατομικό Α είναι για παράδειγμα οι
σπουδές που θα επιλέξει ένας νέος, οι συνδυασμοί που θα επιλέ
ξει σε ένα τυχερό παιχγίδι (Προ-Πο ας πούμε) ένας παίκτης, κ.λπ.
Ακόμα και ο Αρχιμήδης στην αρχαιότητα που φώναζε έξαλλος α
πό χαρά «Εύρηκα... Εύρηκα», αντιμετώπιζε ένα Αυστηρό Ατομικό Α
όταν πήρε την εντολή από τον κυβερνήτη να βρεί αν το στεφάνι
που του κάνανε δώρο κάποιοι υπήκοοί του ήταν κατασκευασμένο
από ατόφιο χρυσάφι ή νοθευμένο. Γενικό, ο διαχωρισμός του Α εί-
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ναι (όπως είπαμε) σημαντικός, διότι από αυτό εξαρτάται ή χρήση
της εμπειρίας για την υπό κατάστρωση στρατηγική μας.

7. Επιδίωξη του Απρόσιτου

Η επιδίωξη και κατάκτηση ενός Α είναι και αυτή Ατομική ή
Συλλογική, όχι όμως με την αυστηρή μονομέρεια που διακρίνει το
διαχωρισμό τους. Έτσι π.χ. ένα Ατομικό Α είναι δυνατόν και συ
νήθως επιδιώκεται από το μεμονωμένο άτομο που έχει το πρό
βλημα (π.χ. το στήσιμο μιας επιχείρησης από τον δεδομένο επι
χειρηματία), μπορεί όμως να γίνει και με σύμπραξη και άλλων α
τόμων (π.χ. το στήσιμο μιας επιχειρήσεως από τον δεδομένο επι
χειρηματία με τη βοήθεια ειδικευμένων ατόμων). Είναι δηλαδή και
στις δύο περιπτώσεις Ατομικό το Α με ατομική όμως επιδίωξη
στην πρώτη, συλλογική στη δεύτερη περίπτωση. Αντίστοιχα πάλι
ένα Συλλογικό Α είναι δυνατόν να επιδιώκεται είτε συλλογικά από
πολλά άτομα (π.χ. η κατάκτηση ενός φρουρίου από τους στρα
τιώτες ) είτε ατομικά από μεμονωμένα άτομα - όπως π.χ. οι πολ
λοί μεμονωμένοι ερευνητές, επιστήμονες, εφευρέτες και λοιποί
που πετύχανε αξιοθαύμαστα έργα προσπαθώντας να θεραπεύ
σουν όχι μια προσωπική τους ανάγκη αλλά μια συλλογική. Από ό
λα τα παραπάνω διαφαίνεται με σαφήνεια μια άλλη βασική διαπί
στωση για το Α, ότι δηλαδή: - Κάθε Απρόσιτο προσωποποιεί μια
Ανάγκη και συνεπάγεται μια Μάχη.

Από τις Μάχες που γίνονται Συλλογικά ή Ατομικά για την κατά
κτηση Συλλογικών ή Ατομικών Α, συσσωρεύεται μια εμπειρία για
τις επόμενες Μάχες. Αυτή η διαρκώς συσσωρευόμενη εμπειρία
βραχυπρόθεσμα μεν αποτελεί την Ατομική ή Συλλογική μνήμη, μα
κροπρόθεσμα όμως, χτίζει την κοινή σε όλους Ανθρώπινη Μνήμη.

Αυτή η Μνήμη μπορεί να είναι αρνητική ή θετική κι αυτό δεν
εξαρτάται από την αρνητική ή θετική έκβαση μιας Μάχης. Η αιώ
νια διαπάλη π.χ. στο επιχειρηματικό γίγνεσθαι είναι απλά να στε
ριώσει, να ορθοποδήσει και να ανδρωθεί η κάθε δεδομένη επιχεί
ρηση και αυτή η διαπάλη άλλοτε είναι επιτυχής και άλλοτε όχι.
Όμως και από τις δύο περιπτώσεις συσσωρεύεται εμπειρία και
δημιουργείται Μνήμη πότε θετική, πότε αρνητική.

Η επόμενη κατά ταύτα βασική διαπίστωση για το Α είναι σύμ
φωνα με τα ανωτέρω ετούτη:
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- Η Μάχη στοχεύει στη μεταλλαγή του Α από ΣΔΑ σε ΜΔΑ, έχει
αρνητική ή θετική έκβαση και δημιουργεί ωσαύτως αρνητική ή
θετική Μνήμη. Αν είναι έτσι τα πράγματα, ποια είναι η λειτουρ
γικότητα λοιπόν της Μνήμης; Δείτε το παρακάτω:

Το μικρό παιδάκι παίζει στην όχθη μιας λιμνούλας. Η όχθη είναι
κατηφορική, όχι παραπάνω από δύο μέτρα μήκος και το νερό της
λιμνούλας ίσα που σκεπάζει τον πυθμένα. Δηλαδή 4-5 πόντους. Κα
λοκαίρι και στο παιδάκι αρέσει να πλατσουρίζει στο νερό. Ανεβαίνει
πάνω στην όχθη και γλιστράει προς το νερό. Τι ωραία τσουλήθρα!
Κάποια στιγμή βλέπει μια πέτρα «μεγαλούτσικη», ίσα που τη σηκώ
νει στα χεράκια του. Την παίρνει ψηλά πάνω στην όχθη και την α
φήνει. Η πέτρα κυλάει κι αυτή προς τα κάτω γρήγορα και πλάφΙ
πέφτει μες στο νερό. Αμέσως μετά τσουλάει και το ίδιο. Έτσι παι
δάκι και πέτρα αρχίζουν ένα ομαδικό παιχνίδι. Τσουλάει η πέτρα,
τσουλάει από κοντά και το παιδί, ξανά πάνω στην όχθη η πέτρα
και το παιδί, νέα τσουλήθρα η πέτρα, νέα και το παιδί.

Ώσπου ξαφνικά κάποια στιγμή η πέτρα καθώς την άφησε το
παιδάκι, πέφτει πάνω σε μια άλλη πέτρα που ήταν μισο-κρυμμένη
στο βυθό. Το πλάφ τώρα του νερού ήταν δυνατότερο και πιο α
φράτο. Σωστό συντριβανάκι. Το παιδί μαγεύτηκε. Κουβαλάει πάνω
την πέτρα χωρίς να τσουλήσει το ίδιο, την αφήνει, νέο πλάφ της
πέτρας πάνω στην άλλη, ξανά το συντριβανάκι. Όνειρο...

Συνέχισε έτσι πολλή ώρα. Η μία πέτρα κυλώντας έπεφτε πάνω
στην άλλη, το νερό πιτσίλιζε -πλάφΙ- με θόρυβο, το παιδάκι ήταν
μαγεμένο. Στο τέλος θέλησε να δοκιμάσει και το ίδιο. Πήρε θέση
ακριβώς στην τροχιά της πέτρας τσούλησε και γκάπ... παραλίγο
να σπάσει το γονατάκι του... Σκληρή που ήταν η κακιά πέτρα! Ού
τε συντριβανάκι πρόσεξε, ούτε πλαφ άκουσε. Ένοιωσε μόνο πόνο.
Σύρθηκε μορφάζοντας, τινάχτηκε, καταλάγιασε τον πόνο του, πήρε
την άλλη πέτρα κι ανέβηκε ξανά στην όχθη: - « Τώρα καλή μου
πετρούλα θα γλιστράς μόνο εσύ, είπε ...Εγώ αν γλιστράω, πέφτω
πάνω στην αδελφούλα σου και πονάω! ...Εσύ δεν πονάς!...».

Αυτό ήταν. Η Μνήμη: Το παιδάκι κατέγραψε ένα (κακό) βίωμα
και το σύγκρινε με ένα νέο γλίστρημα. Από το συσχετισμό που έ
κανε με το μυαλουδάκι του, συμπέρανε λογικά ότι η τσουλήθρα
πάνω στην πέτρα επιφέρει πόνο!... Η πέτρα δεν κατέγραψε τίπο
τε, δεν έκανε κανένα συσχετισμό. Δεν έχει μνήμη, δεν κάνει συ
γκρίσεις, δεν έχει επομένως ούτε λογική. Το παιδάκι σαν έλλογο
όν που είναι έχει και Μνήμη έχει και Λογική. Αυτή είναι η διαφο
ρά του με την άψυχη πέτρα. Αν το παιδάκι ήταν λίγο πιο μεγάλο
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θα έλεγε μέσα του: - Μνήμη λοιπόν, είναι η καταγραφή των βιω
μάτων μας και Λογική ο συσχετισμός τους.

Έτσι απλά είναι στη λειτουργικότητά τους Μνήμη και Λογική.

8. Χωρητικότητα της Μνήμης

Πόση είναι όμως η χωρητικότητα της Μνήμης; Πόσα μπορεί να
καταγράψει; Δεν πρόκειται εδώ να βάλουμε στη ζυγαριά τις δεκά
δες και εκατοντάδες εγκυκλοπαίδειες, λεξικά και βιβλία που μπο
ρεί να «μάθει» ένας άνθρωπος και να τα ζυγίσουμε, ώστε να
βρούμε τη χωρητικότητα της ατομικής του μνήμης. Βιολογικά και
θεωρητικά (θα μας απαντούσε ένας γιατρός ή όποιος άλλος αρ
μόδιος επιστήμονας), το άτομο μπορεί να μάθει «άπειρα» πράγμα
τα. Το σύνολο όμως όλων αυτών των «απείρων» πραγμάτων όλων
των ατόμων είναι πεπερασμένο και καθόλου άπειρο, ακόμα και αν
έχουμε να κάνουμε με σκέτους Αϊνστάιν. Γιατί αυτό το παράδοξο;

Διότι η Μνήμη βρίσκει τα όριά της στον κόσμο του επιστητού,
στο Λ-Σύμπαν, σε αυτό που ξέρουμε. Στο άλλο που δεν ξέρουμε,
στο Π-Σύμπαν, η μνήμη δεν καταγράφει τίποτα, γιατί δεν εισχώ
ρησε ακόμα. Έτσι έστω και αν έχομε έναν μάνατζερ π.χ. που εί
ναι κατευθείαν απόγονος του Λεονάρντο Ντα Βίτσι όλη-όλη η
Μνήμη του θα εξαντληθεί στα όρια του Σύμπαντος-Λ, για τον α
πλό λόγο ότι η γνωστή μας εξίσωση προσδοκιών:

Δρ = Π-l· Λ

ισχύει σαν «Εξίσωση μνήμης» με αντίστοιχη διάρθρωση, δηλαδή
έτσι:

Μν = ΚΠ + ΚΛ
με:
Μν = Μνήμη
ΚΠ = καταγραφές του Σύμπαντος-Π και
ΚΛ = καταγραφές του Σύμπαντος-Λ
Η εξίσωση αυτή σημαίνει ότι η Μνήμη ισούται με τις «καταγρα
φές» που συμβαίνουν τόσο στο Συμπαν-Λ (στο επιστητό σύμπαν),
όσο και στο Συμπαν-Π, το άγνωστο σύμπαν, το Υπερ-σύμπαν. Με
τη διαφορά ότι οι δεύτερες αυτές καταγραφές, οι ΚΠ δεν έγιναν
ακόμα ή δε θα γίνουν ποτέ. Το ότι δε θα γίνουν ποτέ ΟΛΕΣ, αυ
τό είναι βέβαιο, το ότι όμως δε θα γίνει καμμιά από αυτές στο ε
ξής, αυτό δεν είναι βέβαιο. Αντίθετα, βέβαιο φαίνεται να είναι ότι
κάποιες από αυτές μάλλον θα γίνουν.
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Σύμφωνα με την αντιστοιχία των δύο εξισώσεων Δράσης και
Μνήμης ήτοι:

Δρ=Λ +Π και
Μν = ΚΛ + ΚΠ

έχουμε τις ταυτολογίες:

Δρ = Μν και
Λ + Π = ΚΛ + ΚΠ με
Λ = ΚΛ και
Π = ΚΠ

Αμέσως-αμέσως από τις ταυτολογίες αυτές προκύπτει το ερώ
τημα: - Πόσο μεγάλης χωρητικότητας είναι η Δρ και ειδικότερα το
τμήμα της εκείνο που προσδιορίζεται από το Π;

Από τη Φυσική ξέρουμε ότι αυτό πρέπει να είναι άπειρο.
Σε τελευταία ανάλυση, το Σύμπαν κατά τη Φυσική διαστέλλεται
-δηλαδή μεγαλώνει- συνεχώς και μάλιστα με αυξανόμενη ταχύτητα
και πάντως ως τώρα ΔΕΝ έχει καταγραφεί ούτε αυτό -έστω- το
διαστελλόμενο τμήμα του, εκτός από ένα απειροελάχιστο υπο-
τμήμα του. Δείτε π.χ. το παρακάτω:

Αν μετρήσουμε μια απόσταση σε χιλιόμετρα, τότε με μόνη τη
μονάδα (το 1), καταγράψουμε μια απόσταση ενός χιλιομέτρου.
Άρα έχουμε:

• 1 = ένα χιλιόμετρο

Αν στο ένα βάλουμε ένα μηδενικό θα έχουμε τότε:

•  10 χιλιόμετρα

Αν βάλουμε ακόμα ένα μηδενικό θα έχουμε:

•  100 χιλιόμετρα

Αν προσθέσουμε ακόμα ένα μηδενικό θα έχουμε χίλια χιλιόμετρα,
ήτοι:

•  1000 χιλιόμετρα

Η μονάδα τώρα όπως βλέπουμε στην απόσταση των χιλίων χιλιο
μέτρων (αρκετά μεγάλη απόσταση άλλωστε, περίπου από την Α
θήνα μέχρι την Φρανκφούρτη) συνοδεύεται από τρία μηδενικά. Αν
προσθέσουμε άλλα τρία μηδενικά θα 'χουμε ένα εκατομμύριο χι
λιόμετρα, ήτοι:

• 1.000.000 χιλιόμετρα.
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Μια τέτοια απόοταση πάνω στη γη μας δεν υπάρχει. Υπάρχει
μόνο από αστέρι σε αστέρι, ας πούμε από τον Άρη μέχρι τον
Κρόνο. Αν προσθέσουμε άλλα τρία μηδενικό θα 'χουμε ένα δισε
κατομμύριο χιλιόμετρα, μ'όλλα τρία μηδενικό θα 'χουμε ένα τρι
σεκατομμύριο, με άλλα τρία μηδενικό θα 'χουμε ένα τετρόκις ε
κατομμύριο και με άλλα τρία μηδενικό ένα πεντάκις εκατομμύριο
χιλιόμετρα απόσταση. Θα 'χουμε δηλαδή την εξής σύνθεση:

Ένα χίλια εκατ. δις τρις τετρ. πεντ.
•  1. 000. 000. 000. 000. 000. 000

Ασύλληπτη απόσταση. Ένα πεντάκις εκατομμύριο χιλιόμετρα.
Στο σύμπαν, αυτή η απόσταση είναι η μία μόνο μοίρα (1°) από το
τρίγωνο που σχηματίζει ο Σείριος, η Γη και ο Αρης, όπως φαίνε
ται στο παραπάνω σχήμα.

Στη συμπαντική Φυσική οι επιστήμονες για να μετρήσουν τις
γνωστές ως τώρα αποστάσεις μεταξύ των γνωστών ως τώρα ου
ρανίων σωμάτων, χρησιμοποιούν μεταξύ άλλων και τη μοίρα αυτή
του τριγώνου Σείριος - Γη - Αρης, ονομόζοντός την «Μπαντρόν».
Ένα Μπαντρόν επομένως είναι μία μοίρα (1°) του συγκεκριμένου
αυτού συμπαντικού τριγώνου και σε χιλιόμετρα μετράει ένα πε
ντάκις εκατομμύρια χιλιόμετρα. Συγκρατείστε την απόσταση αυτή:
Ένα πεντάκις εκατομμύρια χιλιόμετρα.

Αφού όμως μία μοίρα του τριγώνου έχει ένα πεντάκις χιλιόμε
τρα, ολόκληρη η γωνία (του τριγώνου Σείριος - Γη - Αρης) που έ
χει 90 μοίρες, (δηλαδή η απόσταση Σείριος - Αρης) θα έχει 90
πεντάκις εκατομμύρια χιλιόμετρα (ήτοι: 90.000.000.000.000.000.000
χιλιόμετρα) ή α^^ιώς: 90 μπαντρόν.

Για να δείτε τώρα πόσο πεπερασμένη είναι η Μνήμη μας αφού
προσδιορίζεται από τα όρια του Σύμπαντος-Λ, υπολογίστε πόση
είναι η απόσταση σε χιλιόμετρα μεταξύ Γης - Ηρακλή που σε
μπαντρόν είναι 800 τρισεκατομμύρια μπαντρόν. Μάλλον έχουμε
λοιπόν και μεις ανάγκη από ένα «μνημικό μπαντρόν» για να κά
νουμε όλες τις «Καταγραφές» της Εξίσωσης μνήμης:

Μν = ΚΛ + ΚΠ

ή έστω ένα απειροελάχιστο τμήμα τους.
Αυτό μας οδηγεί ευθέως στο συμπέρασμα ότι η γνώση μας εί

ναι σαφώς ένα πεπερασμένο «άπειρο» σύνολο που στο επίπεδο
(ας πούμε) ενός μάνατζερ, προσδιορίζεται από την πρώτη και την
τελευταία εξίσωση που έμαθε στο αμφιθέατρο. Πέρα από αυτή
την εξίσωση, υπάρχει το Απρόσιτο που τιθασσεύεται με το παρά-
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λογο του «Επιστητού» και πολύ αργά, αργόσυρτα, αργόρυθμα με
τη Λογική των Γνώσεων. Με άλλα λόγια «εκεί έξω» -δηλαδή έξω
από τα όρια του Ενστίκτου- υπάρχει μια άγνωστη Γνώση ή αλλιώς
μια άγνωστη Μνήμη που δεν την ψηλαφίσαμε ακόμα, που δεν εί
ναι (ακόμα ίσως) βατή σε μας. Από την άποψη αυτή, η γνωστή
μας «Θεωρία του Χάους» διερευνά ένα λάθος αντικείμενο. Γιατί
στο γνωστό μας «Χάος» δεν υπάρχει χάος, αλλά αυτή ακριβώς η
άγνωστη Μνήμη, η ΚΠ της ομώνυμης εξίσωσης.

Ας επανέλθουμε όμως και πάλι στο Απρόσιτο.

9. Απλό και Σύνθετο Απρόσιτο

Κάθε ενέργεια που κάνουμε, οποιαδήποτε και αν είναι αυτή, έ
χει σαν αιτία -όπως είπαμε- ένα Απρόσιτο, μία Ανάγκη που πρέπει
να ικανοποιήσουμε. Πάμε για ύπνο γιατί πρέπει να ικανοποιήσου
με την ανάγκη της ξεκούρασης, τρώμε, γιατί πρέπει να ικανοποι
ήσουμε την ανάγκη της πείνας, χτίζουμε μια επιχείρηση γιατί πρέ
πει να ικανοποιήσουμε την ανάγκη να αποκτήσουμε έσοδα κ.ο.κ.

Όλες αυτές οι ανάγκες είναι η καθεμιά τους ένα Α. Πολλά τέ
τοια Α αντιμετωπίζει το άτομο ακόμα και μέσα σε μια μέρα. Αν
δούμε συνολικά όλα αυτά τα Α τότε διαπιστώνουμε ότι αυτά μπο
ρεί να είναι είτε απλά είτε σύνθετα.

Απλό είναι ένα Α όταν για την αντιμετώπισή του -για την κατά-
κτησή του- δε χρειάζεται κάποιος ιδιαίτερος προβληματισμός, για
τί αρκεί κατά κανόνα μια απλή ενέργεια.

Σύνθετο αντίθετα είναι ένα Α όταν για την κατάρο-ησή του χρει
άζεται ένας ιδιαίτερος, ένας «σύνθετος» προβληματισμός.

Ο βαθμός απλότητας και συνθετότητος στις δύο περιπτώσεις
ποικίλλει, με μόνη την επισήμανση ότι στα Σύνθετα Α ο προβλη
ματισμός στην σριακή περίπτωσή του μπορεί να είναι -και είναι
συχνά- αδιέξοδος και να μην οδηγεί σε θετικό αποτέλεσμα. Η ε-
ξήγηση και αιτία του διαχωρισμού αυτού είναι η Μνήμη. Για τα Α
πλά Α η μνήμη υπάρχει κατά κανόνα άφθονη και προσφέρεται
«εύκολα» για την «εύκολη» αντιμετώπιση του Α, ενώ για τα Σύν
θετα η Μνήμη ούτε άφθονη, ούτε επαρκής είναι, συχνά δε μάλι
στα δεν υπάρχει καθόλου. Ωστόσο τόσο τα Απλά, όσο και τα
Σύνθετα Απρόσιτα παρουσιάζουν την ίδια αρχική δυσκολία -είναι
δηλαδή το ίδιο δύσκολα- μολονότι θα νόμιζε κανείς πρόχειρα ότι
τα απλά δεν παρουσιάζουν καμία ή παρουσιάζουν ασήμαντη δυ
σκολία,
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10. Η Μνήμη (ττο Απρόσιτο
και η κοστολόγησή της

Πράγματι έτσι είναι, αλλά μόνο τη στιγμή της συγκεκριμένης
Μάχης, για το συγκεκριμένο Α. 'Οταν όμως στο παρελθόν δινότα
νε άλλη μάχη και δημιουργείτο η σημερινή «άφθονη» Μνήμη, το ί
διο αυτό Α ήταν δύσκολο. Επί παραδείγματι για να ταξιδέψουμε
σήμερα με αεροπλάνο από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη δεν αρ
κεί, παρά η απλή ενέργεια να κλείσουμε εισιτήριο. Η Μνήμη είναι
δεδομένη εδώ και άφθονη και αποτελείται από τα αεροπλάνα, τα
γραφεία ταξιδίων, τα ταξί, τα αεροδρόμια κ.λπ. Όμως για να δη
μιουργηθούν όλα αυτά που αποτελούν τη Μνήμη για το Απρόσιτο
ενός αεροπορικού ταξιδιού μεταξύ Αθήνας και Θεσσαλονίκης α
ντιμετωπίστηκαν και ξεπεράστηκαν αρχικά ένα σωρό δυσκολίες.
Ωστόσο όσο «ασήμαντα» κι αν φαίνονται τα Απλά Α, η Μνήμη
τους είναι σημαντική και σημαντικά χρήσιμη για την αντιμετώπιση
των Σύνθετων Α.

Η Μνήμη είναι το «καύσιμο» για το όχημα της εξέλιξης, αλλά
η χρήση της μπορεί να αποβεί διττή και αντιθετική: Να είναι δη
λαδή ένας αρνητικός, αλλά ταυτόχρονα και ένας θετικός παράγο
ντας και τούτο διότι διαπλέκεται με το Απρόσιτο πότε ανασταλτι
κά και πότε προωθητικά. Με άλλα λόγια η Μνήμη στο Απρόσιτο
έχει και το κόστος της.

Ανασταλτικά -δηλαδή με αρνητικό κόστος- διαπλέκεται καθώς
ενσαρκώνοντας τη Λογική (και σε έναν Μάνατζερ τεχνοκράτη τη
Γνώση), περιχαρακώνει τις κινήσεις αυτού του τελευταίου σε όρια
μη υπερβατά. Πράγματι ένας μάνατζερ ποτέ δεν θα κάνει μία κί
νηση πέρα από το χώρο που του προσδιορίζουν οι μαθηματικές
του εξισώσεις - δηλαδή τα μοντέλα του, τα συστήματά του, οι κα
μπύλες και οι εξισώσεις του. Η δράση του είναι συντηρητική, χω
ρίς αποτολμήσεις. Ο ρόλος του τελικά καταλήγει στη φύλαξη των
επιχειρηματικών κεκτημένων. Έτσι εμποδίζεται η εξέλιξη, αναστέλ
λεται η αναζήτηση και το Απρόσιτο μένει ανενόχλητο. Το κόστος
εδώ είναι ακριβό: Στασιμότητα.

Αντίθετα, προωθητικά η Μνήμη διαπλέκεται με το Απρόσιτο ό
ταν χρησιμοποιηθεί σαν εφαλτήριο για τις αναζητήσεις και αυτό
γίνεται όχι από τον «ορθολογιστή» μάνατζερ που είναι αιχμάλωτος
της προχωρημένης Λογικής που κατέκτησε με τις σπουδές του,
αλλά από τον ανυπόμονο επιχειρηματία, που βλέπει τη Μνήμη του
απλώς σαν καύσιμο του επιχειρηματικού του οχήματος και όχι
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σαν το ίδιο το όχημα, όπως το βλέπει ο μάνατζερ του - τον οποίο
μάλιστα μπορεί τώρα με την προωθημένη τεχνολογία, να τον α
ντικαταστήσει με ένα καλοκουρδισμένο και καλοπρογραμματισμέ-
νο κομπιούτερ. Οχημα για τον «ανυπόμονο» επιχειρηματία είναι
το «Ένστικτό» του και χώρος δράσης, ο χώρος που αρχίζει μετά
την τελευταία εξίσωση του τεχνοκράτη του μάνατζερ - δηλαδή ο
χώρος πέρα από τη Μνήμη που οριοθετεί την επιχειρηματική του
Λογική. Συνεπώς από τη φύση του το Απρόσιτο μόνο με τον υ-
περ-μνημικό «Παραλογισμό» μπορεί να κατακτηθεί ή εν πάσει πε
ριπτώσει να στοχευθεί. Αν αντιστρέψουμε τους συλλογισμούς αυ
τούς θα καταλήξουμε στο ίδιο συμπέρασμα πάλι, από τον αντί
στροφο απλώς δρόμο. Πράγματι.

Το Απρόσιτο είναι για μας τέτοιο, διότι είναι άγνωστος ο λει
τουργικός του μηχανισμός, δεν υπάρχει συσσωρευμένη Μνήμη γι'
αυτό - δεν υπάρχει δηλαδή το γ της εξίσωσης που είδαμε, -έστω
ακόμα- ή υπάρχει σε ανεπάρκεια και συνακόλουθα μια «επίθεση»
εναντίον του, λογικά μόνο από έναν παραλογισμό θεμελιώνεται. Η
Εξίσωση προσδοκιών και η Εξίσωση του Απρόσιτου περιγράφει η
καθεμιά της ακριβώς την κατάσταση αυτή.

Με όσα είπαμε ως τώρα συμπληρώνεται ακόμα καλύτερα η έν
νοια του Απρόσιτου. Κατά ταύτα:

- Απρόσιτο είναι η λειτουργικότητα κάποιου σημείου του άγνω
στου ιδεατού σύμπαντος που εμείς δεν ανακαλύψαμε ακόμα ή
δε θα ανακαλύψουμε ποτέ.

Αυτή η λειτουργικότητα όμως υπάρχει, αφού υπάρχει και το
πράγμα που την προσδιορίζει και απλώς εμείς δεν την ανακαλύ
ψαμε - ακόμα ίσως. Όπως λέει και ο Πλάτων στον Ευθύδημο του
«... οι ιδέες υπάρχουν πέρα από τον ερευνητή - αυτός τις ανακα-
λύιττει απλώς». Έτσι ώσπου να τις ανακαλύψει, οι υπερφυσικές
δυνάμεις μένουν υπερφυσικές, γιατί δεν έγιναν ακόμα φυσικές.
Αυτή η διαπίστωση μας δίνει την ουσιολογική υπόσταση του Α
πρόσιτου. Σύμφωνα με αυτήν:

- Το Απρόσιτο δεν τοποθετείται στο χώρο του Αδύνατου, αλλά
στο χώρο του Αδύνατου που εμείς δεν κατακτήσαμε ακόμα. Α
πόδειξη σε αυτό είναι τα τόσα «Απρόσιτα» που κατακτήσαμε
ως τώρα, μετατρέποντάς τα σε «Προσιτά».

Από όλες τις αναλύσεις που κάναμε ως τώρα, βγαίνει αβίαστα
και η οριοθέτηση του Μάνατζερ -ενός οποιουδήποτε σπουδαγμέ
νου μάνατζερ- ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε σύγχυση. Αυτός
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είναι λοιπόν, η Μνήμη για το συγκεκριμένο αντικείμενο στο οποίο
έχει ειδικευτεί και αυτός προσωποποιεί τη συσσωρευμένη Μνήμη.
Η Μνήμη ωστόσο αποκλείει από τη φύση της τη Φαντασία διότι
είναι -όπως είδαμε- συσσώρευση θετικών γνώσεων της Λογικής, η
οποία βεβαίως δεν μπορεί να είναι ταυτόχρονα και μη-Λογική.
Έτσι ακριβώς εδώ ο επιστήμονας-μάνατζερ αντιδιαστέλλεται σα
φώς από τον επιστήμονα-ερευνητή, καθ' όσον ο πρώτος περιχα
ρακώνεται στο θερμοκήπιο των γνώσεών του, ο δεύτερος όμως
διακατέχεται από τον πυρετό της αναζήτησης παρορμούμενος α
πό το ερευνητικό του «ένστικτο», όπως και ο επιχειρηματίας από
το δικό του. Με εφαλτήριο τις γνώσεις του, αλλά με μοχλό το έν-
στικτό του ψάχνει το Αδύνατο, το Παράλογο, το Καινοτόμο, το Α
πρόσιτο, το Ανύπαρκτο...

Όσο για τον ορθολογιστή μάνατζερ, ο Παρμενίδης στο Σοφι
στή του Πλάτωνα λέει έναν αφορισμό, που θα ταίριαζε απολύτως
και για δαύτον:

- Αδύνατον να χωνεύσεις ποτέ ότι υπάρχουν τα μη υπάρχοντα
και γι' αυτό στρέψε το νού σου από τον δρόμο αυτής της α
ναζήτησης...

Ο Μάνατζερ λοιπόν στρέφει το νου του από τα «μη υπάρχο
ντα» και τότε γίνεται ο ανασχετικός μοχλός για τον επιχειρηματία.
Γιατί γι' αυτό το Απρόσιτο βρίσκεται από την άλλη πλευρά της
τελευταίας αλγεβρικής εξίσωσης που έμαθε όταν σπούδαζε στο
Πανεπιστήμιο. Και τώρα παίζει το ρόλο του «κοπρόσκυλου» στην
επιχείρηση, που ξέρει μόνο να γαυγίζει χωρίς να διώχνει τους
«κλέφτες». Ένα κόστος ακριβό για την επιχείρηση.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ . τεύχος 30, Ιούλιος 2001

Ο φόβος του θανάτου

Αγγελική Λεονταρή*, Μαρία Αστήθα**

Περίληψη
Τα ανθρώπινα όντα έχουν τη μοναδική ικανότητα να σκέ

φτονται το θάνατό τους. Πολλοί θεωρητικοί, όπως ο Becker,
ο Brown, ο Lifton και ο Rank υποστηρίζουν ότι τα συναισθή
ματα που πηγάζουν από τις σκέψεις αυτές αποτελούν τη βά
ση της ανθρώπινης συμπεριφοράς.

Η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου έχοντας ως αφετηρία
τις ιδέες του Becker πρεσβεύει ότι η συνειδητοποίηση της ύ-
παρξής μας συνοδεύεται και από τη συνείδηση του αναπό
φευκτου θανάτου μας. Η συνειδητοποίηση αυτή προκαλεί α-
περίγρατττο τρόμο ο οποίος αντιμετωπίζεται με ένα πολπισμι-
κό αντίδοτο. Το πολιτισμικό αντίδοτο αποτελείται: α) από μια
βιοθεωρία η οποία δίνει στη ζωή νόημα, διάρκεια και σταθε
ρότητα και β) από την αυτοεκτίμηση, την πεποίθηση δηλαδή
ότι κάποιος διαθέτει αξία μέσα σε έναν κόσμο με νόημα.

Εισαγωγή

Οι προηγμένες νοητικές ικανότητες είναι αυτές που διαχωρί
ζουν τα ανθρώπινα όντα από τα υπόλοιπα του ζωικού βασιλείου.
Τρεις από αυτές τις νοητικές ικανότητες είναι ιδιαίτερα σημαντι
κές, επειδή μας παρέχουν δυνατότητες προσαρμογής και εξαιρε
τική ευελιξία: η ικανότητα να κατανοούμε την πραγματικότητα μέ
σα από σχέσεις αιτιότητας, η ικανότητα να προβλέπουμε μελλο-

Αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.
Διδάκτορας Πολιτικής Φιλοσοφίας.
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ντικά γεγονότα και η ικανότητα να σκεφτόμαστε με αντικείμενο
τον εαυτό μας.

Η δυνατότητα του ανθρώπινου όντος για πολλαπλούς συνδυα
σμούς διαφόρων παραμέτρων, το καθιστά ικανό να κατανοεί ποι
κίλες αιτιακές σχέσεις, πράμα που αποτελεί τη βάση για την πρό
βλεψη και τον έλεγχο μελλοντικών αποτελεσμάτων. Παράλληλα η
ικανότητα του ανθρώπου να σκέφτεται και ταυτόχρονα αντικείμε
νο της προσοχής του να είναι ό,τι σκέφτεται, αποβαίνει σημαντι
κή για την αυτορρύθμιση της συμπεριφοράς του και καθιστά τις
αντιδράσεις του, σε καταστάσεις του περιβάλλοντος, πιο ευέλι
κτες (Carver και Scheier, 1981).

Όμως αυτές οι ίδιες προηγμένες ανθρώπινες νοητικές ικανότη
τες, οι οποίες είναι γεγονός ότι αυξάνουν τις δυνατότητες επιβίω-
σής μας, συγχρόνως μας ανοίγουν διόδους αναγνώρισης προβλη
μάτων που απορρέουν από πτυχές της ύπαρξής μας οι οποίες
φαντάζουν χαώδεις ή στην καλύτερη περίπτωση, αισθανόμαστε ό
τι αδυνατούμε να τις ελέγξουμε. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η συ
νειδητοποίηση ότι είμαστε τρωτοί και ο θάνατος είναι αναπόφευ
κτος. Ο αριστοτέχγης τραγικός Σοφοκλής επιτείνει το δραματικό
στοιχείο στην «Αντιγόνη» βάζοντας, την άκαμπτη ηθικά ηρωίδα
του, η οποία συνειδητά -έχοντας πλήρη επίγνωση των συνεπειών
της πράξης της- έθαψε τον αδελφό της Πολυνείκη, να θρηνεί
μπροστά στον επικείμενο θάνατό της: «Άκλαφτη κι άφιλη, χωρίς
τραγούδια γάμου / η μαύρη σέρνομαι, / στον ύστατο δρόμο μου.
/ Άδικο να μη βλέπω πια το αγνό / το φως του ήλιου, η κακορί-
ζικη» (στιχ. 876-880), Η απόλυτη και άτρωτη Αντιγόνη κάμπτεται
μπροστά στην ιδέα του θανάτου και αποκτά ανθρώπινες διαστά
σεις.

Η δυνατότητα που έχει το ανθρώπινο όν να στοιχειοθετεί το
μέλλον, ιδιαίτερα η ικανότητα να φαντάζεται δυσάρεστα, επώδυνα
και τραγικά γεγονότα, είναι μια συνεχής πηγή άγχους. Η γνώση
ότι είναι αυξημένες οι πιθανότητες να βρεθεί το άτομο μπροστά
σε δυσμενείς καταστάσεις και θλιβερά συμβάντα, ανά πάσα στιγ
μή, του δημιουργεί μια ανάγκη για επιβεβαίωση ότι αυτές οι κα
ταστάσεις και αυτά τα συμβάντα μπορεί να αποφευχθούν. Χωρίς
αυτή την επιβεβαίωση, θα παραλύαμε από τον τρόμο (Solomon,
Greenberg και Pyszcynski, 1991b).

To θνητό της ύπαρξης και τα συναισθήματα, που προκαλού
νται από τη γνώση αυτή, αποτελούν τη βάση για πολλές ανθρώ
πινες κοινωνικές συμπεριφορές, υποστήριξαν πολλοί θεωρητικοί,
όπως ο Becker (1962, 1973, 1975), ο Brown (1959), ο Lifton (1968,
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1983) και ο Rank (1941, 1958). Ο Becker προσπάθησε να συνθέ
σει την ψυχαναλυτική δουλειά των Freud, Rank, Adier, Fromm και
Homey, με τις φιλοσοφικές αναζητήσεις των Nietzche, Kierkegaard
και Norman Brown, την κοινωνική ψυχιατρική του Sullivan και τις
κοινωνιολογικές αναλύσεις των Goffman, Berger και Thomas Luck-
man σε ένα ευρύ θεωρητικό πλαίσιο θεώρησης της ανθρώπινης
κοινωνικής συμπεριφοράς. Υποστήριξε ότι η μη παραδοχή του
θανάτου και το άγχος του θανάτου αποτελούν το παρόρμημα αρ
κετών συμπεριφορών, όπως αυτών που είναι γνωστές ως θρη
σκευτικές πεποιθήσεις, ηθική και προκαταλήψεις.

Κατά τον Becker, η επιβίωσή μας διευκολύνθηκε τα μέγιστα α
πό την ευφυΐα μας, ειδικά από την ικανότητα να νοούμε με συμ
βολικό και αφηρημένο τρόπο, να προβλέπουμε με προοπτική το
μέλλον, να φανταζόμαστε αυτό που δεν υπάρχει ακόμα και μετά
να πραγματοποιούμε τις φαντασιώσεις μας. Όμως η περίπλοκη
δομή του εγκεφάλου, η οποία μας επιτρέπει να είμαστε ευφυείς,
μας κάνει ικανούς και για αυτοσυνείδηση. Η συνειδητοποίηση της
ύπαρξής μας συνοδεύεται και από τη συνείδηση του αναπόφευ
κτου θανάτου μας. Όχι μόνο έχουμε επίγνωση ότι είμαστε θνητοί,
αλλά έχουμε συνείδηση του γεγονότος ότι ο θάνατος μπορεί να
συμβεί ανεξέλεγκτα, απροειδοποίητα και απροσδόκητα.

Ο Becker θεώρησε ότι οι άνθρωποι θα βρίσκονταν σε κατά
σταση απερίγραπτου τρόμου αν είχαν συνεχώς συνείδηση της
θνησιμότητάς τους και της πιθανότητας ο θάνατος να επέλθει ο
ποιαδήποτε στιγμή. Έτσι προσπάθησαν να αντιμετωπίσουν το
πρόβλημα του θανάτου συμβολικά, μέσα από τη δημιουργία του
πολιτισμού. Οι διάφοροι πολιτισμοί προσφέρουν στους ανθρώ
πους έναν τρόπο αντιμετώπισης του υπαρξιακού άγχους, με το
να τους εξυψώνουν πάνω από τον υπόλοιπο έμβιο κόσμο και με
το να επανασυγκροτούν την πραγματικότητα με τέτοιο τρόπο ώ
στε να παρέχουν ένα αντίδοτο στη συνειδητοποίηση ότι ζούμε σε
ένα κόσμο μη ελεγχόμενο και επικίνδυνο, όπου η μόνη βεβαιότη
τα είναι ο θάνατος.

Αν και υπάρχει μεγάλη ποικιλία στο περιεχόμενο των βιοθεω-
ριών που αναπτύσσονται στα διάφορα πολιτισμικά πλαίσια, όλες
οι βιοθεωρίες προσφέρουν μια περιγραφή του πώς δημιουργήθη
κε ο κόσμος, μια περιγραφή του τι πρέπει να κάνουν οι άνθρωποι
για να ζήσουν μια «καλή» και «αξιόλογη» ζωή, και κάποια υπόσχε
ση αθανασίας σε αυτούς που ζουν σύμφωνα με τις πολιτισμικές
επιταγές (Becker, 1962). Εμφυσούν δηλαδή, στον κόσμο νόημα,
αξία, τάξη, διάρκεια και την πιθανότητα της πραγματικής αθανα-
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σίας -που υπόσχεται η θρησκεία- ή της συμβολικής αθανασίας. Η
συμβολοποίηση της αθανασίας λειτουργεί εξισορροπητικά ως
προς τον τρόμο που προκαλεί η επίγνωση του θανάτου. Στις κοι
νωνίες, διαχρονικά, δημιουργήθηκαν τέτοιου είδους σύμβολα -μέ
σω των άγραφων νόμων, των ηθών και εθίμων, των θεσμών- που
μεταλλάσσονταν μορφικά, με την πάροδο των χρόνων, ενώ ταυ
τόχρονα αναπαράγονταν οι πυρήνες τους, παγιωμένοι σε στερεο-
τυπικές κρίσεις. Στις σύγχρονες κοινωνίες, εξαιτίας της διαφορο
ποιημένης -συγκριτικά με τις παλαιότερες- δομής τους, η συμβο
λική αθανασία προσφέρεται αφειδώς, με διάφορα μέσα και τρό
πους, κυρίαρχος των οποίων φαίνεται να είναι η καταναλωτική
μανία, ώστε να επιτυγχάνεται η λήθη της επίγνωσης του θανάτου.

Από την άποψη αυτή, οποιαδήποτε πολιτισμική βιοθεωρία είναι
ένα συμβολικό κοινωνικό οικοδόμημα που παρέχει ένα πλαίσιο με
νόημα, μέσα στο οποίο είναι δυνατόν να ζήσουμε σχετικά απαλ
λαγμένοι, ως ένα βαθμό, από το άγχος (Solomon, Greenberg και
Pyszczynski, 1991a).

Ο Berger δεν υποστηρίζει ότι ο πολιτισμός είναι μόνο συμβο
λικός και με αυτή του την ιδιότητα ότι εξυπηρετεί μόνο τη λει
τουργία της υπέρβασης του θανάτου. Αντίθετα επισημαίνει ότι
αυτή είναι μια, ανάμεσα σε πολλές, σημαντική έκφανση του πολι
τισμού και ότι για να είναι ολοκληρωμένη, οποιαδήποτε ερμηνεία
της ανθρώπινης συμπεριφοράς ή του πολιτισμού, χρειάζεται να α
ναγνωρίζει και αυτή την ιδιότητα του πολιτισμού. «Όποτε αναφε
ρόμαστε στον τρόμο του θανάτου, δεν εννοούμε τον έντονο φό
βο για το θάνατο, αυτό καθεαυτό, αλλά τον τρόμο που απορρέει
από το θάνατο ως απόλυτη εκμηδένιση» (Becker και Luckman,
1967, σελ. 101).

Ο Berger τονίζει ότι αν και μια ουσιαστική λειτουργία του πο
λιτισμού είναι να κατευνάσει τον τρόμο, ο οποίος συνδέεται με
μη ελεγχόμενους και αναπόφευκτους φόβους, που πηγάζουν από
τα μύχια της ύπαρξης, αυτό δε σημαίνει ότι αυτή είναι η μοναδι
κή λειτουργία του πολιτισμού. Με άλλα λόγια, ο άνθρωπος δημι
ουργώντας πολιτισμό αντιμετωπίζει τους ερεβώδεις φόβους της
ύπαρξης, που σχετίζονται με την πραγματικότητα του θανάτου, ε
νώ παράλληλα ο πολιτισμός που πραγματώνει τον βοηθά, με διά
φορους τρόπους, να ξεχνά το θάνατο. Η πορεία επομένως είναι
αμφίδρομη.

Ασφαλώς οι τρόποι να ξεχνά κανείς το θάνατο είναι πολλοί και
διαφοροποιούνται από εποχή σε εποχή και από κοινωνία σε κοι
νωνία. Ο Φιλίπ Αριές (1997) στο βιβλίο του «Ο άνθρωπος ενώπιον
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του θανάτου» αναφέρεται ενδελεχώς οτη «μετάλλαξη» της αν
θρώπινης στάσης απέναντι στο θάνατο σε σχέση πάντα με την ε
ξέλιξη των κοινωνικοοικονομικών παραμέτρων. Παρά αυτή την ε
ξέλιξη, σύμφωνα με τον ίδιο συγγραφέα, η δυναμική, που τα σχή
ματα του νου κρατούν ή ελευθερώνουν, είναι πολύ μεγάλη. Η α
νάπαυση, υποστηρίζει ο Αριές, είναι η πιο παλιά, η πιο διαδεδο
μένη και η πιο σταθερή εικόνα του Εκείθεν, επιβιώνει δε ως σή
μερα παρά τον ανταγωνισμό που υφίσταται από άλλους τύπους
παραστάσεων. Ενδεικτικά, αναφερόμενοι στην παράσταση του θα
νάτου ως ανάπαυση, μπορούμε να κατανοήσουμε πως μέσω αυ
τού του συγκεκριμένου τρόπου, ο πολιτισμός συμβολοποιεί το θά
νατο σε εικόνα-ιδέα κατασταλτική του τρόμου του.

Ο θάνατος ενσωμάτωνεται στην πραγματικότητα της κοινωνι
κής ύπαρξης και αυτή η νομιμοποίηση του θανότου σκοπό έχει το
ίδιο ουσιαστικό έργο «... να βοηθήσει το άτομο να συνεχίσει να
ζει στην κοινωνία μετά το Θάνατο των σημαντικών άλλων και να
ενοράται το δικό του θάνατο με το λιγότερο δυνατό τρόμο, έτσι
ώστε να μην παραλύει και να εξακολουθεί να λειτουργεί στη ρου
τίνα της καθημερινής του ζωής» (Becker και Luckman, 1967, σελ.
101).

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η αίσθηση που έχει ο άνθρωπος
πως ανήκει σε έναν κόσμο με νόημα, είναι απαραίτητη για μια α
παλλαγμένη από το υπαρξιακό άγχος δράση, αλλά δεν είναι αρ
κετή. Οι άνθρωποι χρειάζεται παράλληλα να νιώθουν ότι εξυπηρε
τούν έναν μοναδικά αξιόλογο ρόλο στο πλαίσιο αυτού του κό
σμου για να διεκδικήσουν την ασφάλεια και την αθανασία. Οι πο
λιτισμικές βιοθεωρίες προσφέρουν πάντα την «αρμόζουσα» συ
μπεριφορά και τους ρόλους που θα πρέπει να υιοθετηθούν. Η υι
οθέτηση αυτών των συμπεριφορών και ρόλων δρα καταπραϋντικά
και κατευναστικά ως προς το υπαρξιακό άγχος. Οι άνθρωποι αι
σθάνονται ότι έχουν αξία όταν ζουν σύμφωνα με τις απαιτήσεις
του πολιτισμικού πλαισίου.

Ο τρόπος λοιπόν, με τον οποίο αντιμετωπίζεται το υπαρξιακό
άγχος εντός του πολιτισμικού πλαισίου, έχει δύο πτυχές:
α. Μια πολιτισμική βιοθεωρία, η οποία δίνει οτη ζωή νόημα, διάρ

κεια και σταθερότητα, παρέχοντας ένα σύστημα αξιών σύμφω
να με το βαθμό πραγμάτωσης βάσει του οποίου αξιολογούνται
οι άνθρωποι, και

β. Την αυτοεκτίμηση, η οποία αποκτάται όταν το άτομο θεωρεί ό
τι ζει σύμφωνα με τον κώδικα αξιών της κουλτούρας του και
του πολιτισμού του. Από την άποψη αυτή, η αυτοεκτίμηση, η
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αίσθηση δηλαδή που έχει κάποιος ότι διαθέτει αξία μέσα σε έ
ναν κόσμο με νόημα (Becker, 1962), εξυπηρετεί τον πρωταρχι
κό αμυντικό σκοπό της, να προστατέψει το ότομο από το άγ
χος που έχει σχέση με τη θνηοιμότητό του.

Η αυτοεκτίμηση, επομένως, βασίζεται στην αντίληψη ότι είναι
κάποιος ένα αξιόλογο μέλος ενός συγκεκριμένου πολιτισμικού
πλαισίου. Η απόκτηση αυτής της αίσθησης, της αξίας του εαυ
τού, απαιτεί την αποδοχή του μεγαλύτερου μέρους των πολιτισμι
κών αξιών και την αντίληψη ότι το ότομο ζει σύμφωνα με τις α
ξίες αυτές. Το πολιτισμικό πλαίσιο επομένως, λειτουργεί ως αντί
δοτο και ελαττώνει την υπαρξιακή αγωνία της απόλυτης εκμηδέ
νισης, επειδή μας δίνει την αίσθηση ότι είμαστε σημαντικό μέλη
ενός κόσμου που έχει νόημα και διάρκεια.

Η θεωρία αντιμετώπιοης του τρόμου

Οι Greenberg, Pyszcynski και Solomon (Greenberg, Pyszczynski,
και Solomon, 1986· Solomon, Greenberg και Pyszcynski, 1991a)
βασιζόμενοι στις ιδέες του Becker, ανέπτυξαν «τη θεωρία αντιμε
τώπισης του τρόμου», που πρεσβεύει ότι οι άνθρωποι χρειάζονται
την αυτοεκτίμηση, επειδή τους παρέχει προστασία από βαθιά ρι
ζωμένους φόβους που σχετίζονται με το γεγονός ότι είναι ευάλω
τοι και θνητοί.

Κατά τη θεωρία αυτή, το άγχος προκαλείται από το φόβο της
πλήρους εξουδετέρωσης, της απόλυτης εκμηδένισης η οποία ταυ
τίζεται με την κατάληξη στο θάνατο.

Από την άποψη αυτή, ο φόβος του θανάτου είναι ο συναισθη
ματικός τρόπος με τον οποίο εκδηλώνεται το βασικό ένστικτο της
επιβίωσης. Εξαιτίας της ανάγκης για αυτοδιατήρηση, κάθετι που
εισπράττεται ως απειλή από την ανθρώπινη ύπαρξη εναντίον της,
αποτελεί και την πηγή έντονου άγχους. Το άγχος αυτό λειτουργεί
σαν δικλείδα ασφαλείας ως προς την προσαρμοστικότητα, επειδή
προειδοποιεί τον οργανισμό να απομακρυνθεί από απειλητικές κα
ταστάσεις.

Το πρόβλημα έγκειται στην ικανότητά μας να φανταζόμαστε
μελλοντικά απειλητικά γεγονότα και να αναγνωρίζουμε ότι τελικά
ο θάνατος θα κυριαρχήσει πάνω στις προσπάθειες μας να διατη
ρηθούμε στη ζωή. Όλα τα παροντικά απειλητικά γεγονότα ή μας
θυμίζουν το ευάλωτο και θνησιγενές της ύπαρξής μας ή απειλούν
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το πολιτισμικό οικοδόμημα το οποίο, ως αντίδοτο, μας προστα
τεύει από τη συνειδητοποίηση αυτή.

Ενδεικτικές είναι οι θρησκευτικές ερμηνείες που έδιναν, και ε
ξακολουθούν να δίνουν, τα έθνη σε έντονα καταστροφικά φυσικά
φαινόμενα, όπως κατακλυσμοί, σεισμοί, καταποντισμοί. Η συνειδη
τοποίηση του τρωτού της ανθρώπινης ύπαρξης και του εύθραυ
στου του πολιτισμικού οικοδομήματος καθίσταται ιδιαίτερα έντονη
σε αυτές τις περιπτώσεις. Για το λόγο αυτό ο άνθρωπος ενδύει
αυτού του είδους τα φαινάμενα του ολέθρου με μανδύα θρη
σκευτικό και έτσι απεκδύεται τον τρόμο του θανάτου, ως απόλυ
τη εκμηδένιση. Άλλωστε η ερμηνεία υπήρξε σταθερά το πρώτο
και θεμελιώδες μέσο για να τα βγάλει πέρα ο άνθρωπος με τις α
νησυχητικές δυσαρμονίες της εμπειρίας.

Διατηρώντας το αντίδοτο της διάρκειας του πολιτισμικού γί
γνεσθαι, οι άνθρωποι κατορθώνουν να κρατούν ασυνείδητο τον
τρόμο που συνδέεται με το θάνατο. Αυτό σημαίνει ότι, αν και οι
περισσότεροι άνθρωποι συνειδητά κάποιες φορές σκέφτονται το
θέμα του θανάτου, τις περισσότερες ώρες του εικοσιτετραώρου
τους εμπλέκονται σε καθημερινά προβλήματα και ανησυχούν γι'
αυτά. Κατά τους Solomon, Greenberg και Pyszczynski (1991a) αυ
τή η υπεραπασχόληση με τα καθημερινά ατομικά, οικογενειακά,
κοινωνικά, πολιτικά και πολιτιστικά δρώμενα, κρατά τους βαθύτε
ρους φόβους μας εκτός συνείδησης.

Η αυτοεκτίμηση αρχίζει να αποκτά την ιδιότητα του καθησυχα
στικού αντίδοτου στην ενδόμυχη ανησυχία, πολύ πριν το άτομο
να είναι σε θέση να συλλάβει την αφηρημένη έννοια του θανάτου,
ή πολύ πριν συνειδητοποιήσει το αναπόφευκτο του θανάτου
(Green-berg, Pyszczynski, Solomon, Pinel και Jordan, 1993). Από
τη στιγμή της γέννησής του το παιδί αντιδρά ενστικτωδώς με αρ
νητικό συναίσθημα σε κάθετι που απειλεί τη συνέχεια της ύπαρ
ξης του, όπως σε ανάγκες οι οποίες δεν έχουν αντιμετωπισθεί,
στο σκοτάδι, στα θηρία κτλ. Μέρος του άγχους αυτού οφείλεται
στο φόβο ότι οι γονείς του θα το εγκαταλείψουν (Bowlby, 1973).
Ο Becker (1973) θεωρεί ότι αυτές οι ανησυχίες αποτελούν τις αρ
χικές εκδηλώσεις ενός έμφυτου υπαρξιακού άγχους του οποίου η
τελευταία εκδήλωση, ο φόβος του θανάτου, εμφανίζεται αργότε
ρα. Επειδή η αγάπη, η προστασία, και η αντιμετώπιση των ανα
γκών από τους γονείς αποτελούν το μόνο τρόπο που έχει το ε
ξαρτημένο βρέφος αλλά και το παιδί να εξασφαλίσει την ύπαρξή
του, εξυπακούεται ότι αυτά γίνονται σημαντικά κίνητρα για να
προσπαθήσει να κατακτήσει την εύνοια των γονιών του που εμπε-
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ριέχει την κτή(3η των παραπάνω τα οποία του διασφαλίζουν την
ύπαρξη. Πολύ σύντομα το παιδί μαθαίνει ότι με το να είναι «καλό
παιδί» αποκομίζει θετικό αποτελέσματα και οι γονείς του το προ
στατεύουν από τα δυσάρεστα συμβάντα (Becker, 1973· Mead,
1934· Sullivan, 1953). Πρόκειται για μια άτυπη «συμφωνία» που
συνιστά τον κανόνα της προσφοράς και της ανταπόδοσης.

Όσο μεγαλώνει το παιδί, οι γονείς, όλο και περισσότερο, του
συμπεριφέρονται βάζοντας όρους. Προσφέρουν αγάπη, φροντίδα
και εκπλήρωση αναγκών όταν η συμπεριφορά του είναι ανάλογη
της αιτούμενης από εκείνους -η οποία βασίζεται στις δικές τους
αξίες- και απειλούν να αποσύρουν την εύνοιά τους -τις βάσεις
της ασφάλειας του παιδιού- όταν η συμπεριφορά του παρεκκλίνει
από τα πρότυπα συμπεριφοράς που διαμορφώνουν οι δικές τους
αξίες.

Επομένως στα παιδιά γεννιέται μια νέα ανάγκη· πρέπει να μά
θουν να ελέγχουν τη συμπεριφορά τους για να διατηρήσουν τη
γονεϊκή αποδοχή και κατ' επέκταση να μειώσουν τα άγχη τους.
Αυτό το πραγματοποιούν εσωτερικεύοντας τις γονεϊκές αξίες και
αξιολογώντας τον εαυτό τους ανάλογα με αυτές. Έτσι, μπορούν
να αξιολογούν τον εαυτό τους ως καλό, όταν η συμπεριφορά
τους εναρμονίζεται με τη ζητούμενη από τα γονεϊκά πρότυπα, και
να διαθέτουν υψηλή αυτοεκτίμηση, γεγονός που τους δημιουργεί
το αίσθημα της ασφάλειας. Όταν η συμπεριφορά τους είναι μη ε
ναρμονισμένη με εκείνη που αναμένουν οι γονείς, εισπράττουν
τον εαυτό τους ως κακό και αποκτούν χαμηλή αυτοεκτίμηση, γε
γονός που εντείνει το άγχος εξαιτίας της επαπειλούμενης τιμω
ρίας ή της απώλειας της προστασίας από εκείνους που εξαρτάται
η ύπαρξή τους. Με τον τρόπο αυτό η αυτοεκτίμηση -η αντίληψη
δηλαδή που έχει ενστερνιστεί κάποιος ότι η φύση του είναι αγα
θή, ότι είναι καλός- αποκτά την ιδιότητα του αντίδοτου στην α
γωνία της ύπαρξης (Homey, 1950- Kohut, 1977- Mead, 1934' So
lomon et al., 1991b· Sullivan, 1953).

To παιδιά από την ηλικία των τριών ετών περίπου αρχίζουν να
εκφράζουν το ενδιαφέρον τους και τις ανησυχίες τους για το θά
νατο (Anthony, 1971· Yalom, 1980). Με την πάροδο του χρόνου,
και όσο αυξάνονται οι νοητικές τους ικανότητες και οι εμπειρίες
τους, συνειδητοποιούν το αναπόφευκτο του θανάτου, κατανοούν
ότι ο θάνατος είναι ένα τέλος. Το τέλος της ζωής και το τέλος
της ύπαρξης. Ο φόβος της εγκατάλειψης, σε αυτό το χρονικό ση
μείο, αντικαθίσταται από τον υπαρξιακό φόβο του θανάτου. Η γο
νεϊκή αποδοχή προσφέρει κάποια προστασία από τον υπαρξιακό
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φόβο, αλλά από μόνη της δεν μπορεί πια να λύσει αυτό το πρό
βλημα που βιώνεται οδυνηρά. Ο θάνατος γίνεται η τελειωτική α
πειλή για τη φυσική ασφάλεια, για την πίστη σε μια ζωή γεμάτη
νόημα, για την πίστη σε αξίες. Η έως αυτή τη χρονική βαθμίδα
κοινωνικοποίηση -η διαδικασία κατά την οποία το άτομο εσωτερι-
κεύει ασυνείδητα κοινωνικούς κανόνες και αξίες- μοιάζει να χάνει
τη λειτουργικότητά της ως ασπίδα προστασίας από το φόβο του
θανάτου. Η αγάπη, ο έπαινος, η εκτίμηση από τους γονείς, επει
δή το παιδί κάνει αυτό που εκείνοι περιμένουν να κάνει, χάνουν
την αποτελεσματικότητά τους, ως ασφαλιστικές δικλείδες, μπρο
στά στο φόβο του τέλους της ζωής. Τα παιδιά για να μπορέσουν
να αντιμετωπίσουν αυτή την απειλή χρειάζεται να μετατοπίσουν
τη βάση της ασφάλειας από τους γονείς σε κάτι άλλο που να υ
περβαίνει το θάνατο.

Τα παιδιά, στην προεφηβική και εφηβική ηλικία, συνειδητοποι
ώντας ότι οι γονείς τους δεν είναι τέλειοι, ότι είναι θνητοί και δεν
μπορούν να τα προστατέψουν από όλες τις δυσάρεστες εμπειρίες
και κυρίως από το θάνατό τους, αντιδρούν με τρόπο αλυσιδωτό.
Με συναισθήματα απέναντι στους γονείς τους αμφιλεγόμενα και
αμφιθυμικά. Αυτά προκαλούνται από το θυμό που γεννιέται από
την αίσθηση ότι οι γονείς δεν μπορούν να τους προσφέρουν αυ
τό που πραγματικά επιθυμούν, δηλαδή απεριόριστη προστασία α
πό όλα τα αρνητικά συμβάντα του παρόντος και του μέλλοντος.
Επομένως, οι γονείς χάνουν, τουλάχιστον μερικά, τη δύναμή τους
ως έρεισμα της αυτοεκτίμησης.

Αποτέλεσμα του γεγονότος αυτού είναι τα παιδιά να βιώνουν
τον τρόμο. Αυτός τα ωθεί να διευρύνουν τις βάσεις της αυτοεκτί-
μησής τους μέσω της προσκόλλησης σε θρησκευτικές ή άλλες α
ξίες και σε δεδομένα του πολιτισμικού τους πλαισίου. Με αυτόν
τον τρόπο μπορούν να κερδίσουν την αποδοχή και την προστασία
του Θεού ή των ισχυρών άλλων.

Για την πλειοψηφία των παιδιών, αυτή η μετάλλαξη της βάσης
της ασφάλειας από τους γονείς σε κάτι άλλο, είναι σχετικά εύκο
λη. Οι περισσότεροι γονείς μαθαίνουν στα παιδιά τους για τη
θρησκεία, τον πατριωτισμό και άλλες συμβολικές πιθανότητες άρ
νησης του θανάτου πολύ πριν από την πρώτη τους υπαρξιακή
κρίση. Όλες αυτές οι συμβολικές πιθανότητες άρνησης του θανά
του εντάσσονται στο πολιτισμικό πλαίσιο. Μετά από αυτό το με
ταβατικό στάδιο, η αυτοεκτίμηση είναι η αντίληψη ότι κάποιος ζει
σύμφωνα με τις αξιολογικές απαιτήσεις του πολιτισμικού πλαισίου
(Solooion et al., 1991a).
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Γι' αυτούς που ζουν σύμφωνα με τα πολιτισμικά ιδεώδη, το
κοινωνικό πλαίσιο υπόσχεται όχι μόνο την ικανοποίηση των ανα
γκών τους και την προστασία από αρνητικά επακόλουθα, αλλά
και την πιθανότητα της αθανασίας. Αυτή η πιθανότητα καλλιεργεί
ται τόσο μέσα από την πίστη σε μια άλλη ζωή. όσο και συμβολι
κά μέσα από τη συσσώρευση πλούτου, τα επιστημονικά επιτεύγ
ματα, τις καλλιτεχνικές δημιουργίες αλλά και την τεκνοποίηση
(Becker, 1973, 1975· Rank, 1931, 1961).

Αυτές οι συσχετίσεις, που μαθαίνονται στα πρώτα παιδικά χρό
νια, ενισχύονται σε όλη τη διάρκεια της ζωής με διάφορα πολιτι
σμικά διδάγματα. Αυτά έχουν πολύ βαθιές ρίζες. Ο Dodds (1978,
σελ. 40) υποστηρίζει ότι «ο άνθρωπος προβάλλει μέσα στο κοσμι
κό σύμπαν την αρτιγενή του απαίτηση για κοινωνική δικαιοσύνη·
κι όταν από το απώτερο διάστημα η μεγεθυμένη ηχώ της ίδιας
του της φωνής γυρνά πίσω σε αυτόν, ως υπόσχεση τιμωρίας για
τους ενόχους, ο άνθρωπος αντλεί από αυτό θάρρος και ασφά-
λεια>>. Στην αρχαϊκή θρησκευτική σκέψη, γράφει ο Dodds, υπάρχει
η τά^ να μεταμορφώνεται κάθε υπερφυσικό γενικά, και ο θεός
ειδικότερα, σε πράκτορα της δικαιοσύνης. Ο Lerner (1980) θεωρεί
ότι οι άνθρωποι έχουν ανάγκη να πιστεύουν ότι ο κόσμος είναι δί
καιος και μέσα σε αυτόν καθένας παίρνει αυτό που του αξίζει.
Εάν λάβουμε υπόψη ότι η αίσθηση του δικαίου είναι τόσο παλιά
όσο και ο άνθρωπος -στον Όμηρο τη συναντάμε με τη μορφή
της προσφοράς και της ανταπόδοσης- μπορούμε να κατανοήσου
με την αίσθηση του δικαίου ως το στοιχείο εκείνο που αποκαθι
στά στον ψυχισμό του ατόμου μια ισορροπία, η οποία δρα κατα
πραϋντικά και κατευναστικά, επειδή του δημιουργεί το αίσθημα
της ασφάλειας, εξαιτίας του ότι λειτουργεί ως η αντανάκλαση ε
νός κόσμου δίκαιου.

Η πίστη σε ένα δίκαιο κόσμο μεταβιβάζεται μέσα από την ε
μπειρία, όπως και μέσα από τα πολιτισμικά διδάγματα ηθικής και
θρησκευτικής φύσης, τα οποία ενισχύουν την πεποίθηση ότι η κα
λή συμπεριφορά αμοίβεται και η κακή τιμωρείται. Η πεποίθηση
αυτή ενισχύεται από το νομικό πλαίσιο και την οργανωμένη σε
θεσμό Δικαιοσύνη. Ο Lerner αναφέρει διάφορους τρόπους με
τους οποίους οι άνθρωποι διατηρούν, την κατά κύριο λόγο ασυ
νείδητη, πεποίθηση ότι ο κόσμος είναι δίκαιος παρά τις πολλές α
ποδείξεις για το αντίθετο.
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Οι συνέπειες της θεώρησης της αυτοεκτίμησης
ως ένα πολιτισμικό κατασκεύασμα

Η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου πρεσβεύει ότι η αυτοεκτί
μηση είναι ένα πολιτισμικό δημιούργημα. Οι άνθρωποι δεν μπο
ρούν να αποκτήσουν μια αίσθηση αυτοαξίας αν δεν ενστερνι
σθούν τις επιταγές της πολιτισμικής βιοθεωρίας στην οποία ανή
κουν. Οι επιταγές αυτές αφορούν κάποιες γενικές αξίες όσο και
κάποιους συγκεκριμένους ρόλους. Με δεδομένη τη μεγάλη ποικι
λία πολιτισμικών αξιών, όπως αυτή αποκαλύπτεται από την αν
θρωπολογική έρευνα, εξυπακούεται ότι οι αξίες, μέσα από τις ο
ποίες οι άνθρωποι αποκτούν και διατηρούν την αυτοεκτίμησή
τους, δε συνδέονται με το «απόλυτα καλό». Οι αξίες αυτές απο
κτούν τη δύναμη τους επειδή νομιμοποιούνται από την πολπισμι-
κή βιοθεωρία και όχι επειδή έχουν κάποια προσαρμοστική ή χρη
στική λειτουργία (Berger και Luckman, 1967). Αυτό σημαίνει ότι η
ίδια συμπεριφορά που μπορεί να επιφέρει εκτίμηση σε ένα συ
γκεκριμένο κοινωνικό πλαίσιο -διαμορφωμένο με συγκεκριμένες
πολιτισμικές παραμέτρους- μπορεί να έχει το αντίθετο αποτέλε
σμα σε ένα άλλο κοινωνικό πλαίσιο που μορφοποιήθηκε υπό την
επίδραση διαφορετικών πολιτισμικών επιρροών.

Οι κοινωνιολογικές αναλύσεις του Goffman (1959) και των Ber
ger και Luckman (1967) συνεκτίμησαν και ένα άλλο χαραιαηριστι-
κό της κοινωνικής πραγματικότητας, όπως αυτή διαπλάθεται με
βάση το πολιτισμικό παρελθόν της συγκεκριμένης κοινωνίας. Επει
δή το κοινωνικό οικοδόμημα δεν είναι αρραγές, με την έννοια ότι
η κοινωνία, ως σύνολο σχέσεων, δεν είναι στατική αλλά ευμετά-
βολη και εξελίξιμη, κατ' ακολουθία και το αντίδοτο του πολιτι
σμού στην υπαρξιακή αγωνία χρειάζεται συνεχή διατήρηση, με
την έννοια της ανανέωσης, ώστε να λειτουργεί αμυντικά στις α
πειλές. Αυτό ισχύει επειδή η ποικιλία και η πολυπλοκότητα των
διάφορων βιοθεωριών στις οποίες εκτιθέμεθα, είναι μεγάλη και
για το λόγο αυτό γίνεται φανερή η πιθανότητα, η συγκεκριμένη
βιοθεωρία να χάνει τη δύναμή της ως μη αξιόπιστη. Παράλληλα η
έντονα ανταγωνιστική φύση του κοινωνικού περιβάλλοντος, μαζί
με την ποικιλία των συοτημάτων αξιών και σε συνδυασμό με τη
ρευστότητα των ιδεών και αρχών, που χαρακτηρίζει το σημερινό
κόσμο, οδηγεί σε αβεβαιότητα σχετικά με το κατά πόσο εμείς ως
άτομα, ανταποκρινόμαστε στα βασικά δεδομένα της βιοθεωρίας
μας, εφόσον η αξία μας αξιολογείται σύμφωνα με αυτά.
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Αυτά τα προβλήματα, μαζί με τις συχνές υπενθυμήσεις του γε
γονότος ότι είμαστε τρωτοί και θνητοί, που αναπόφευκτα τις συ
ναντούμε καθώς βιώνουμε την καθημερινότητα, δημιουργούν την
ανάγκη για μια συνεχή επιβεβαίωση της βιοθεωρίας μας και ανα
τροφοδότηση της αξίας μας ως άτομα (Berger και Luckman, 1967·
Goffnian, 1959).

Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι τόσο η πολιτισμική βιοθεω-
ρία, όσο και η προσωπική αξία κάποιου είναι, κατά βάση, κοινωνι
κό κατασκευάσματα (Berger και Luckman, 1967). Επομένως αυτές
οι δύο πτυχές του πολιτισμικού αντίδοτου στην υπαρξιακή αγωνία
επιβεβαιώνονται ή απειλούνται από άλλα άτομα.

Η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου, υποστηρίζει ότι ένα με
γάλο μέρος της κοινωνικής μας συμπεριφοράς σκοπό έχει την α
ναζήτηση της ατομικής επιβεβαίωσης ή την προσπάθεια αφενός
να αποφευχθεί η απειλή των αξιών μας, αφετέρου να μην αλλοι
ωθεί το νόημα της βιοθεωρίας μας. Η συμφωνία με τους άλλους
και η αποδοχή που εισπράττουμε από αυτούς επιβεβαιώνει την α
ξία της βιοθεωρίας μας και τις θετικές αυτοαξιολογήσεις μας, αυ
ξάνοντας έτσι ·τη σταθερότητα και την αποτελεσματικότητα του α
ντίδοτου της υπαρξιακής αγωνίας. Αντίθετα, η μη αποδοχή από ε
κείνους, με τους οποίους αισθανόμεθα «ομοιότητα», απειλεί την
πίστη μας στη βιοθεωρία μας καθώς και την αυτοεκτίμησή μας
και κατ' επέκταση, ελαττώνει την αποτελεσματικότητα του πολιτι
σμικού αντίδοτου της υπαρξιακής αγωνίας.

Η προσωπική αξία ενός ατόμου μπορεί να απειληθεί καθορι
στικό μόνο από άτομα τα οποία διαθέτουν όμοιο σύστημα αξιών
και ανήκουν στο ίδιο πολιτισμικό πλαίσιο, επειδή μόνο αυτό που
έχουν την ίδια βιοθεωρία μπορούν να απειλήσουν άμεσα την προ
σωπική αξία κάποιου. Αντίθετα, το νόημα μπορεί να απειληθεί και
από άτομα που βρίσκονται έξω από το πολιτισμικό πλαίσιο, τα ο
ποία πιστεύουν σε μια διαφορετική βιοθεωρία.

Υπάρχουν ελάχιστες έρευνες που εξετάζουν τις άμεσες βρα
χυπρόθεσμες συνέπειες των απειλών στο νόημα. Μια σειρά από
πρόσφατες έρευνες από τον Greenberg και τους συνεργάτες του,
δείχνουν ότι οι άνθρωποι αντιδρούν αρνητικά προς αυτούς που
δε συμμερίζονται τη βιοθεωρία τους (Greenberg, Simon, Pyszczyn-
ski, Solomon και Chatel, 1992' Simon, Greenberg, Arndt, Pyszczyn-
ski, Clement και Solomon, 1997). Έμμεσα υπάρχουν αρκετές εν
δείξεις ότι οι άνθρωποι αντιδρούν αρνητικά προς άλλους με δια
φορετικές στάσεις από τις δικές τους (Bryne, 1971). Η κοινή ταυ
τότητα, που υποδηλώνει και κοινές στάσεις, η οποία στα σύγχρο-
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να κράτη προσδίδεται με πολλούς μηχανισμούς πολιτισμικής ο-
μοιογενοποίησης -το σχολείο αποτελεί έναν από αυτούς με τα
μαθήματα της ιστορίας, της γλώσσας και της γεωγραφίας- οδη
γεί τα άτομα να αντιδρούν αρνητικά προς εκείνους που διαθέτουν
αλλότρια ταυτότητα (Αβδελά, 1997). Η ξενοφοβία και η εθνικιστι
κή αντίληψη αφενός λειτουργεί προστατευτικά ως προς τη διά
σταση της κοινής ταυτότητας, η οποία συσχετίζεται άμεσα με το
πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής αγωνίας, αφετέρου εκδηλώ
νεται ως απόρριψη ή εχθρική στάση εναντίον των άλλων -ξένων
και διαφορετικών- και έτσι καλύπτονται τα ρήγματα του πολιτι
σμικού αντίδοτου του υπαρξιακού άγχους. Ο φόβος του ξένου
και του αλλότριου δρα κατασταλτικά στην εμφάνιση του τρόμου
του θανάτου.

Ανθρωπολογικές έρευνες υποστηρίζουν ότι στον εθνικισμό α
ντανακλάται η αντικειμενική ανάγκη για ομοιογένεια (Gellner,
1992). Αυτή η ανάγκη επικαλύτττει το αίσθημα της ανασφάλειας.
Το «ανήκειν» σε ένα άλλο, σε μια οικογένεια, σε μια ομάδα, σε
μια πατρίδα, σε ένα έθνος, εξοστρακίζει τον τρόμο του θανάτου.

Οι απειλές στην προσωπική αξία κάποιου, βραχυπρόθεσμα έ
χουν ως συνέπεια το άγχος και τις αμυντικές αντιδράσεις, οι ο
ποίες ενεργοποιούνται για να αντιμετωπισθεί το άγχος αυτό. Σχε
τικές έρευνες δείχνουν ότι οι αντιδράσεις για τη συντήρηση της
αυτοεκτίμησης είναι πολλές. Οι πιο συχνές από αυτές είναι: η σύ
γκριση του εαυτού με άλλους που βρίσκονται σε χειρότερη θέση
(Hakmiller, 1966), η απατηλή αντίληψη του sui generis (Campbell,
1986), η έπαρση-υπερδιόγκωση του εγώ (Greenberg και PyszcynskI,
1985), η υπέρ του εαυτού απόδοση της αιτιότητας (Miller, 1976)
και η υιοθέτηση αυτοπεριοριοτικών στρατηγικών (Berglas και Jo
nes, 1978).

Είναι εμφανές ότι όταν απειλείται το νόημα ή η προσωπική α
ξία κάποιου, τότε το άτομο βιώνει το άγχος βραχυπρόθεσμα και
αντιδρά αμυντικά. Οι μακροπρόθεσμες συνέπειες των απειλών
που αφορούν την προσωπική αξία κάποιου ή το νόημα της βιοθε-
ωρίας που ασπάζεται, προϋποθέτουν, κατά τη θεωρία αντιμετώπι
σης του τρόμου, μια χρόνια χαμηλή αυτοεκτίμηοη και έντονο άγ
χος και έχουν ως αποτέλεσμα μη προσαρμοστικές ψυχολογικές
και φυσικές αντιδράσεις.
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Η αυτοεκτίμηση ως αντίδοτο της αγωνίας
του θανάτου: εμπειρικές έρευνες

Εδώ και πολύ καιρό οι ψυχολόγοι έχουν αναγνωρίσει το ζωτι
κό ρόλο της αυτοεκτίμησης στη γενική ψυχολογική υγεία και στην
καθοδήγηση της συμπεριφοράς. Οι άνθρωποι έχουν μια έντονη
και πιεστική ανάγκη να διατηρούν θετικές αξιολογήσεις για τον ε
αυτό τους. Η ιδέα αυτή υποστηρίχθηκε από πολλούς θεωρητικούς
και ερευνητές στο χώρο της ψυχολογίας (Adier, 1930· Allport,
1961· Becker, 1962, 1973* Coopersmith, 1967· Kohut 1977· Mas-
low, 1970* Rogers, 1959· Sullivan, 1953). Επιπλέον, το κίνητρο για
τη διατήρηση της θετικής αστοεκτίμησης έχει χρησιμοποιηθεί για
να ερμηνευθούν διάφορες συμπεριφορές, όπως ο αλτρουισμός, η
διαπροσωπική έλξη, η ρομαντική αγάπη, η μοναξιά αλλά και η ε
πιθετικότητα, η εγκληματικότητα των ανηλίκων, οι ενδο-ομαδικές
συγκρούσεις, η συμμόρφωση, η ψυχοπαθολογία (Jacobs, 1983·
Wylie, 1979). Παρά τον όγκο των ερευνών, οι οποίες μελετούν τη
σχέση της αυτοεκτίμησης με διάφορες συμπεριφορές, εντούτοις
δεν υπάρχει ακόμη ένας ικανοποιητικός ορισμός και μια περιεκτι
κή θεωρία ανάπτυξης της αυτοεκτίμησης.

Όπως προαναφέρθηκε ήδη, τόσο ο Becker (Becker, 1962) όσο
και η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου (Greenberg, PyszczynskI,
και Solomon, 1986· Solomon, Greenberg και Pyszcynski, 1991a·
Solomon, Greenberg και Pyszcynski, 1991b) πρεσβεύουν ότι από
την πρώιμη παιδική ηλικία η αυτοεκτίμηση λειτουργεί ως ένα α
ντίδοτο ενάντια στο άγχος του θανάτου. Όταν αισθανόμαστε κα
λά με τον εαυτό μας, νιώθουμε προστατευμένοι και ασφαλείς· ό
ταν δεν αισθανόμαστε καλά με τον εαυτό μας -έχοντας σαν κρι
τήριο τις εσωτερικευμένες πολιτισμικές επιταγές- νιώθουμε απει
λή και άγχος. Τι δείχνουν οι έρευνες ως προς το θέμα αυτό;

Οι έρευνες που αφορούν την αυτοεκτίμηση μπορούν να χωρι-
ΟΓΓούν σε δύο μεγάλες, ξεχωριστές μεταξύ τους κατηγορίες. Η
μία περιλαμβάνει έναν πολύ μεγάλο αριθμό ερευνών από τους
χώρους της κοινωνιολογίας, της κοινωνικής και κλινικής ψυχολο
γίας και της ψυχολογίας της προσωπικότητας. Στην κατηγορία
αυτή οι έρευνες αναφέρονται στη σχέση της αυτοεκτίμησης με
τις διάφορες συμπεριφορές. Η άλλη κατηγορία συνίσταται από έ
ρευνες στο χώρο της πειραματικής κοινωνικής ψυχολογίας οι ο
ποίες αξιολογούν τις αντιδράσεις των ατόμων σε καταστάσεις
που απειλούν έντονα την αυτοεκτίμηση τους.
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α. Έρευνες που εξετάζουν τη σχέση
της αυτοεκτίμησης με διάφορες συμπεριφορές

Κατά τη θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου, οι άνθρωποι όταν
δεν μπορούν να διατηρήσουν μια αίσθηση αξίας και νοήματος ή
υποφέρουν από χρόνια χαμηλή αυτοεκτίμηση και τα επακόλουθά
της, ή βρίσκουν μια εναλλακτική βιοθεωρία, η οποία είναι πιο λει
τουργική. Ανεξάρτητα από την αιτία, η απουσία αυτοεκτίμησης θα
προκαλέσει άγχος, το οποίο έχει σαν επακόλουθο, όπως προανα
φέραμε, μη προσαρμοστικές φυσικές και ψυχολογικές συμπεριφο
ρές (Yalom, 1980).

Οι σχετικές έρευνες δείχνουν ότι το άγχος επηρεάζει άμεσα ή
έμμεσα, μέσα από τη σχέση που αυτό έχει με το στρες, την εμ
φάνιση ψυχολογικών αλλά και σωματικών προβλημάτων. Άτομα με
χαμηλή αυτοεκτίμηση αντιδρούν με έντονο άγχος σε γεγονότα
που γεννούν εντάσεις. Επιπρόσθετα, το άγχος εμποδίζει το άτομο
να υιοθετήσει προσαρμοστικές συμπεριφορές, οι οποίες, με τη
σειρά τους, θα συνέβαλαν στην άμβλυνσή του ώστε να μην πα
ραταθεί και διευρυνθεί η έκθεση του ατόμου στους παράγοντες
που προκαλούν την ένταση.

Υπάρχουν πολλές έρευνες που στηρίζουν τα πορίσματα αυτά.
Σημαντικές θετικές συσχετίσεις ανάμεσα στη χαμηλή αυτοεκτίμη
ση και τις μη αποτελεσματικές αντιδράσεις στο στρες έχουν βρε
θεί σε δείγμα αστυνομικών (Lester, 1986), πυροσβεστών (Petrie
και Rotheram, 1982), γυναικών που είχαν δύσκολη εγκυμοσύνη
(Hobfoll και Leiberman, 1986), άνεργων (Pearlin, Lieberman, Mena-
ghan, και Mullan, 1981), κακοποιημένων παιδιών (Zimrin, 1986) και
γονιών νεαρής ηλικίας (Osofsky, 1985).

Πολλές έρευνες σχετικά με τα σωματικά προβλήματα δείχνουν
ότι το άγχος και το στρες επηρεάζουν το ανοσοποιητικό σύστημα
και προκαλούν σωρεία σωματικών προβλημάτων, τα οποία κλιμα
κώνονται ως προς τη σοβαρότητά τους, από τη ναυτία μέχρι τον
καρκίνο (Jemott, 1985· Tecoma και Huey, 1985). Συγκεκριμένα, οι
έρευνες δείχνουν να υπάρχει μια οχέση ανάμεσα στη χαμηλή αυ
τοεκτίμηση και τους πονοκεφάλους (Khouri-Haddad, 1984), τις
νευρικές διαταραχές (Inglam, Kreitman, Miller, και Sasldharan,
1986) και γενικά την κακή σωματική υγεία (AntonuccI και Jackson,
1983). Ως προς τα ψυχολογικά προβλήματα, η χαμηλή αυτοεκτί
μηση συνδέεται με το άγχος του θανάτου (Templer, 1971), με "την
επιθετική συμπεριφορά στα αγόρια (Lochman και Lampron, 1986),
με τη βουλιμία στις γυναίκες (Crowther και Chernyk, 1986), με την
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κατάθλιψη (Brown, Andrews, Harris και Adier, 1986; Mellon και
Parry, 1984) και γενικά με το άγχος (Strauss, Frame, και Fore
hand, 1987). Αντίθετα, οι έρευνες συσχετίσεων δείχνουν ότι η υ
ψηλή αυτοεκτίμηση συνδέεται με χαμηλό άγχος, καλή σωματική
και ψυχική υγεία και αποτελεσματική αντιμετώπιση των καταστά
σεων που προκαλούν εντάσεις.

β. Πειραματικές έρευνες

Οι πειραματικές έρευνες δείχνουν πως όταν απειλείται η αυτο
εκτίμηση προκαλείται άγχος (Bennett και Holmes, 1975), και όταν
χρησιμοποιούνται αμυντικοί μηχανισμοί, αυτό ελαττώνεται (Mehl-
man και Snyder, 1985· Solomon et al. 1991a). Επίσης οι έρευνες
δείχνουν ότι οι δημόσιες απειλές είναι ιδιαίτερα στρεσογόνες και
ενεργοποιούν εξαιρετικά ισχυρούς αμυντικούς μηχανισμούς.

Οι έρευνες του Greenberg και των συνεργατών του (Greenberg
et al., 1992· Greenberg et al., 1993) δείχγουν ότι άτομα με υψηλή
αυτοεκτίμηση είναι σε θέση να ανεχτούν με μεγαλύτερη ψυχραι
μία, αυστηρή κριτική για τον εαυτό τους από ό,τι άτομα με χαμη
λή αυτοεκτίμηση. Η ιδέα αυτή είναι εναρμονισμένη με τις θεωρίες
των ψυχολόγων της ανθρωπιστικής σχολής, όπως ο All port (1961),
ο Maslow (1968) και ο Rogers (1959), οι οποίοι υποστήριξαν ότι
τα άτομα με πραγματικά υψηλή αυτοαντίληψη έχουν αυθεντικότε
ρες και λιγότερο προκατειλημμένες απόψεις για τον εαυτό τους
και τον κόσμο. Σε άλλες έρευνες, ο Greenberg και οι συνεργάτες
του έδειξαν ότι η αύξηση "της αυτοεκτίμησης ελαττώνει το άγχος
σε άτομα που έχουν να αντιμετωπίσουν έντονους στρεσογόνους
παράγοντες (Greenberg, Pyszczynski, Solomon, Rosenblatt, Vee-
der, Kirkland και Lyon, 1990· Greenberg, Solomon, Pyszczynski,
Rosenblatt, Burling, Lyon, Simon και Pinel, 1992· Simon, Green
berg, Pyszcynski, Clement και Solomon, 1997).

Γενικά θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι η υψηλή αυτοεκτί
μηση συνδέεται με χαμηλότερα επίπεδα αμυντικών μηχανισμών
και μικρότερο άγχος. Αυτό δείχνουν τόσο οι συσχετιστικές όσο
και οι πειραματικές έρευνες (Greenberg et al., 1992· Greenberg et
al., 1993· Steele, 1988· Steele και Liu, 1983· Tesser και Cornell,
1991).

Αυτή η σειρά των ερευνών φαίνεται να βρίσκεται σε αντίθεση
με τη γενικά παραδεκτή ιδέα ότι η καλή ψυχική υγεία συνδέεται
με μια μη ρεαλιστική και πλασματική θεώρηση του εαυτού και
του κόσμου μέσα στον οποίο ζει κάποιος. Οι Taylor και Brown
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(1988) έχουν κάνει πρόσφατα μια θεώρηση της βιβλιογραφίας η
οποία δείχνει ότι τα ψυχολογικό υγιή άτομα, έχουν πιο συχνά α
πό ό,τι τα ψυχολογικό μη υγιή άτομα μεροληπτικές αντιλήψεις για
τον εαυτό τους. Ειδικότερα διαπίστωσαν ότι τα ψυχολογικό υγιή
άτομα είναι θετικό προκατειλημμένα ως προς τις αυτοαξιολογή-
σεις τους, τις μελλοντικές τους προσδοκίες και τις αξιολογήσεις
ελέγχου.

Κατά τον Greenberg και τους συνεργάτες του (Greenberg et
al., 1993) οι διαφορές αυτές ίσως οφείλονται στα κίνητρα των α
τόμων που αξιολογήθηκαν. Στις έρευνες που μελετήθηκαν απο
τους Taylor και Brown (1988), η υψηλή αυτοεκτίμηση συνδέεται
με υψηλό επίπεδα αμυντικών μηχανισμών, οι οποίοι χρησιμεύουν
στη διατήρηση της υψηλής αυτοεκτίμησης. Βέβαια, τα άτομα με
χαμηλή αυτοεκτίμηση, είναι πιθανόν να μη χρησιμοποιούν αυτους
τους αμυντικούς μηχανισμούς, επειδή έχουν παραιτηθεί απο την
προσπάθεια να διατηρήσουν μια θετική εικόνα του εαυτού (Pyszc-
zynski και Greenberg, 1987) ή επειδή είναι μόνιμα προσκολλημένα
σε μια αρνητική εικόνα εαυτού (Swann, 1983). Είναι εμφανές ότι
η σχέση ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και τις άμυνες είναι περί
πλοκη και χρειάζεται περαιτέρω έρευνα.

Όταν το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής
αγωνίας δεν είναι αποτελεσματικό

Το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής αγωνίας συχγά παύει
να είναι αποτελεσματικό. Μερικές φορές είναι δύσκολο η α υνα
το να διατηρηθεί η αντίληψη ότι ο κόσμος έχει νόημα, οποτε ως
επακόλουθο δεν μπορεί να υπάρξει μια αίσθηση αξίας, υτο μπα
ρεί να συμβεί σε εποχές ανομίας. Σύμφωνα με τον Durk eim η α
νομία είναι μια κατάσταση της κοινωνίας στην οποία κυριαρχεί η
αβεβαιότητα, εξαιτίας του γεγονότος ότι οι παραδοσιακές άξιες
δεν έχουν πια κανένα κύρος. , ,

Ο Durkheim υποστηρίζει ότι αυτή η κατάσταση δημιουργεί ενα
έντονο αίσθημα ανασφάλειας και κινδύνου, ιδιαίτερα σε OTopa ευ
άλωτα για προσωπικούς λόγους. Με άλλα λόγια, σε τετοιεζ ττε-
ριόδους οι υπάρχουσες βιοθεωρίες -ιδίως όταν εμποδίζονται και
από κάποιες ατομικές συνθήκες- δεν επαρκούν ωστε να παρέ
χουν νόημα στον κόσμο (Berger και Berger, 1977· Seger, 1977).

Η ανομία μπορεί να παρουσιαστεί σε εποχές οικονομικής ύφε-
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σης αλλά και σε περιόδους ραγδαίας αλλαγής που συνεπιφέρει
αναπροσαρμογή των αξιών και διαφοροποίηση των κοινωνικών
προσδοκιών.

Επειδή η κοινωνία καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τις ανάγκες μας
αλλά και το πόσο μπορούμε να επεκτείνουμε τις προσδοκίες μας,
τις φιλοδοξίες μας και το είδος αυτών αλλά και το πώς και με
πόσα πρέπει να είμαστε ευχαριστημένοι, ένας ξαφνικός πληθωρι
σμός προσδοκιών, επιφέρει αφενός ασάφεια στα όρια κορεσμού
των κοινωνικών αναγκών -άρα και των ατομικών- αφετέρου σύγ
χυση στο άτομο. Στην περίπτωση αυτή κάποιοι άνθρωποι δεν
μπορούν να διατηρήσουν το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής
αγωνίας είτε επειδή δεν μπορούν να συντηρήσουν μια αίσθηση
προσωπικής αξίας μέσα στη ρευστότητα του κοινωνικού πλαισίου,
είτε επειδή αδυνατούν να εξακολουθούν να πιστεύουν στην πολι
τισμική τους βιοθεωρία.

Αν θεωρήσουμε ότι η αυτοεκτίμηση παραμένει σχετικά σταθε
ρή κατά τη διάρκεια της ζωής (ΟοορβΓεπιΐΙΜ, 1967), πολλές από
τις δυσκολίες διατήρησης του πολιτισμικού αντίδοτου στον υπαρ
ξιακό φόβο του θανάτου μπορεί να πηγάζουν από τις αντιλήψεις
για τον κόσμο και τον εαυτό που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια
της παιδικής ηλικίας. Είναι πιθανόν οι βάσεις της αυτοαξίας, που
καλλιεργήθηκαν κατά την παιδική ηλικία και ενισχύθηκαν αργότε
ρα από τις επιλογές του ατόμου, να διαβρώνονται με το πέρασμα
του χρόνου. Εάν, βάση της αυτοαξίας αποτελεί π.χ. η φυσική ο
μορφιά ή η αθλητική ικανότητα, η φυσική φθορά τους κλονίζει τη
βάση αυτή και έτσι μεγεθύνεται το άγχος. Η επιδείνωση του άγ
χους και της κατάθλιψης κατά τη διάρκεια της ζωής, δείχνει ότι
το επίπεδο της αυτοεκτίμησης -όπως αυτό διαμορφώθηκε στην
παιδική ηλικία- δεν παραμένει οπωσδήποτε σταθερό στην υπόλοι-
πη ζωή (Rosenberg, 1986). Υπάρχει η πιθανότητα να είναι ευκο
λότερο να διατηρήσει κάποιος νόημα και πίστη σε μερικές αξίες
όταν είναι νέος, πριν βιώσει κάποιες αναπόφευκτες εμπειρίες, οι
οποίες αποσταθεροποιούν το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξια
κής αγωνίας. Τέτοιες εμπειρίες είναι ένας θάνατος, μια αρρώστια,
ένα διαζύγιο, η γνώση της σήψης των θεσμών αλλά και της δια
φθοράς των ανθρώπων.

Στην περίπτωση που οι άνθρωποι, για οποιαδήποτε λόγο, δεν
μπορούν να διατηρήσουν την πίστη τους στην πολιτισμική βιοθε
ωρία, θα επιζητήσουν μια εναλλακτική βιοθεωρία, η οποία θα
τους επιτρέψει να διατηρήσουν την αυτοεκτίμησή τους. Ένα τέ
τοιο παράδειγμα αποτελούν οι άνθρωποι που προσηλυτίζονται σε
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μια νέα θρησκεία. Ο Ulman (1982) διαπίστωσε ότι, πριν από το
θρησκευτικό προσηλυτισμό, τα άτομα δείχνουν ίχνη έντονου
στρες και χαμηλής αυτοεκτίμησης και ο Paloutzian (1981) εξακρί
βωσε ότι, μετά το θρησκευτικό προσηλυτισμό, οι άνθρωποι ανα
φέρουν πως έχουν έναν πιο σαφή στόχο στη ζωή και έναν ελατ
τωμένο φόβο για το θάνατο. Βέβαια οι λύσεις αυτές αφορούν μό
νο κάποιους ανθρώπους.

Αν δεν υπάρχει το αντίδοτο του υπαρξιακού άγχους, τότε το
άτομο είναι απόλυτα εκτεθειμένο στον τρόμο και προσπαθεί να
τον αντιμετωπίσει με τρόπους που το κοινωνικό και πολιτισμικό
πλαίσιο θεωρεί μη προσαρμοστικούς και παθολογικούς. Τέτοιου
είδους τρόποι μπορεί να είναι οι νευρώσεις αλλά και η εξάρτηση
από τα ναρκωτικά. Σε συμφωνία με την ιδέα ότι τα ψυχολογικά
προβλήματα πηγάζουν από την αναποτελεσματικότητα της λει
τουργίας του πολιτισμικού αντίδοτου της υπαρξιακής αγωνίας, οι
διάφορες μελέτες καταλήγουν ότι οι αγχογόνες σκέψεις συνήθως
επικεντρώνονται σε δύο σημεία: σκέψεις σχετικά με το ευάλωτο
της σωματικής υγείας και τον επικείμενο θάνατο αλλά και σκέψεις
σε σχέση με την επαπειλούμενη αυτοεκτίμηση (Kendall, 1978).

Η ανάλυση αυτή έχει σημασία και σε ατομικό και σε πολιτισμι
κό επίπεδο. Ως προς τα άτομα, ο Becker (1971) δίνει την παρα
κάτω συμβουλή στους ψυχοθεραπευτές: «Αν θέλετε να κατανοή-
OCTc ποια είναι η κινητήρια δύναμη που ωθεί τον πελάτη σας, ρω
τήστε τον απλά πώς σκέφτεται τον εαυτό του ως ήρωα, τι απο
τελεί το πλαίσιο αναφοράς για τα ηρωικά του κατορθώματα ή κα
λύτερα ακόμη -για τις κλινικές περιτττώσεις- γιατί δεν αισθάνεται
ήρωας στη ζωή του» (σελ. 77). Ως προς τους πολιτισμούς αυτή η
ανάλυση υπονοεί ότι ένας πολιτισμός μπορεί να αξιολογηθεί ανά
λογα με το πόσο καλά ανταποκρίνεται στην ευθύνη του να παρέ
χει μια ικανοποιητική αντίληψη της πραγματικότητας, η οποία θα
επιτρέπει σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων να α
ντλεί αυτοεκτίμηση από αυτή και παράλληλα να βλάπτει όσο το
δυνατόν λιγότερο εκείνους που δεν ανήκουν σε αυτόν το συγκε
κριμένο πολιτισμό (Solomon et al., 1991b).

Είναι πολλές οι ιστορικές περίοδοι κατά τις οποίες οι πολιτι
σμοί απέτυχαν να εκπληρώσουν αυτή την ευθύνη σε μεγάλη κλί
μακα (Turnbull, 1972). Όταν η πολιτισμική βιοθεωρία, ως αντίδοτο
του φόβου του θανάτου, γίνεται αναποτελεσματική για πολλά από
τα μέλη της -εξαιτίας ιστορικο-κοινωνικών γεγονότων- τότε μπο
ρεί να σημειωθεί μια ακραία στροφή σε πεποιθήσεις και αξίες.
Στην πραγματικότητα, όταν οι πολιτισμοί αρχίζουν να χάνουν την
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αξία τους ως βιοθεωρίες και επομένως ως βάση για την αυτοε-
κτίμηοη, τότε εκείνος ο οποίος προαναγγέλει μια «νέα τάξη πραγ
μάτων» εισπράττεται ως ένας νέος αρχηγός (Becker, 1973· Lifton,
1968). Σε τέτοιες περιόδους οι άνθρωποι χρειάζονται έναν και
νούργιο ήρωα, κάποιον με μια συγκεκριμένη οπτική που μπορεί
να τους πείσει για την προσωπική τους αξία. Αυτή είναι η περί
πτωση του Χίτλερ, ο οποίος, παρουσίασε τον εαυτό του ως το ά
τομο που επιλέχτηκε για να εκπληρώσει τη «θεία θέληση», οδη
γώντας την Αρεία φυλή οτον τελικό της προορισμό (Duncan,
1962, 1968· Lifton, 1986).

Οι περιπτώσεις που ορισμένα άτομα ή και περισσότερα μέλη
ενός πολιτισμικού πλαισίου έχουν δυσκολίες με το πολιτισμικό α
ντίδοτο της υπαρξιακής αγωνίας, όπως είναι φανερό, είναι πολ
λές. Εκτός από τις περιπτώσεις που αναφέρθηκαν είναι και αυτές
που αφορούν ορισμένες υποομάδες μέσα σε ένα αλλότριο πολιτι
σμικό πλαίσιο. Για παράδειγμα, τα προβλήματα ορισμένων μειονο
τήτων είναι πιθανόν να πηγάζουν από μια αδυναμία των μελών
τους να διατηρήσουν ή να εδραιώσουν το πολιτισμικό αντίδοτο
του φόβου του θανάτου εντός ενός πολιτισμικού πλαισίου που ει
σπράττεται ή είναι ξένο ή εχθρικό. Τα προβλήματα της τελευταί
ας περίπτωσης μεγεθύνονται στις ημέρες μας εξαιτίας των ανα
κατατάξεων που δημιουργούνται στις σφαίρες κοινωνικοπολιτικής
και οι οποίες διογκώνουν τα ρεύματα των πολιτικών και οικονομι
κών προσφύγων.

Τόσο η θεωρία του Becker όσο και η θεωρία αντιμετώπισης
του τρόμου, επιχειρούν να ερμηνεύσουν την ανθρώπινη κοινωνική
συμπεριφορά επικεντρώνοντας την προσοχή τους στις ιδιαιτερό
τητες της ανθρώπινης ύπαρξης. Και οι δύο θεωρίες υποστηρίζουν
ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά καθοδηγείται ουσιαστικά από την
ανάγκη να ελαττωθεί ο τρόμος που προέρχεται από τη συνειδη
τοποίηση του επικείμενου θανάτου, ως απόλυτης εκμηδένισης. Η
δημιουργία και η διατήρηση του πολιτισμού, καθιστά δυνατή την
εδραίωση αξιακών και δικαιικών συστημάτων που παρέχουν ένα
κοινό συμβολικό πλαίσιο το οποίο -καθορίζοντας στόχους και ρό
λους- δίνει στην ανθρωπότητα νόημα, τάξη, σταθερότητα και
διάρκεια. Έτσι ελαττώνεται ο τρόμος και βρίσκει διέξοδο το υ
παρξιακό πρόβλημα.

Οι θεωρίες αυτές μπορούν να αποδειχθούν χρήσιμες, επειδή
παρέχουν μια ουσιαστική θεωρητική σύνδεση ανάμεσα στη λει
τουργία και τις δυναμικές των πολιτισμικών θεσμών και στις ατο
μικές ψυχολογικές διαδικασίες. Όπως πρότεινε και ο Marcuse
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(1981), οποιαδήποτε ερμηνεία της ανθρώπινης κοινωνικής συμπε
ριφοράς, για να είναι επαρκής, χρειάζεται να λάβει υπόψη της
την ανάπτυξη και τη λειτουργία των πολιτισμικών θεσμών, από
την πλευρά των προσωπικών ψυχολογικών ιδιοτήτων του ατόμου.
Αυτό σημαίνει ότι η ανθρώπινη κοινωνική συμπεριφορά ερμηνεύε
ται μέσα στο πλαίσιο της -εις το διηνεκές- αλληλεπίδρασης των
ψυχολογικών ιδιοτήτων των ατόμων και του πολιτισμικού εποικο
δομήματος.
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Ψυχοκοινωνιολογία του κωμικού;
Μια νέα θεώρηση

Δημήτρης Λαλούμης'

Περίληψη
Το κωμικό είναι ένα καθημερινό φαινόμενο το οποίο συνή

θως δημιουργείται σε πλαίσια παρέας, δημιουργεί ευχάριστα
συναισθήματα και συχνά προκαλεί έντονες ψυχικές και οργα
νικές αντιδράσεις, όπως το γέλιο.

Το άρθρο αυτό προσπαθεί να εντοπίσει το βασικό μηχανι
σμό που δημιουργεί την αίσθηση ότι κάτι είναι κωμικό, και να
αποκαλύψει τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η
ποιότητα και ένταση των κωμικών συμβάντων. Ταυτόχρονα ε
πιχειρεί να αναλύσει τις μορφές, τους χαρακτήρες και τα μο
ντέλα συμπεριφοράς, που μπορούν να προσφέρουν το υλικό
δημιουργίας του κωμικού. Επίσης αποπειράται να ερμηνεύσει
από ψυχολογικής άποψης το φαινόμενο του γέλιου και να ε
ντοπίσει τους λόγους για τους οποίους το κωμικό ομορφαίνει
τη ζωή και βελτιώνει ψυχικά και οργανικά το άτομο.

Εισαγωγή

Συχνά αοτειευόμαστε με την παρέα μας και πολλοί από εμάς
δείχνουμε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την παρακολούθηση κωμω
διών, τόσο στο θέατρο, όσο και στην τηλεόραση ή τον κινηματο
γράφο. Σε πολλούς κύκλους, τα ανέκδοτα θεωρούνται θέματα
προτεραιότητας, που όποιος τα γνωρίζει οφείλει να τα διαδίδει.

Καθηγητής Τ.Ε.Ι. Αθηνών.
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Γενικότερα, οι περισσότεροι από εμάς, επιδιώκουμε το κωμικό, αν
και όχι όλες τις ώρες της ημέρας.

Με δεδομένη την άποψη του Freud, ότι κάθε φυσιολογικό άτο
μο επιδιώκει τη χαρά\ όλα τα φυσιολογικά άτομα επιδιώκουν κά
θε έκφραση του κωμικού που μπορεί να τους επηρεάσει, δηλαδή
να τους κάνει να ευθυμήσουν ή ακόμη και να γελάσουν. Δεν είναι
όμως όλες οι περιπτώσεις του κωμικού το ίδιο ευχάριστες. Άλλες
κωμικές ενέργειες δείχνουν ανιαρές, άλλες χαριτωμένες και άλλες
μας οδηγούν σε ανεξέλεγκτο γέλιο. Εξάλλου, μερικές κωμικές
δράσεις μπορεί να μας δημιουργήσουν αμηχανία, ή ακόμη και να
μας προσβάλλουν.

Θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε το μηχανισμό του κω
μικού και να εντοπίσουμε κατά το δυνατόν τις διάφορες περιπτώ
σεις δημιουργίας κωμικού, έτσι ώστε να αντιληφθούμε τα ψυχικά
γεγονότα, το ρόλο της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, αλλά και την
τεχνική, που αφορούν στο κωμικό.

Το κωμικό και οι βασικές έννοιες
που σχετίζονται με αυτό

Πολλές ελληνικές λέξεις διεκδικούν την έννοια του κωμικού. Α
στείο, χωρατό, χαβαλές, λογοπαίγνιο, σάτιρα, κωμωδία, θυμηδία,
παρωδία, καλαμπούρι, φάρσα, γελοιότητα, ειρωνεία, ευφυολόγη
μα. Επί πλέον, η ίδια έννοια συχνά εκφράζεται στην καθομιλουμέ
νη με την αγγλική λέξη χιούμορ.

Οι λέξεις αυτές, προσπαθούν να αποδώσουν τις εμφανείς ή
δυσδιάκριτες διαφορές των μορφών του κωμικού. Σε κάθε περί
πτωση όμως, δείχνουν ότι ο Έλληνας έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με
το αντικείμενο αυτό, που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της εθνο
λογικής του προσωπικότητας. Διότι η Ελλάδα είναι η χώρα όπου
γεννήθηκε η κωμωδία και οι Έλληνες στην πλειοψηφία τους αρέ
σκονται στα αστεία, στα ανέκδοτα, στο γέλιο.

Κωμικό είναι αυτό που προκαλεί διάθεση γέλιου, αντιτιθέμενο
οτο συνηθισμένο. Μπορεί να αφορά στην εμφάνιση, παράσταση,
σύνθεση στην πραγματικότητα ή τέχνη, όταν χαρακτηρίζονται από
φαιδρότητα ή δίνουν γέλιο.

Το κωμικό προκαλεί ένα ευχάριστο συναίσθημα, την ευθυμία,
που διαφέρει από την εύθυμη διάθεση, η οποία είναι περισσότε-
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ρο μεταλλαγμένη και διαρκής. Το συναίσθημα εκδηλώνεται με με
γαλύτερη ένταση και σε μικρότερη διάρκεια^. Ο χρόνος στον ο
ποίο το συναίσθημα της ευθυμίας φτάνει στο απόγειό του, διαρ
κεί μόλις λίγα δευτερόλεπτα. Για να διατηρηθεί επί μακρότερο το
συναίσθημα, πρέπει να διατηρηθεί το αίτιο που το προκάλεσε^.
Ορισμένα άτομα έχουν μία έμφυτη ροπή διάθεσης προς ευθυμία,
δηλαδή εύθυμη ψυχοσύνθεση, κάτι που κάνει τα άτομα αυτά πρό
σχαρα και συνήθως ευχάριστα.

Σε ευθυμία μας διαθέτουν διάφορα γεγονότα της καθημερινής
ζωής, αλλά και ορισμένες μορφές των καλών τεχνών, όπως οι γε
λοιογραφίες, τα σατυρικά τραγούδια, οι θεατρικές ή κινηματογρα
φικές κωμωδίες, κ.ά.

Στην καθημερινότητα, άτομα του κοινωνικού μας περιβάλλο
ντος, συχνά μας μεταφέρουν αξιόλογες κατά τη γνώμη τους, εύ
θυμες ιστορίες ή απόψεις, που αφορούν στην προσωπική τους
ζωή ή άκουσαν από άλλους. Οι ιστορίες αυτές ανασύρονααι από
τη μνήμη τους και συνήθως είναι δοκιμασμένες για τα εύθυμα α-
ποτελέσματά τους. Αυτή η συμπεριφορά συναντάται στους περισ
σότερους ανθρώπους.

Ορισμένοι άνθρωποι κάνουν εύθυμες παρατηρήσεις πανω στα
γεγονότα τα οποία διαδραματίζονται εκείνη τη στιγμή, στα πλαι
σια μίας παρέας, ή ακόμη στις απόψεις ή ιστορίες που αφηγεσαι
κάποιος. Οι παρατηρήσεις αυτές δεν είναι δοκιμασμένες διότι εν
έχουν παρελθόν και αποτελούν νέο εύθυμο υλικό.

Το κωμικό αποτελεί ένα σύνθετο φαινόμενο, το οποίο ε εωρε^
το ότι δεν καλύπτεται από μία και μόνο θεωρητική επεξήγηση ,
αν και κάτι τέτοιο μας βρίσκει αντίθετους. Από τις προαναφερο
μενες λέξεις που εκφράζουν το κωμικό, ορισμένες χρησιμοποιου
νται ιδιαίτερα συχνά και είναι το αστείο, το χιούμορ, το κα α
μπούρι και η κωμωδία. , u \

Αστείο είναι το μη σοβαρό και διαθέτει σε ευθυμία. εςη
προέρχεται από το «άστυ» και δίνει έμφαση στη διαφοροποίηση
της εύθυμης εκδήλωσης των κατοίκων της πόλης απο
χωριού. Το αστείο του χωριού ονομάζεται «χωρατό» και εωρειται
ότι συνήθως αφορά σε θέματα της υπαίθρου, ενώ είναι περισσό
τερο χονδροειδές, από το αστείο. Το αστείο θεωρεΐ"^ι οτι είναι
λεπτό ευφυολόγημα^ και μπορεί να ενέχει ειρωνεία . Σε αντιθεοη
με την κωμωδία δεν περιέχει σάτιρα και σε αντίθεση με το γελοίο
αποκλείει ατεχνία ή αδεξιότητα.

Χιούμορ είναι το εύθυμο συναίσθημα που εκδηλώνεται χωρίς
διαχύσεις^. Η λέξη χιούμορ έχει την καταγωγή της, στον τρόπο
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με τον οποίο ευθυμολογούσαν συγκρατημένα σης κοσμικές συ
γκεντρώσεις οι Άγγλοι αριστοκράτες. Το χιούμορ μπορεί να απο
τελεί φράση ή επεισόδιο ή πλοκή, που διαθέτουν σε ευθυμία και
περιέχουν τα στοιχεία του παράδοξου, του ασυνεπούς ή του α-
συνάρμοστου®. Είναι φανερό όμως, ότι δεν αρκεί η παραδοξολο
γία και η ασυνέπεια για να δημιουργηθεί η εύθυμη διάθεση.

Το χιούμορ®, στο αγγλικό λεξικό «Oxford», επεξηγείται σαν κω
μική κατάσταση, ή σαν κατάσταση που διασκεδάζει. Σαν χιούμορ
επίσης ορίζεται η ικανότητα να καταλαβαίνει κανείς τα αστεία, ό
πως και η ικανότητα να είναι κάποιος διασκεδαστικός. Η λέξη χι
ούμορ τείνει να περιλάβει όλους τους φορείς ευθυμίας, όπως το
αστείο, το χωρατό, την κωμωδία, κ.λπ.

Καλαμπούρι είναι το λογοπαίγνιο, δηλαδή το παιχνίδι με τις
λέξεις. Η έκφραση προέρχεται από την ίδιας σημασίας γαλλική
λέξη calembour. Το λογοπαίγνιο αποτελεί συνηθέστατο μηχανισμό
κωμικού.

Εύθυμα συναισθήματα προκαλούν επίσης οι κωμωδίες. Κωμω
δία είναι είδος θεατρικού έργου, έμμετρου ή πεζού, το οποίο
προκαλεί ευθυμία με τον έντεχνο σατιρισμό κάθε γελοίου και επί-
μεμπτου στα κοινωνικά ήθη και στην πολιτική ζωή. Η κωμωδία
γεννήθηκε στην Αρχαία Ελλάδα και είχε αντικείμενο την επικέ
ντρωση της προσοχής και σάτιρα των γελοίων και μεμπτών της
δημόσιας ζωής, αλλά και τη διακωμώδηση των επωνύμων της ε
ποχής, αρχόντων, φιλοσόφων, στρατηγών, ποιητών κ.λπ.

Άλλες έννοιες που αφορούν δράσεις με στόχο την ευθυμία, α
ποτελούν:

• Η φάρσα^ο, που είναι η χονδροειδής κωμωδία. Συχνά η φάρσα
κάνει επιθετικό κωμικό, μειώνοντας ένα ή περισσότερα άτομα.

• Η σάτιρα, που αφορά σε ένα φιλολογικό είδος, έμμετρο ή πε
ζό, το οποίο γελοιοποιεί πρόσωπα, ή κάποια ιδέα, ή κάποια συ
νήθεια, ή κάποιο έργο.

• Η παρωδία^ι, που είναι η αστεία απομίμηση, δηλαδή γελοιο
ποίηση, κάποιου τραγουδιού ή άλλου έργου.

Η κοινωνιολογική διάσταση του κωμικού

Το κωμικό συνήθως αποτελεί αποτέλεσμα ανθρώπινης αλληλε
πίδρασης, αν και ορισμένες φορές εκδηλώνεται σε στιγμές που
το άτομο είναι μόνο.
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Από το διαχωρισμό αστείου και χωρατού, φαίνεται η κοινωνιο
λογική διάσταση του κωμικού. Οι άνθρωποι της πόλης αντιλαμβά
νονται με διαφορετικό τρόπο την εύθυμη κατάσταση από αυτούς
του χωριού. Φαίνεται λοιπόν ότι το κωμικό έχει διαφορετικές αι
τίες σε διαφορετικές κοινωνικές ομάδες.

Σε αυτό συνηγορεί η άποψη του Bergson^^ σύμφωνα με την ο
ποία για να υπάρξει συναίσθημα ευθυμίας, είναι απαραίτητο να υ
πάρξει και μία ομάδα ανθρώπων, οι οποίοι θα στρέψουν την προ
σοχή τους στον έναν από αυτούς, θα σιγάσουν την ευαισθησία
τους, διότι το κωμικό παράγεται μέσα σε συναισθηματικό κενό και
θα ασκήσουν μόνο τη νόησή τους. Ο ίδιος αναφέρεται σε διάφο
ρους τύπους κωμικού, όπως των μορφών, των κινήσεων, της κα
τάστασης, των λέξεων και του χαρακτήρα.

Επικοινωνιακή διάσταση του κωμικού

Το κωμικά εμφανίζεται σαν αποτέλεσμα ενός μηνύματος. Το
μήνυμα αυτό μπορεί να αφορά σε κάποια σκέψη ή μνήμη, οποτε
έχει εσωτερική αφετηρία. Συνήθως όμως έχει εξωτερική αφετη
ρία, οπότε λειτουργεί η συνήθης διαδικασία της επικοινωνίας, με
την προϋπόθεση το μήνυμα να είναι εύθυμο.

Επικοινωνία είναι η μετάδοση πληροφοριών από ένα άτομο και
η κατανόησή τους από ένα άλλο^^. Ο άνθρωπος επικοινωνεί με
τον εαυτό του, με άλλους ανθρώπους και με τη φύση^". επι
κοινωνία μπορεί να είναι προφορική ή γραπτή. Εκτός απο την ο
μιλία, μέσα της προφορικής επικοινωνίας αποτελούν οι εκφράσεις
του σώματος και του προσώπου, η ενδυμασία, ο χpωματισ^^ς
της φωνής, διάφορα σημεία και σύμβολα και οι κι^ές τεχνες. α
θε μέσο επικοινωνίας μπορεί να μεταφέρει ένα εύθυμο μήνυμα

Για να δημιουργηθεί κωμικό, πρέπει να υπάρχει ενας πομπος,
ο οποίος αναλαμβάνει τον ενεργητικό ρόΚο^^, δηλαδή την απο
στολή του μηνύματος και ο δέκτης ή δέκτες, οι οποίοι αναλαμβά
νουν τον παθητικό ρόλο, όπως φαίνεται στο σχήμα 1. Δεν απο-

Πομπός Κωμικό μήνυμα Δέκτης

Σχήμα 1
Επικοινωνιακή διάσταση του κωμικού
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κλείεται η περίπτωση πομπός και δέκτης να είναι ένα και το αυτό
πρόσωπο. Δηλαδή δεν αποκλείεται να γελάσει κάποιος με αυτό
που συμβαίνει στον ίδιο, ή με μία του σκέψη. Επίσης ο πομπός
μπορεί να εμφανιστεί ταυτόχρονα με το θέμα και να μην έχει την
ανθρώπινη ιδιότητα. Γενικότερα, σαν πομπός νοείται η πηγή του
κωμικού ερεθίσματος.

Το κωμικό μήνυμα αφορά σε ένα συγκεκριμένο θέμα, το οποίο
παρουσιάζεται από τον πομπό στους δέκτες. Το θέμα αυτό μπο
ρεί να δημιουργηθεί εκείνη τη στιγμή ή να προϋπάρχει στην ομά
δα πομπός-δέκτης. Οι δέκτες παρακολουθούν με τις αισθήσεις
τους το θέμα και συνδυάζουν τα στοιχεία του θέματος με τις
γνώσεις και εμπειρίες τους, με στόχο να το κατατάξουν και να το
κρίνουν.

ο μηχανισμός του κωμικού

Το κωμικό λειτουργεί με βάση ένα συγκεκριμένο ψυχικό μηχα
νισμό, που κύρια αφορά στο χειρισμό του μηνύματος από τον πο
μπό και απευθύνεται στη νόηση του δέκτη. Ενώ ο πομπός^® πα
ρουσιάζει το θέμα στο δέκτη διακόπτει τη ροή των παραστάσε
ων ή νοημάτων του θέματος, παρουσιάζοντας μια παρατήρηση ή
ερμηνεία στο θέμα ή σε μέρος του θέματος, έντονα διαφορετική
από την αναμενόμενη.

Η επέμβαση του πομπού στο θέμα έχει τα στοιχεία της υπερ
βολής, του παράδοξου ή του απίθανου και προκαλεί έκπληξη.
Η τροποποίηση της πορείας του θέματος γίνεται ξαφνικά και
διαρκεί ελάχιστα. Το χρονικό της ςττίγμα ονομάζεται κρίσιμη στιγ
μή. Συνήθως, μετά την κρίσιμη στιγμή, παρουσιάζεται η τελική κα
τάληξη και το κωμικό γεγονός βρίσκει τέλος, όπως φαίνεται στο
σχήμα 2.

Το κωμικό αποτελεί το αποτέλεσμα του παραπάνω μηχανισμού
και αυτό σημαίνει ότι χαρακτηρίζεται σαν κωμικό ή μη, αφού κλεί
σει η παραπάνω παρουσιαζόμενη διαδικασία.

Με βάση τον παραπάνω μηχανισμό, θεωρούμε κωμικό, την α
ντιμετώπιση ενός θέματος από πολύ διαφορετική της αναμενόμε
νης, αντιληπτική πλευρά. Σύμφωνα με τον Goleman η θεώρηση
των πραγμάτων από διαφορετική σκοπιά, κάτι που αναφέρεται
σαν «γνωσιακή αναπαλαίωση»^®, αποτελεί ένα ισχυρό αντίδοτο
στην κατάθλιψη.
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Εξέλιξη θέματος■ίςη ΡΕματος ■/ Αναμενόμενη

ί  ι^στάληξη
Γωνία ι \ y

απόκλισης

'  Μη
Αναμενόμενη

,  κατάληξη .

Σχήμα 2
Ο βασικός μηχανισμός του κωμικού

Ο παραπάνω μηχανισμός από μόνος του δεν οδηγεί σε εξα
σφαλισμένα κωμικά αποτελέσματα, η ένταση και ποιότητα των ο
ποίων εξαρτάται από ένα σύνολο παραγόντων, οι οποίοι θα εξε
ταστούν στη συνέχεια.

Η αφετηρία του κωμικού ερεθίσματος

Η πηγή του κωμικού ερεθίσματος που ονομάσαμε πομπό, μπο
ρεί να είναι ένα άτομο ή άτομα, αλλά είναι επίσης δυνατό ο πο
μπός να υποκαθίσταται από το δέκτη ή να αποτελεί μέρος του
θέματος, το οποίο εμφανίζεται εξαιτίας κάποιου γεγονότος.

Όταν ο πομπός είναι άτομο, το κωμικό ερέθισμα, μπορεί να ε-
χει εσωτερική ή εξωτερική αφετηρία, όπως φαίνεται στο σχήμα 3.
Στην πρώτη περίπτωση, το κωμικό ερέθισμα μπορεί να οφείλεται
σε εύθυμη μνήμη ή σε κάποια εύθυμη σκέψη.

Η αναπαράσταση μίας κωμικής μνήμης, ανασύρει τα εύθυμα
συναισθήματα με τα οποία είναι συνυφασμένη. Στην περίπτωση
αυτή, ο μηχανισμός του κωμικού είναι ενσωματωμένος στη μνήμη.
Συνήθως η εύθυμη μνήμη αξιοποιείται με την αναμετάδοση στο
κοινωνικό περιβάλλον, οπότε τα εύθυμα συναισθήματα μεταφέρο
νται με το μηχανισμό του κωμικού.

Η εύθυμη σκέψη, αποτελεί μία κωμική παρατήρηση στα γεγο
νότα που συμβαίνουν εκείνη τη χρονική στιγμή, ή σε γεγονότα
που επεξεργάζεται εκείνη τη στιγμή η μνήμη ή η φαντασία.



ΠΟΜΠΟΣ

Εσωτερική αφετηρία
Κοινωνικό

μήνυμα ΔΕΚΤΗΣ

^ξωτερικι^φετη^
Σχήμα 3

Το άτομο σανπηγή του κωμικού ερεθίσματος

Στην περίπτωοτη που το άτομο δεν επιχειρεί επικοινωνία με το
κοινωνικό του περιβάλλον για την αvαμετάδoc7η μίας κωμικής σκέ-
ψης ή μνήμης, τότε τα αποτελέσματα περιορίζονται στο ίδιο το ά
τομο δημιουργώντας συναισθήματα ευθυμίας.

Ο μηχανισμός του κωμικού, όταν προέρχεται από εξωτερικό ε
ρέθισμα, μπορεί να λειτουργήσει με τρεις τρόπους:
1. Το θέμα δημιουργείται από τον πομπό στο κύκλωμα πομπός -

δέκτης, όπως φαίνεται στο σχήμα 4. Για παράδειγμα, ένα άτο
μο παρουσιάζει μία κωμική ιστορία σε άλλους, ή αφηγείται ένα
ανέκδοτο, ή τραγουδά ένα σατυρικό τραγούδι, ή παρουσιάζει
μία κωμική σκηνή σε μία κωμωδία.

2. Το θέμα εξελίσσεται ανεξάρτητα στο κύκλωμα πομπός-δέκτης.
Στην περίπτωση αυτή ο ρόλος του πομπού περιορίζεται στην
κωμική παρέμβαση της κρίσιμης στιγμής, όπως φαίνεται στο
σχχιμα 5. Για παράδειγμα, ένα άτομο κάνει στα πλαίσια της πα
ρέας του μία κωμική παρατήρηση, ή μία αστεία κίνηση.

3. Το θέμα περιέχει τον πομπό και αποτελεί την κρίσιμη στιγμή.
Το θέμα προϋπάρχει σαν γνώση, άποψη ή στάση, στον πνευ
ματικό κόσμο του δέκτη, χωρίς να βρίσκεται εκείνη τη στιγμή
στο προσκήνιο. Ξαφνικά, παρουσιάζεται μία μη αναμενόμενη
εκδοχή του θέματος αυτού, η οποία δημιουργεί έκπληξη και
λειτουργεί σαν κρίσιμη στιγμή, όπως φαίνεται στο σχήμα 6. Ο
τρόπος αυτός αφορά αποκλειστικά σε μικρής διάρκειας κωμι
κές παρατηρήσεις ή γεγονότα. Για παράδειγμα, ένα άτομο,
ξαφνικά παρατηρεί ένα περίεργα ντυμένο άτομο. Το φαινόμενο
αυτό του δημιουργεί συναισθήματα ευθυμίας.
Στην τρίτη αυτή περίτττωση όπου το θέμα προϋπάρχει, εντάσ

σονται οι κωμικές δράσεις όπου ο πομπός είναι και δέκτης. Πα-
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Σχήμα 4
Ο μηχανισμός του κωμικού στην περίπτωση που ο πομπός δημιουργεί το θεμο
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Σχήμα 5 . „ ,
Ο μηχανισμός του κωμικού στην περίπτωση που το θέμα προϋπάρχει

Εμφάνιση θέματος- |_^ Κατάληξη
κρίσιμη σπγμή

Σχήμα 6
Ο μηχανισμός του κωμικού στην περίτπωση που ο πομπός

και το θέμα παρουσιάζονται στην κρίσιμη στιγμή

ρακολουθούμε ένα άτομο το οποίο σκοντάφτει και πέφτει. Κοίτα
γύρω του σαστισμένο και ξεσπά σε γέλια. Ο μηχανισμός που λει
τουργεί είναι ίδιος με τον προαναφερόμενο. Ο πομπός είναι ο δέ
κτης και το θέμα είναι η υγιής ζωή. Το άτομο βιώνει μία συγκε
κριμένη κατάσταση η οποία έξαφνα διακόπτεται, εξ αιτίας της
πτώσης. Το άτομο εκπλήσσεται και αποσυντονίζεται, αλλά επανα
προσδιορίζεται σε θετική κατάσταση, διότι συνειδητοποιεί ότι η
πτώση δεν οδήγησε σε αρνητικά αποτελέσματα^^. Η ανακούφιση
εκτονώνει την έκπληξη με γέλιο. Στην περίπτωση που το άτομο
κτυπήσει ή λερωθεί ή ενοχληθεί σημαντικά, δεν θεωρεί κωμική
την πτώση του, διότι δεν υπάρχει θετική επαναφορά.

Στην τρίτη αυτή περίπτωση, εντάσσονται επίσης οι περιπτώ
σεις κωμικού τα οποία έχουν σαν αφετηρία την παρουσίαση ενός
μη συνηθισμένου θέματος, το οποίο δημιουργεί την κρίσιμη στιγ
μή. Η ερώτηση για παράδειγμα «τι είναι ένα κίτρινο τεράστιο ψά
ρι που τιτιβίζει;», δημιουργεί αυτή καθαυτή εύθυμη διάθεση, η ο
ποία στη συνέχεια βέβαια εκτονώνεται με την κατάληξη-απάντηση
της ερώτησης.

Το κωμικά είναι μια τέχνη και μπορεί να διδαχθεί. Το έμφυτο
όμως κωμικά, διακρίνει μόνο τα ευφυή άτομα και αποτελεί μια
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Σχήμα 7
Οι προτάσεις του αυθόρμητου κωμικού

άρνηση παραδοχής του κατεστημένου. Την έκπληξη αποτελούν οι
συνεχείς απίθανες αντιρρήσεις του πηγαίου κωμικού, στο να δε
χθεί τον κόσμο, όπως αυτός παρουσιάζεται. Το έμφυτο κωμικό, α-
φορό στη δεύτερη περίπτωση λειτουργίας του μηχανισμού.

Καλές τέχνες είναι η αναπαράσταση του κόσμου κάτω από το
αντιληπτικό πρίσμα του καλλιτέχνη. Κωμικό είναι η αναπαράσταση
του κόσμου κάτω από ερμηνευτικό πρίσμα του πομπού. Η ομοιό
τητα των δύο λειτουργιών μας αποδεικνύει τη συγγένειό τους. Ο
πηγαίος κωμικός, μπορεί κατά τη γνώμη μας να θεωρηθεί ένας ε
μπνευσμένος καλλιτέχνης, ο οποίος με τη δημιουργική του φα
ντασία, ερευνά συστηματικό τις εναλλακτικές πιθανότητες της ζω
ής. Διότι σύμφωνα με τον Bergson^o, το κωμικό ταλαντεύεται α
νάμεσα στη ζωή και την τέχνη.

Ο κωμικός δεν είναι ανάγκη να είναι αισιόδοξο άτομο. Μπορεί
να είναι πεσιμιστής, αλλά πάντα αντιρρησίας του κατεστημένου
και να έχει πάντα στο πνευματικό του οπλοστάσιο, περισσεύματα
δημιουργικής φαντασίας.

Ασφαλώς δεν καταλήγουν όλες οι κωμικές προσπάθειες σε
κωμικό απστελέσματα, διότι υπάρχουν σφάλματα στη διαδικασία.
Ορισμένοι πομποί κωμικού, γελούν οι ίδιοι για να παρακινήσουν
τους δέκτες να αποδεχθούν την κωμική τους δράση και συνήθως
γίνονται ενοχλητικοί.
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Ο δέκτης

ο δέκτης επηρεάζεται από ένα σύνολο εσωτερικών παραγό
ντων και προσωπικών του γνωρισμάτων, σε σχέση με την αποδο
χή ή μη του κωμικού μηνύματος, όπως φαίνεται στο σχήμα 8. Ε
λέγχει το κωμικό μήνυμα και προσπαθεί να το κατατάξει σύμφω
να με τις πεποιθήσεις του και το σύστημα αξιών του. Στην περί
πτωση που το μήνυμα δεν είναι ερμηνεύσιμο ή αποδεκτό, ο δέ
κτης αποστασιοποιείται από αυτό. Τότε το μήνυμα δεν γίνεται δε
κτό και ο δέκτης δεν επηρεάζεται από την κωμική δράση του πο
μπού.

Ο δέκτης συνδυάζει τις πληροφορίες που έχει για τον πομπο
και ανάλογα τοποθετείται, επιφυλακτικό ή μη, απέναντι στο μήνυ
μα που του απευθύνεται. Με τον ίδιο τρόπο, αντιμετωπίζεται κρι
τικό το είδος του μηνύματος. 'Οταν για παράδειγμα ο πομπός εί
ναι ένα άτομο το οποίο εκτιμά ο δέκτης, τότε ο τελευταίος είναι
ανοικτός στα μηνύματα του πρώτου, οπότε το κωμικό μήνυμα γί
νεται δεκτό χωρίς επιφυλάξεις. Στην περίπτωση δε που το μήνυ
μα αφορά σε κάποιο θέμα ενοχλητικό ή ξένο για το δέκτη, τότε
αυτός το αντιμετωπίζει κριτικό, με αυξημένες πιθανότητες να α
πορρίψει τη διαδικασία της επικοινωνίας.

Το ίδιο κωμικό μήνυμα γίνεται δεκτό από ορισμένα άτομα, ενω
από άλλα όχι. Η συνδυαστικότητα και η ταχύτητα του πνεύματος
του δέκτη, παίζει καθοριστικό ρόλο στην αντίληψη του μηχανι
σμού της κρίσιμης στιγμής και του συνδυασμού της αναμενόμε
νης και τελικής κατάληξης.

Ο πνευματικός πολιτισμός, δηλαδή η κουλτούρα του δέκτη,
παίζει επίσης σημαντικό ρόλο στη δυνατότητα παρακολούθησης
του θέματος και γενικότερα του μηχανισμού του κωμικού. Τα α-
τομα τα οποία ασχολούνται επαγγελματικό με το θέατρο για πα
ράδειγμα, έχουν ιδιαίτερη συμπάθεια στο κωμικό, με αποτέλεσμα
να είναι εύκολοι δέκτες. Αυτό οδηγεί τη συγκεκριμένη κοινωνική
υποομάδα, σε -διό του χρόνου- εξοικείωση με το κωμικό, που δί
νει την ικανότητα στα μέλη της, να προσεγγίζουν με ευκολία τολ
μηρό από νοητικής άποψης κωμικό, δηλαδή κωμικό που η τελική
κατάληξη απέχει σημαντικό από την αναμενόμενη , αλλά και κω
μικό που το θέμα τους βρίσκεται ολοκληρωτικό μακριό από την
πραγματικότητα. Γενικότερα, τα άτομα που εξαιτίας της κουλτού
ρας τους έχουν ασκήσει τη δημιουργική φαντασία τους, είναι ιδι
αίτερα δεκτικό στα κωμικό μηνύματα.

Η ένταση με την οποία εκδηλώνεται το συναίσθημα ευθυμίας,
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δεν αντιστοιχεί πάντα στην αιτία που το προκάλεσε. Διότι το συ
ναίσθημα αυτό επηρεάζεται από την προϋπάρχουσα ψυχολογική
διάθεση, η οποία συχνά εξαρτάται από την προϋπάρχουσα ψυχο
λογική ατμόσφαιρα^λ Μία κατάσταση άγχους του δέκτη, δημιουρ
γεί δυσκολίες στην αποδοχή του κωμικού μηνύματος. Σε περίπτω
ση όμως που το κωμικό μήνυμα γίνει δεκτό, εκτονώνει το άγχος
και ο δέκτης αντιδρά υπερβολικά έντονα στο κωμικό μήνυμα.
Όταν για παράδειγμα οι μαθητές μίας τάξης βρίσκονται σε κατά
σταση πίεσης, με αντίστοιχα αρνητικά συναισθήματα να τους επι
βαρύνουν, ένα αστείο του καθηγητή, τους οδηγεί σε υπερβολικά
έντονο γέλιο, σε σχέση με το αστείο που το προκάλεσε. Κάτι τέ-
τσιο οφείλεται στο γεγονός ότι οι μαθητές δεν ευθυμούν απλά
και μόνο με το αστείο, αλλά εξ αιτίας της συνολικής εκτόνωσης
της προϋπάρχουσας κατάστασης.

Μκτης

Στάσεις και
σύστημα αξιών

Νοητικές
δυνστάτητες

Κουλτούρα

Ψυχολογική
κατάσταση

Είαιμηση
πομπού

Εκτίμηση
μηνύματος

Συνθήκες
περιβάλλοντος

Αποδοχή κωμικού
μηνύματος

Σχήμα 8
Αποδοχή κωμικού μηνύματος από το δέκτη
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Σε ουδέτερο περιβάλλον, η ένταση αποδοχής του κωμικού μη
νύματος εξαρτάται από τους παράγοντες του σχήματος 8, ενώ σε
εύθυμο περιβάλλον, πολλοί από τους παράγοντες αυτούς {όπως
η ψυχολογική κατάσταση, επιφυλάξεις απέναντι στους πομπούς ή
τα μηνύματα, άμυνες και προκαταλήψεις), δε λειτουργούν ανα
σταλτικά.

Ορισμένες ψορές η ένταση με την οποία εκδηλώνεται το συ
ναίσθημα ευθυμίας είναι υποτονική. Κάτι τέτοιο είναι σύνηθες,
διότι ο σύγχρονος άνθρωπος, για διάφορους λόγους, από μικρός
εκπαιδεύεται στο να μην εκδηλώνει τα συναισθήματά του^^. Για
το λόγο αυτό, σε συνθήκες πίεσης, όπως οι σκληρές εργασιακές
συνθήκες ή συνθήκες όπου έχουν προτεραιότητα οι κοινωνικές υ
ποχρεώσεις σε σχέση με την ελευθερία έκφρασης, ο μηχανισμός
του κωμικού δυσκολεύεται να λειτουργήσει.

Το κωμικό μήνυμα

Η ποιότητα του κωμικού μηνύματος εξαρτάται από ορισμένους
παράγοντες. Στο σχήμα 9, προτείνονται οι επιλογές που οδηγούν
στη βελτίωση της ποιότητας αυτής.

Το κωμικό μήνυμα, πρέπει να είναι σαφές, αλλά και να παρου
σιάζει συνέπεια στην εξέλιξή του. Η μόνη ασυνέπεια παρουσιάζε
ται με τον μηχανισμό της κρίσιμης στιγμής, αλλά και σε αυτή την
περίπτωση πρέπει να οδηγεί σε αιτιολογημένη κατάληξη.

Κωμικό
μήνυμα

Περιβάλλον
άγχους

Ουδέτερο
περιβάλλον

Εύθυμο
περιβάλλον

Γίνεται δεκτό με μεγάλη δυί^ολία.
Αν γίνει δεκτό πολλαπλασιάζεται

η ένταση του κωμικού.

Γίνεται δεκτό με μεγάλη δυσκολία,
διότι γίνεται τροποποίηση

ψυχολογικού κλίματος

Γίνεται δεκτό με ευκολία, ο δέκτης
βρίσκεται σε αναμονή και

αναζήτηση κωμικών δράσεων

Σχήμα 9
Ο ρόλος του ψυχολογικού περιβάλλοντος οτην αποδοχή του κωμικού
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Το θέμα, για να κερδίσει τη συμμετοχή του δέκτη, πρέπει να
βρίσκεται στα πεδία ενδιαφερόντων του και νοητικών δυνατοτή
των του. Η αδιαφορία του δέκτη για το θέμα, μειώνει σημαντικά
έως απόλυτα τη συγκινησιακή συμμετοχή του και το αποτέλεσμα
της κωμικής προσπάθειας του πομπού. Το θέμα του κωμικού επί
σης, δεν πρέπει να προσβάλλει τους δέκτες και τα συστήματα α
ξιών τους. Έτσι στην ερώτηση «Γιατί ο Θεός δεν έχει κάνει διδα
κτορική διατριβή;23», ο δέκτης που θεωρεί προσβλητική την ερώ
τηση για τα θεία, μπορεί να δυσανασχετήσει, και ασφαλώς δεν
θα ευθυμήσει. Επίσης, στην περίπτωση που ο δέκτης είναι ξένος
με το θέμα της διδακτορικής διατριβής, δεν θα αντιληφθεί το
νόημα της ερώτησης, αλλά πολύ περισσότερο δεν θα αντιληφθεί
το νόημα των απαντήσεων και την αιτιολόγηση της κατάληξης.
Για τους λόγους αυτούς δεν θα θεωρήσει την ερώτηση κωμική.

Στην περίπτωση που το θέμα βρίσκεται στη διαχείριση ενός
πομπού, είναι σημαντικό αυτός να παρουσιάσει το θέμα στο δέ
κτη με τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνει απόλυτα καταληπτό. Για το
λόγο αυτό, συχνά χρησιμοποιείται το τρυκ των τριών φάσεων, ει
δικότερα στα ανέκδοτα και τις κωμωδίες, όπου παρουσιάζονται
τρεις παραλλαγές του κωμικού θέματος. Στην πρώτη παραλλαγή
παρουσιάζεται το θέμα στο δέκτη, στη δεύτερη εξασφαλίζεται το
ότι είναι κατανοητό, ενώ η τρίτη παραλλαγή έχει σκοπό να δώσει
την κωμική (αποκλίνουσα από την αναμενόμενη) κατάληξη. Έτσι
στα ανέκδοτα, αναφέρεται αρχικά η στάση του Αμερικάνου, στη
συνέχεια του Γερμανού και καταληκτικά αυτή του Πόντιου.

Το θέμα λειτουργεί αποκομμένο από τα άλλα θέματα που α
πασχολούν το άτομο. Ενώ στην καθημερινότητα αντιμετωπίζουμε
πολλά προβλήματα, τα οποία συχγά είναι αλληλεξαρτώμενα και
τα οποία έχουν διάφορα παρακλάδια και προεκτάσεις. Το θέμα
του κωμικού δε συνδέεται με άλλα θέματα και δίνει την ιδανική
ευκαιρία στο δέκτη, να το εξετάσει μόνο του και να ανακαλύψει
την ιδιαίτερη ερμηνεία που προσφέρει ο μηχανισμός του κωμικού.

Μήνυμα

Σαωέο I I Εύκολα Ι Ενοχλη- Ι ΣυνειρμικάΙ
\j/ 1^ βλητικό ι ανηληιτΓό[^ τικό j συνεπές I

Ασαφές Ι προσ-1 Δύσκολα Ι Μη ενο- [ ΣυνειρμικάΙI  βλητικό I αντιληπτό Ι χλητικό | ασυνεπές |

Σχήμα 10
Η ποιότητα του κωμικού μηνύματος
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Η δύναμη της κρίσιμης στιγμής

Το κωμικό επιτυγχάνεται με μία παρέμβαση, η οποία δημιουρ
γεί το απαραίτητο στοιχείο της έκπληξης. Η έκπληξη είναι ανα
γκαία, αλλά μη ικανή συνθήκη του κωμικού, διότι δεν είναι όλες
οι εκπλήξεις κωμικές. ,

Η έκπληξη αυτή πρέπει να έχει ικανή ένταση για να προκαλέ
σει την αντίδραση του δέκτη. Σε αντίθετη περίπτωση το κωμικό
κινδυνεύει να πάρει τη μορφή του γελοίου, ή με αλλα λογία, τη
μορφή της αποτυχημένης προσπάθειας για κωμικό. ^

Η κατάλληλη παρουσίαση του θέματος, αποκόβει τον "
πό τον κόσμο της πραγματικότητας και τον απορροφα ^
της κωμικής φαντασίας. Όσο περισσότερο ο δέκτης αφ
στο θέμα, τόσο περισσότερο επηρεάζεται απο την , _

Η ένταση της έκπληξης θα μπορούσε να αναλυθεί σε τεσσερ ς
βασικές βαθμίδες, όπως φαίνεται στο σχήμα 11:
1. Έντονη
2. Ισχυρή
3. Άτονη
4. Ασθενής

Ο πομπός επικοινωνεί πολύπλοκα με τους δέκτες,
ώντας σαν μέσα την ομιλία, τις χειρονομίες, τις ^
ενδυμασία και άλλα σύμβολα. Ο κωμικός πρεπει να Ρ ί^υταση
στοιχεία της επικοινωνίας αρκούν για να Χυ.
που απαιτείται στο μήνυμα, δηλαδή στην κωμική "°Ρ ,
χνά το φραστικό κωμικό μήνυμα που - ενογλητι-
εκφράσεις και κινήσεις γίνεται υπερβολικά και γι υπεο-
κό. Εδώ έρχεται να ταιριάξει ή μειωτική έκφρα^ Υ
βολικό κωμικό, τον οποίο αποκαλούμε «καραγκιόζη».

Μ Περιοχή αποσύνδεσης
^ Η Έντονη
Ε Μ Ισχυρή

Ασθενής
Περιοχή μη έκπληξης

Σχήμα 11
Η ένταση του κωμικού
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κή έκπληξη μπορεί να αποκόψει το δέιαη από το θέμα και να τον
οδηγήσει σε απόσυρση από την προσπάθεια της νοητικής του
προσαρμογής στην κωμική δράση.

Η ένταση της έκπληξης, όπως φαίνεται στο σχήμα 12, εξαρτά
ται από:

• Το βαθμό προσήλωσης του δέκτη στο θέμα.
• Τη γωνία απόκλισης
• Την αιτιολόγηση της κατάληξης και
• Την αποκαλυπτικότητα του κωμικού

Η αφοσίωση του δέκτη στο θέμα, εξαρτάται από την προσο-
χή24 που διαθέτει σε αυτό. Η ένταση της προσοχής, αφορά στην
προσήλωση του πνεύματος του δέκτη στο θέμα^® και εξαρτάται
από το ενδιαφέρον του δέκτη για αυτό.

Η έκταση της προσοχής, παίζει σημαντικό ρόλο στη λειτουργία
του κωμικού. Όταν η προσοχή στρέφεται σε περισσότερα σημεία
από ένα, τότε μειώνεται η έντασή της διότι όσο περισσότερα εί
ναι τα αντικείμενα προς τα οποία στρέφεται ταυτόχρονα η προ-
σοχή, τόσο μικρότερη είναι η σαφήνεια και η πληρότητα των πα
ραστάσεων που προκύπτουν. Έτσι, το κωμικό έχει τόσο μεγαλύ
τερη ένταση, όσο περισσότερο ο δέκτης περιορίζει την προσοχή
του στο κωμικό θέμα.

Υψηλή Υψηλή

Προσοχή
και διαψέρον

Προσήλωση
στο θέμα

Έντονη

ι: Έντονο

Έκπληξη

Μεγάλη

Γωνία
απόκλισης

Αποδοχή
κωμικού

Ικανή

Αξιολόγηση και
αποκαλυπτικότητα

Σχήμα 12
Οι κυριότεροι παράγοντες που επιδρούν στην ένταση του κωμικού
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Η διάρκεια της προσοχής, αφορά στο χρόνο που αφιερώνεται
ο δέκτης στο θέμα. Οι κωμικές δράσεις έχουν διαφορετική διάρ
κεια. Ένα ανέκδοτο μπορεί να διαρκέσει από λίγα δευτερόλεπτα
μέχρι και αρκετά λεπτά της ώρας. Μία κωμική παρατήρηση διαρ
κεί λίγα δευτερόλεπτα. Η διάρκεια μίας κωμωδίας μπορεί να ξε
περάσει το δίωρο. Η διάρκεια επιβολής του θέματος στη σφαίρα
προτεραιοτήτων του δέιαη, αποτελεί έναν παράγοντα που επηρε
άζει το βαθμό με τον οποίο αφοσιώνεται ο δέκτης σε αυτό.

Το νέο, το ξαφνικό, το ασυνήθιστο, προκαλούν έντονα την προ-
0οχή των ατόμων. Το κωμικό, μεσα από τη φαση της κρίσιμης στιγ
μής, οδηγείται ξαφνικά σε νέα και μη αναμενόμενη κατάληξη. Από
τη φύση του λοιπόν, μπορεί να τραβήξει την προσοχή των ατόμων.

Το ενδιαφέρον του δέκτη, δηλαδή η ευνοϊκή του διάθεση για
συμμετοχή και αποδοχή της κωμικής δράσης, αποκαλύπτει την
πεποίθησή του. ότι η δράση αυτή είναι σε θέση να ικανοποιήσει
τις ανάγκες του για ευχάριστη διάθεση και θετικά συναισθήματα.
Το ενδιαφέρον παρουσιάζεται σαν ιδιαίτερη προτίμηση σε ορισμέ
νες πολιτιστικές αξίες26 και οδηγεί σε θετική συμμετοχή του δέ
κτη στο μηχανισμό του κωμικού, διότι το ενδιαφέρον δραστηριο
ποιεί το άτομο.

Η γωνία απόκλισης, παρουσιάζει το βαθμό διαφοροποίησης
της τελικής κατάληξης του κωμικού θέματος, από την αναμενόμε
νη. Έτσι, αν η τελική κατάληξη δε διαφέρει σημαντικά από την α
ναμενόμενη, η γωνία απόκλισης είναι μεγάλη και ο βαθμός έκ
πληξης, ασθενής ή μηδενικός (μη έκπληξη). Αν η διαφοροποίηση
είναι σημαντική, τότε η γωνία είναι μικρή και η έκπληξη έντονη, ό
πως φαίνεται στα σχήματα 13 και 14.

Η κρίσιμη στιγμή οδηγεί σε νέα κατάληξη του θέματος, η ο
ποία είναι μη αναμενόμενη, αλλά απόλυτα αιτιολογημένη. Η αιτιο
λόγηση αυτή οδηγεί στην αποκάλυψη μίας νέας πιθανότητας σχε
τικά με το θέμα, δηλαδή αποκαλύπτει μία νέα άποψη. Ο βαθμός
αιτιολόγησης και η αξία της αποκάλυψης, έχουν άμεση σχέση με
τη βαθμίδα έκπληξης στην οποία οδηγείται ο δέκτης με το μηχα
νισμό του κωμικού.

Σε όλες τις μορφές τέχνης μπορούμε να παρουσιάσουμε αδια
νόητες καταστάσεις, αρκεί να τις αιτιολογήσουμε. Έτσι στη μου
σική μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε μία νότα εκτός κλίμακας, αν
προηγούμενα με μία μετατροπία προετοιμάσουμε γι' αυτό τον α
κροατή, σε ένα θεατρικό κείμενο μπορούμε να παρουσιάσουμε έ
ναν ήρωα που πετά, αν προηγούμενα αιτιολογήσουμε πως από
κτησε αυτή την υπερφυσική δυνατότητα κ.ο.κ. Με την ίδια λογική
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Εξέλιξη θέματος
Αναμενόμενη

κατάληξη

Τελική
κατάληξη

Σχήμα 13
Η μεγάλη γωνία απόκλισης οδηγεί σε τελική κατάληξη

πλησίον της αναμενόμενης

Εξέλιξη θέματος

Μικρή γωνία
απόκλισης

Τελική
κατάληξη

:·ί Αναμενόμενη
κατάληξη

Σχήμα 14
Η μικρή γωνία απόκλισης απομακρύνει

την αναμενόμενη κατάληξη από την τελική

ΤΟ κωμικό πρέπει να αιτιολογεί την κατάληξή του, η οποία πρέπει
να συνδυάζεται με όλη την κωμική δράση. Για παράδειγμα η ε
ρώτηση «Τι βρίσκει ένας τράγος σε μία χαράδρα;», δημιουργεί
δύο ερωτήματα στο δέκτη. Το ένα αφορά στην απάντηση, το
δεύτερο αφορά στο κατά πόσο ο δέκτης θα έπρεπε -δεδομένου
ότι ερωτάται- να γνωρίζει την απάντηση μίας φανερά παράλογης
ερώτησης. Η απάντηση «Τραγικό τέλος», αποδεικνύει ότι δεν κυ
ριολεκτεί η ερώτηση και ότι απαντάται με λογοπαίγνιο, το οποίο
συνδέει τις ιδιαίτερα απομακρυσμένες σημασιολογικά έννοιες
«τράγος» και <π·ραγικό», αλλά τόσο όμοιες στην προφορά^^ τους.
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Η αιτιολόγηση με αυτόν τον τρόπο, δημιουργεί το κωμικό, α>Λά
όχι σε όλους τους τύπους δεκτών, διότι ένας δέκτης ο οποίος
δεν μπορεί να εντοπίσει τη σημασιολογική διαφορά και την ομοι
ότητα προφοράς των λέξεων, δεν είναι σε θέση να αιτιολογήσει
την απάντηση και ο μηχανισμός του κωμικού δε λειτουργεί.

Η έκπληξη αποτελεί στιγμιαίο γεγονός. Στην περίπτωση που η
έκπληξη που δέχεται κάποιος οτα πλαίσια του μηχανισμού του
κωμικού είναι ισχυρή, τότε αποδιοργανώνει προς στιγμήν το άτο
μο, του οποίου οι αντιδράσεις είναι εμφανείς. Τα μάτια πλανώνται
στο άπειρο και κάθε ενέργεια σταματά. Το βλέμμα δηλώνει απο
ρία. Όταν το άτομο επανέρχεται, υπάρχουν σημαντικές αΜαγες
στην ψυχική και οργανική του κατάσταση. Δείχνει ευχαρίστηση,
τα μάτια του είναι γελαστά, σε πολλές περιπτώσεις το σώμα συ
σπάται από τα γέλια. Το κωμικό φαίνεται ότι έχει ενεργοποιήσει
κάποια έντονη ψυχική λειτουργία.

Το κωμικό σαν έκφραση
της έμφυτης επιθετικότητας

Το κωμικό αναμφίβολα ασκεί μία χρήσιμη λειτουργία·
τό δε σημαίνει ότι πάντα εμπνέεται από μία σκέψη
στω επιείκειας. Διότι το κωμικό τιμωρεί ορισμένα
συχνά τιμωρεί και τα άτομα που είναι οι φορείς ^ υπορεί
φορές περνά ορισμένα όρια και γίνεται ή η καλή
να συμβεί όταν λείπουν η ευρηματικότητα, η λε
προαίρεση. πουπός κάνει

Επιθετικό κωμικό έχουμε σε περίπτωση πο , .
παρατήρηση σε ένα δέκτη σχετικά με μια έχειτωμα του τελευταίου, και ταυτόχρονα η παρατηρη^ αι^ εχει
στοιχεία υπερβολής. Πηγές επιθετικού κωμικού, μ
τελέσουν:

• Η ειρωνεία, δηλαδή η προσποιητή άγνοια πηηΓτβηλή
. ο χλευασμός, δηλαδή ο εμπαιγμός, ο περιγελως, η προσβολή
• Ο σαρκασμός, δηλαδή ο ειρωνικός χλευασμός.
• Η επιδεικτική αθυροστομία , , ,
• Η γελοιοποίηση, δηλαδή το να καταστήσει κάποιος κάποιον ά

ξιο γέλιου
• Η κοροϊδία, δηλαδή ο χλευασμός, η εξαπάτηση
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Υλικό των κωμικών δράσεων

Το κωμικό κυρίως ασχολείται με την παραδοξολογία της αν
θρώπινης ζωής. Δεδομένου δε, ότι οι σύγχρονες κοινωνίες λει
τουργούν μέσα από πολύπλοκους κανόνες που καταπιέζουν το ά-
τομο28, η ζωή στις κοινωνίες αυτές προσφέρει άφθονο κωμικό υ
λικό, το οποίο σύμφωνα με τον Bergson, μπορεί να παρατηρηθεί
σε μορφές, κινήσεις, καταστάσεις, λέξεις, φράσεις και χαρακτή-
ρες.

Βέβαια, ορισμένες φορές το κωμικό αφορά σε μη ανθρώπινα
θέματα, όπως τα ζώα, τα φυτά ή άψυχα αντικείμενα. Και σε αυ
τές όμως τις περιπτώσεις, το κωμικό οφείλεται είτε ατον εξαν
θρωπισμό των αντικειμένων αυτών, είτε στις επιπτώσεις της κωμι
κής τους κατάστασης στον κόσμο των ανθρώπων.

Οι μορφές είναι κωμικές, όταν παρουσιάζουν κάποια υπερβολή
στα χαρακτηριστικά τους. Κωμικές σύμφωνα με τον Bergson είναι
οι μορφές που αντιτίθενται στη χάρη και την ωραιότητα^^ Κωμικά
είναι για παράδειγμα, τα τεράστια παπούτσια του Σαρλώ^ο, όπως
και τα μικρότερα από το κανονικό ενδύματα του Μίστερ Μπην^^

Το κωμικό των μορφών αποτελεί κύριο αντικείμενο της γελοιο-
γραφίας32 η τέχνη του γελοιογράφου είναι να μεγεθύνει την κω
μική λεπτομέρεια. Αν σκεφθούμε ότι οι άνθρωποι προσπαθούν να
κρύψουν τις ατέλειες^^ που τους αφορούν, ο γελοιογράφος προ
σπαθεί να τις αποκαλύψει. Λυτό οδηγεί το σχεδιασμό της γελοιο
γραφίας στην υπερβολή ορισμένων στοιχείων. Η υπερβολή αυτή
αποτελεί συστατικό του μηχανισμού του κωμικού και οδηγεί στην
αύξηση της απόστασης από το συμμετρικό και από το αισθητικά
ευχάριστο. Η απλή υπερβολή στις μορφές δεν οδηγεί σε κωμικό
αποτέλεσμα, αν αυτή δεν αποκαλύπτει σαν πιθανή, κάποια απίθα
νη κατάσταση, με το μηχανισμό του κωμικού.

Το κωμικό των λέξεων μπορεί να διαιρεθεί σε αυτό που η
γλώσσα εκφράζει και εκείνο που η γλώσσα δημιουργεί.

Το πρώτο μπορεί να μεταφραστεί, και μπορεί να αφορά:

• στην υπερβολή της χρήσης της επαγγελματικής ορολογίας ή
• γενικότερα στην ασυνήθη παράταξη και συσσώρευση λέξεων

και φράσεων, όπως και στον αλλόκοτο συνδυασμό τους.

Το δεύτερο αφορά στα λογοπαίγνια και δε μεταφράζεται. Λο
γοπαίγνιο είναι το παιχνίδι με τις λέξεις, που χρησιμοποιεί:

• τη διπλή σημασία τους,^"*
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• την ομοιότητα διαφορετικών λεξεων^^
• το ομόηχο λέξεων ή εκφράσεων^®
• το συμμετρικό ανακάτεμα συλλαβών λέξεων, χωρίς να χάνεται

το νόημα των φράσεων®'^
• την παρερμηνεία αρχικών γνωστών οργανισμών®®
• άλλους τρόπους.

Λογοπαίγνια συναντώνται στον Όμηρο, τον Αισχύλο, τον Κικέ-
ρωνα κ.ά. Το λογοπαίγνιο συχνά στερείται κρίσης και έχει σαν
μόνο σκοπό τη δημιουργία ευθυμίας και κατά συνέπεια χαράς, ό
πως εξάλλου όλα τα παιχνίδια. Πολλές φορές όμως, τα λογοπαί
γνια έχουν σημασία (δεν ξέρω - να ξεραθείς) οπότε και το εύθυ
μο αποτέλεσμά τους έχει αυξημένη ένταση.

Μερικές φορές τα λογοπαίγνια κλιμακώνονται, δηλαδή το ένα
ακολουθεί το άλλο με συσσωρευτική εύθυμη δυναμική®®.

Πολλοί λογοτεχνικοί χειρισμοί μπορούν να δημιουργήσουν το
κωμικό των λέξεων και των φράσεων. Για να επιτευχθεί κάτι τέ
τοιο είναι απαραίτητα τα στοιχεία της υπερβολής ή αιτιολογημέ
νης παραδοξολογίας, τα οποία δίνουν κωμικό χαρακτήρα στο χει
ρισμό. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι κυριότεροι από αυτους
και επεξηγείται η λειτουργία τους:
• Αντίθεση είναι ο συνδυασμός δύο αντιθέτων εννοιών.
• Οξύμωρο είναι ο συνδυασμός δύο αντιθέτων στοιχείων.
• Βραχυλογία είναι η παράλειψη λεκτικών στοιχείων.
• Εικόνα είναι η περιγραφή κάποιου χώρου ή κατάστασης.
•  Ιδιωματισμοί και διάλεκτοι, που χρησιμοποιούνται σε ακατάλλη

λο περιβάλλον.
• Κλιμακωτό είναι το λογοτεχνικό φαινόμενο, στο οποίο η μια

φράση ακολουθείται από άλλες, οι οποίες κλιμακώνουν την πε
ριγραφόμενη κατάσταση.

• Μεταφορά είναι η σημασιολογική μεταβολή μίας λέξης, ώστε
να καλύψει κάποια άλλη έννοια.

• Παράδοξη είναι η φράση που το περιεχόμενό της φαίνεται α
ντιφατικό ή ακόμη και παράλογο, αλλά στη δεύτερη κρίση α
ποδεικνύεται ορθό.

• Παρομοίωση είναι η σύγκριση ή παραλληλισμός δυο πραγμά
των. Στην παρομοίωση χρησιμοποιούνται οι λέξεις σαν, οπως,
κ.λπ.

• Πλεονασμός είναι η χρήση περισσοτέρων από τις απαιτούμενες
λέξεις.

• Προσωποποίηση είναι η απόδοση σκέψεων και συναισθημάτων
σε άψυχα.
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• Υπερβολή είναι η πρόταση η οποία ξεπερνά το πραγματικό και
το συνηθισμένο

• Υποφορά είναι η κατάσταση όπου ένα άτομο συνομιλεί με τον
εαυτό του.

• Παραλογισμός.
• Δημιουργείται κωμικό αποτέλεσμα όταν μία μεταφορική φράση

γίνεται δεκτή με τη κυριολεκτική της έννοια.
• Μετασχηματισμός προτάσεων, που μετά τον μετασχηματισμό

συνεχίζουν να αποδίδουν νόημα, ορισμένες φορές το ζητούμε
νο.

• Τροποποίηση γνωστών φράσεων, όπως παροιμίες, ρητά κλπ.
Το κωμικό των παραπάνω χειρισμών, δημιουργείται με την υ

περβολή και την παραδοξολογία στο θέμα τους. Αντίθεση για πα
ράδειγμα είναι ο συνδυασμός δύο αντιθέτων εννοιών, κωμική α
ντίθεση είναι ο έντεχνος συνδυασμός δύο αντιθέτων εννοιών (π.χ.
- Κερνάω εγώ, πληρώνεις εσύ).

Το κωμικό μίας κατάστασης, μπορεί να αφορά στην ασυνήθι
στη και ασυνάρμοστη φυσική, κοινωνική ή ηθική τάξη πραγμάτων,
όπως είναι:

• Η εμμονή σε κάποια άποψη, η οποία παρά τις δυσκολίες που
παρουσιάζει το περιβάλλον, συνεχώς επαναφέρεται.

• Η εξάρτηση από κάποιο άτομο, όπου κάποιος συμπεριφέρεται
όπως του υπαγορεύει ένας τρίτος χωρίς να το καταλαβαίνει ο
ίδιος.

• Η συνεχής κλιμάκωση αλληλεξαρτώμενων κωμικών γεγονότων.
• Η δυσαρμονία ανάμεσα στο αίτιο και το αποτέλεσμα.
• Η παρεξήγηση είναι μία κωμική κατάσταση, στην οποία οι ε

μπλεκόμενοι, κατά άτομο ή κατά ομάδα, αντιλαμβάνονται με
διαφορετικό τρόπο την πραγματικότητα.

• Η ειρωνία.
• Η υποβάθμιση, όπου κάποιο πράγμα ή ιδέα που παρουσιάζο

νταν προηγούμενα σαν αξιόλογο, παρουσιάζεται σαν μέτριο ή
ακατάλληλο ή χυδαίο.

• Η μετατόπιση θέσης, πεποίθησης ή άποψης
• Η καθαυτό υπερβολή.
• Η υπερβολή στην αξία αντικειμένων ή ιδεών.
• Η κομπορρυμοσύνη, η οποία παρουσιάζει την ηρωική και ταυ

τόχρονα κωμική εκτίμηση
• Η πλοκή απρόοπτων επεισοδίων κλπ.
• Η υιοθέτηση ξένων ρόλων, μέσα από το μηχανισμό της μίμη

σης
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• Η επανάληψη λέξεων, φράσεων ή σκηνών
• Η αντιστροφή σκέψεων, θέσεων, ρόλων*® και άλλων καταστά

σεων, όπως η αντιστροφή του κοινού νου, όπου το άτομο βιώ
νει τη φαντασία του σαν πραγματικότητα και θεωρεί την πραγ
ματικότητα φανταστική'**.

• Η εμμονή, που συναντάται συχνά στην κλασσική κωμωδία, ό
που οι ορμές αναστέλλουν την επιφυλακτικότητα και ο ήρωας
κάνει το ίδιο.

• Η μετατόπιση μίας έκφρασης ή σκηνής από ένα περιβάλλον σε
ένα άλλο''^.

Το κωμικό του χαρακτήρα αφορά σε νοητικό, συναισθηματικά
ή βουλητικό, σχετικό σταθερό γνωρίσματα ενός ατόμου, τα οποία
διαφέρουν από τα συνηθισμένα. Τέτοιοι τύποι χαρακτήρων είναι:
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει υπερβολή στη συμπεριφορά
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει απάθεια στη συμπεριφορά
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει καθυστέρηση στη συμπεριφο

ρά
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει ωμή συμπεριφορά
• Ο χαρακτήρας που ανταποδίδει σε υπερβολή
• Ο χαρακτήρας που από κεκτημένη ταχύτητα, ή από προσήλω

ση στη συνήθεια, λέει αυτό που δεν ήθελε να πεί.
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει εμμονή σε συνήθειες δρό(^ς
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει εμμονή σε συνήθειες πνεύμα

τος, δηλαδή σε θέσεις, πεποιθήσεις.
• Ο χαρακτήρας που παρουσιάζει εμμονή στο επάγγελμα, που

εκφράζεται μέσα από επαγγελματική ματαιοδοξία, επισημότητα,
σκληράδα και αυστηρή προσήλωση στην ορολογία.

• Ο χαρακτήρας που έχει ιδιότροπες αδυναμίες ή ελαττώματα.
• Ο χαρακτήρας που αγνοεί τον εαυτό του.
• Ο χαρακτήρας που συμπεριφέρεται, εκφράζεται ή σκέπτεται

παράδοξα.

Η κωμωδία απαιτεί έναν ήρωα του οποίου η συμπεριφορά εί
ναι συοτηματικά υπερβολική, αλλά πάντα αιτιολογημένα. Ο χαρα
κτήρας του μπορεί να παρουσιάζει τα παρακάτω ελαττώματα:
• Επιρρεπής στα ατυχήματα
• Επίμονος στην προσπάθειά του
• Αγενής
• Επιθετικός
• Στοργικός
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• Άνθρωπος που δημιουργεί σύγχυση
• Κουτός
• Ανίκανος
• Ανεύθυνος
• Δύσκολος στις σχέσεις του με ανθρώπους
• Δύσκολος στις σχέσεις του με το άλλο φύλο
• Αυθόρμητος άνθρωπος, που ζητά άμεσα ό,τι θέλει
• Ανθρωπος που παθαίνει συνεχώς, αν και αποδεικνύεται άφθαρ

τος.

Ο κωμικός χαρακτήρας έχει πάντα κάποια ιδιαιτερότητα, που
τον οδηγεί σε εύθυμες καταστάσεις. Οι καταστάσεις αυτές σε κα
μία περίπτωση δεν μπορούν να είναι καθοριστικά επιβλαβείς για
τον ήρωα αυτόν, διότι τότε παύουν να είναι εύθυμες. Αν ο κωμι
κός σκοτωθεί εξαιτίας της ιδιαιτερότητάς του, τότε δεν δημιουρ
γείται εύθυμο συναίσθημα στους δέκτες αυτού του μηνύματος.

Ο χαρακτήρας του ήρωα της κωμωδίας είναι στη βάση του
παιδικός, Η παιδικότητα του κωμικού φαίνεται από:

• Τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει στην υλοποίηση απλών έργων
• Την υπερβολική του αγαθοσύνη
• Τον αυθορμητισμό στη συμπεριφορά του

Ο κωμικός χαρακτήρας μπορεί να ενισχυθεί από τα εξωτερικά
του χαρακτηριστικά, τα οποία μπορούν να αφορούν στο κωμικό
της μορφής του, στο είδος ή μέγεθος της ενδυμασίας του και
στα σωματικά του ελαττώματα.

Η υπερβολή στην κίνηση, συνήθως αποτελεί συστατικό στοι
χείο του χαρακτήρα που κάνει τις κινήσεις και μπορεί να αφορά
στη σπατάλη, στην ανεπάρκεια, στην έλλειψη αρμονίας, ή στην
καθυστέρηση των κινήσεων. Έτσι, χαρακτηρίζονται κωμικές, οι
παρακάτω δράσεις:

• Απρόσμενη σπατάλη κινήσεων.
• Ανεπάρκεια των κινήσεων να φέρουν το αποτέλεσμα για το ο

ποίο γίνονται, είτε εξαιτίας της ανικανότητας του δρώντος είτε
εξαιτίας της ειδικής κατάστασης που έχει βρεθεί.

• Στην καθυστέρηση αντίδρασης.
• Έλλειψη αρμονίας.

Το υλικό του κωμικού ορισμένες φορές συναντάται μεμονωμέ
νο, αλλά ορισμένες άλλες φορές συναντώνται διάφορες από τις
μορφές αυτές του κωμικού υλικού, σε αυξημένη πυκνότητα, συν-
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δεδεμένες και με άλλα στοιχεία της πραγματικότητας, της μνήμης
ή της φαντασίας''^.

Αποτελέσματα του κωμικού

ο ορισμός του χιούμορ που αναφέρεται στη συγκρατημένη εκ
δήλωση του συναισθήματος της ευθυμίας, μας οδηγεί στον προ
βληματισμό για την ένταση με την οποία εκδηλώνεται το συναί
σθημα αυτό. Η ένταση εκδήλωσης της ευθυμίας θα μπορούσε να
μετρηθεί με μία κλίμακα, στην οποία οι τέσσερις βασικές βαθμί
δες θα μπορούσαν να είναι:

1. Εκδήλωση ευχάριοπτης διάθεσης
2. Μειδίαμα
3. Συγκρατημένο γέλιο
4. Ασυγκράτητο γέλιο

Το γέλιο εκφράζει αίσθημα αιφνίδιας χαράς και ψυχικής ευα
ρέσκειας, με συστολές και κινήσεις των μυών του προσώπου, ι
δίως των χειλιών, του στόματος και των παρειών, με αλλεπάλλη
λες ταυτόχρονα ηχηρές εκπνοές. Συνήθως προκαλείται ακούσια
στη θέα ή ανάμνηση εύθυμων παραστάσεων^"*. Το γέλιο αποτελεί
το κυρίαρχο στοιχείο ψυχοθεραπευτικών μεθόδων.

Για τους Αρχαίους Έλληνες ο γέλως, ο πόθος και η ηδονή, α
ποτελούσαν δώρα της Αφροδίτης, για να ανακουφίζονται οι άν
θρωποι από τις ατυχίες τους. Στο Βρετανικό μουσείο υπάρχει ελ
ληνικό πήλινο αγγείο όπου αναγράφεται «I έλως, καλός»

Σύμφωνα με την Ψυχολογία του Βάθους"*®, ο ψυχικός κόσμος
δεν παρουσιάζεται ολόκληρος στο άτομο. Ένα τμήμα του, το ο
ποίο αντιλαμβανόμαστε αποτελεί τη συνείδηση και ένα άλλο τμή
μα το οποίο βρίσκεται έξω από τη σφαίρα της αυτογνωσίας, κα
λείται υποσυνείδητο ή ασυνείδητο. Υπάρχει ένας ειδικός μηχανι
σμός, ο οποίος απαγορεύει την επικοινωνία του συνειδητού και
του ασυνειδήτου (σχήμα 15) και σύμφωνα με ορισμένους ψυχο
λόγους ονομάζεται ανάσχεση"*®.

Στο ασυνείδητο, μεταξύ άλλων, βρίσκονται απωθημένες επιθυ
μίες, οι οποίες δεν ευτύχησαν να εκπληρωθούν και ενώ αγνοού
νται από τη συνείδηση, δηλαδή το άτομο αγνοεί την ύπαρξή
τους, αυτές ενεδρεύουν και τείνουν να εκδηλωθούν"*''. Η έκπληξη
του κωμικού, όταν είναι ισχυρή, επιτυγχάνει στιγμιαία αδράνεια
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Ασυνείδητο

i_
Συνείδηση

Ανάσχεση

Σχήμα 15
Ο ανασχετικός μηχανισμός

της ανάσχε(7ης και τότε ένα μικρό φορτίο του ασυνειδήτου''®, διο
χετεύεται στο συνειδητό.

Μία τέτοια λειτουργία δεν είναι απίθανη, διότι σε κατάσταση
ηρεμίας και αυτοσυγκέντρωσης, η ανάσχεση αδρανεί. Η ανάσχε
ση επίσης αδρανεί λίγο πριν και αμέσως μετά τον ύπνο, κατά τη
διάρκεια του ύπνου, με τη λήψη αλκοόλ, με τη χρήση ναρκωτικών
ουσιών κλπ. Το ποιοτικό κωμικό, απορροφά τον δέκτη και επιτυγ
χάνει στιγμιαία την ολοκληρωτική συγκέντρωση της προσοχής
του.

Τα ζώα δεν έχουν αναπτυγμένη συνείδηση σύτε έχουν ασκήσει
τη νόησή τους και για το λόγο αυτό δεν είναι δυνατόν να συλλά
βουν το μηχανισμό του κωμικού.

Το κωμικό δημιουργεί ανώτερα συναισθήματα και καλές διαθέ
σεις. Ορισμένες φορές επεμβαίνει έντονα στο συναισθηματικό κό
σμο του ανθρώπου, έτσι ώστε τα συναισθήματα χαράς που δημι
ουργεί να γίνονται κίνητρα οργανικών αντιδράσεων. Τότε η ανα
πνοή του ανθρώπου γίνεται γρηγορότερη, ο σφυγμός υψηλότε
ρος και μακρύτερος και το αίμα σπρώχνεται προς την περιφέρεια
και τον εγκέφαλο (ο άνθρωπος ζωηρεύει και κοκκινίζει). Αν δε το
συναίσθημα χαράς υπερβεί κάποιο όριο έντασης ή διάρκειας, το
οποίο είναι διαφορετικό για κάθε άτομο, τότε εμφανίζονται ιδιαί
τεροι τρόποι οργανικής συμπεριφοράς: σύσπαση και χαλάρωση
των μυών, πλουσιότερη ή φτωχότερη έκκριση των αδένων, συ
στολή και διαστολή των αγγείων, με αποτέλεσμα το γέλιο. Τότε
το αίσθημα οργανικής ακμής αυξάνεται ακόμη περισσότερο. Το
γέλιο λοιπόν είναι μια ασυνείδητη λειτουργία που προκαλείται α
πό μια έντονα ευχάριστη διάθεση του ανθρώπου.

Οι καλές διαθέσεις, όσο διαρκούν, βελτιώνουν τη δυνατότητα
της ευέλικτης και σύνθετης σκέψης, κάνοντας κατά συνέπεια ευ-
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κολότερη την εξεύρε(7η λύσεων στα προσωπικά ή διαπροσωπικά
προβλήματα. Αυτό σημαίνει ότι για να βοηθήσεις ένα άνθρωπο να
σκεφθεί σωστά ένα πρόβλημα, είναι καλό να του πεις ένα ανέκ
δοτο. Το γέλιο όπως και η αγαλλίαση, μοιάζει να βοηθά τους αν
θρώπους να σκέπτονται περισσότερο ανοικτά και να συναναστρέ
φονται πιο ελεύθερα, προσέχοντας σχέσεις που διαφορετικά μπο
ρεί να τους είχαν διαφύγει*^®.

Το γέλιο σύμφωνα με τον Bergson είναι διόρθωση®®. Κολάζο
ντας τις εξωτερικές εκδηλώσεις ορισμένων ελαττωμάτων, μας κα
λεί να διορθώσουμε τα ελαττώματα αυτά.

Το γέλιο αποτελεί το αποτέλεσμα έντονης συναισθηματικής
κατάστασης, της ευθυμίας και δεδομένου ότι τα συναισθήματα εί
ναι μεταδοτικά®^ το γέλιο είναι εύκολα μεταδοτικό. Ορισμένες
φορές δε, το άτομο που γελά, κατακλύζεται από έντονα συναι
σθήματα ευθυμίας, τα οποία αναπαράγονται όσο παρακολουθεί
τον εαυτό του και τους άλλους να γελούν. Τότε το άτομο κινδυ
νεύει να φθάσει σε κρίσιμη κατάσταση, όπου δυσκολεύεται ακόμη
και να αναπνεύσει, χωρίς να μπορεί να σταματήσει να γελά.

Η αλληλεπίδραση πομπού και δέκτη οτη διαδικασία του κωμι
κού, μπορεί να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά στο κωμικό, όταν
ο δέκτης με τον τρόπο που αντιδρά στο κωμικό, μεταφέρει τη
συναισθηματική του κατάσταση στον πομπό. Κάτι τέτοιο οδηγεί
το σύστημα πομπών-δεκτών σε έντονα εύθυμη ψυχολογική κατά
σταση, η οποία καλύπτει το χωροχρόνο που καταλαμβάνουν, δη
λαδή σε χαρούμενο και ευχάριστο ψυχικό κλίμα {σχήμα 16).

Σήμερα λειτουργούν ψυχοθεραπευτικές μονάδες οι οποίες
χρησιμοποιούν σαν θεραπευτικό μέσο το γέλιο. Αρχικά, προκαλεί
ται γέλιο χωρίς να προϋπάρχει κωμικό, δηλαδή οι συμμετέχοντες
αρχικά γελούν χωρίς να υπάρχει κάποια αιτία, ομαδικά. Σταδιακά,
τα γέλια των άλλων δημιουργούν συναίσθημα ευθυμίας και το γέ
λιο της ομάδας μετατρέπεται σε εκούσιο.

Το κωμικό αποκαλύπτει την πιθανότητα όλες ή πολλές από τις
στάσεις μας να είναι λάθος. Το κωμικό πιθανολογεί το απίθανο
και ταυτόχρονα το αιτιολογεί. Αυτό το σκεπτικό μειώνει τη σημα
σία των προβλημάτων μας, διότι αποκαλύπτεται πλέον η πιθανό
τητα προσέγγισής τους από άλλη οπτική γωνία και να επανα-

Πομπός I Κωμικό^μή\^
Σχήμα 16

Ανάδραση στην επικοινωνία του κωμικού
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προσδιορίσουμε τη λειτουργία τους, δηλαδή τον τρόπο που τα
προβλήματα επηρεάζουν τη ζωή μας.

Το αξιόλογο κωμικό έχει πολλά κοινά στοιχεία με τις καλές τέ
χνες. Το κωμικό χαρακτηρίζει θεατρικά και κινηματογραφικά έργα
(κωμωδίες), είδη τραγουδιών (σατυρικά), αποτελεί τη βάση της
γελοιογραφίας, είναι ο συνήθης στόχος των κινούμενων σχεδίων
και εμπλουτίζει ασταμάτητα την ανθρώπινη κουλτούρα. Το κωμικό
δείχνει διάθεση αισιοδοξίας και είναι σχεδόν πάντα ευπρόσδε-
ΚΓθ52.

Συμπεράσματα

Το κωμικό είναι μία ξαφνική αποκάλυψη και δημιουργεί έκπλη
ξη, η οποία όμως δεν είναι επικίνδυνη για τον δέκτη. Το κωμικό
κτίζεται μέσα σε όρια, τα οποία διαφέρουν για κάθε δέκτη. Η κα
τάλληλα οριοθετημένη, αλλά έντονη έκπληξη, οδηγεί στο γέλιο
και σε ψυχική κατάσταση αγαλλίασης.

Στην περίπτωση που κάποιος μπορεί να αντιληφθεί τα ψυχολο
γικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά ενός ατόμου (δέκτη), τότε με
το μηχανισμό του κωμικού, μπορεί να δημιουργήσει κωμικές δρά
σεις, στις οποίες ο δέκτης θα αντιδράσει θετικά, δηλαδή θα ευ-
θυμήσει ή θα γελάσει. Ο δημιουργός κωμικού είναι απαραίτητο
να διαθέτει δημιουργική φαντασία, διότι το κωμικό αποτελεί μία
νέα, μέχρι εκείνη τη στιγμή αδιανόητη, πρόταση.

Ο Ουμπέρτο Έκο^^ αναφέρει ότι γελάμε, επειδή, παρ' όλο που
κατανοούμε ότι μία κατάσταση, είναι αδιανόητη, καταλαβαίνουμε
το νόημα της φράσης που μας τη περιγράφει. Μια ελληνική πα
ροιμία υποστηρίζει ότι το γέλιο δίνει ζωή. Ο κλάδος της ψυχολο
γίας υποστηρίζει ότι το κωμικό απελευθερώνει τον άνθρωπο. Το
σίγουρο όμως είναι ότι το κωμικό είναι ένας τρόπος για την προ
σέγγιση του ψυχικά αλλά και οργανικά καλύτερου. Κατά συνέπεια
το κωμικό δίνει ποιότητα στην ανθρώπινη ζωή.

Σημειώσεις

1. ο S. Freud, στο βιβλίο του «Ο Πολιτισμός Είναι Πηγή Δυστυχίας»
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γκη του ανθρώπου να είναι ευτυχισμένος.
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Rothenberg J-, Joris P.
Poems for the Millenium

Edited by Jerome Rothenberg and Pierre Joris.
Berkeley: University of Califomia Press. 1998

Θυμάμαι τώρα το σχεδόν Κα
βαφικό:

«Κάποιος ποιητής ερμηνεύει
έναν πίνακα. Με το πρώτο
βλέμμα οι συχνότητες συσκο
τίζονται. Κυλάει η γραφή στα
άκρα αυτού που μένει για πά
ντα ανείπωτο. Αφρόντιστα, ό
πως ταίριαζε, η αυλή. Άβολα,
όπως έπρεπε, το ακατονόμα
στο».

Έτσι, όπως ο David Hockney
«πήγε» στον Καβάφη, επινοώντας
το κλειδί της αμηχανίας «σ' ένα
ξένο στίχο» για ν' αποδειχτεί ότι
«η σιωπή δίνεται με εικόνες όταν
είναι αληθινή» (Barbara Guest), έ
τσι και εδώ, σαν ένα «ξένο άγγιγ
μα» ανοικείωτου και ανυπόκριτου
αυθορμητισμού, πρέπει να αισθαν
θούμε διαβάζοντας τη δίτομη αυ
τή εξαντλητική ανθολογία, που δεν
είναι παρά μία ανασκαφή του αι
ώνα αλλά και της μετά τον Mallar-
me ποιητικής νεωτερικότητας, ό
που οι ποιητές-κριτικοί Jerome Ro
thenberg και Pierre Joris αναζη
τούν το αειθαλές νόημα της πρω
τοπορίας, αλλά και το ρόλο της
ποιητικής γλώσσας στον αιώνα
που έρχεται. Γιατί η ανθολογία αυ
τή συνενώνει πλήθος ανόμοιων

φωνών που έχουν κοινό προορι
σμό «την επικοινωνία μέσα στην
ξενικότητα ενός πλήθους γλωσ
σών». Κι αυτό επιτυγχάνουν οι Ro-
thenberg-Joris: να μας μεταφέ
ρουν στην ξενικότητα πολύ κοντά,
σαν κάτι που είναι δικό μας και
κατοικεί εντός μας.

Εντυπωσιακή η εισαγωγή τους
που ανοίγει τον Β' τόμο, από τα
τολμηρότερα και διεισδυπκότερα
κείμενα για το σημερινό ρόλο της
ποίησης που διαβάσαμε τα τελευ
ταία χρόνια στην Αμερική. Προσε
κτική και αποκαλυπτική η συλλογή
των ποιητών και κειμένων πρωτο
ποριακών ποιητών του πλανήτη
που συνιστά ταυτόχρονα κι ένα
καινούργιο αναγνωστικό της πα
γκόσμιας πρωτοπορίας, μιας πρω
τοπορίας όχι ιστορικής και μου
σειακής, αλλά κοινωνικής και πο
λιτικής, στην οποία η γραφή συνι
στά διαμαρτυρία και αυτοκριτική.
Έτσι συμπεριλαμβάνονται ποιητές
σαν τους Kamau Brathwaite, Inge-
borg Bachman, Yehuda Amihai,
Mohammed Khair-Edine, Arkadii
Dragomoschenko, Maggie O'Sulli-
van.

Όπως προείπα, προεκτείνει
τους όρους της πρωτοπορίας.
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σκέφτεται, προτείνει καινούργιες
λύσεις. Πολυγλωσσία, πολυ-επικοι-
νωνία, τηλε-κειμενικότητα: ανοιχτοί
λεωφόροι του αύριο, για να ενω
θεί η παγκοσμιοποιημένη ποιητική
γλώσσα, ως μήνυμα-καταγγελία-α-
νακάλυψη, αντιστεκόμενη στις α
φομοιωτικές μηχανές του παγκο-
σμιοποιημένου ρεαλισμού των ε
ταιρειών (global corporealism). Η
γλώσσα που μιλούμε κάνει τη δια
φορά, η προσωπική μας Βαβέλ.
Αστή την προσωπική Βαβέλ του
καθενός μας, που είναι ικανή να
διαλογίζεται υπεράνω τόπων και ε
θνών, προσπαθούν να μας δείξουν
οι Rothenberg-Joris σ' αυτήν την
ανθολογία-μαρτυρία τους. Η Ελλά
δα εκπροσωπείται με τέσσερα ποι
ήματα του Ρίτσου, που ταιριάζουν
καταπληκτικά στο στυλ του βιβλί
ου. Απουσιάζουν όμως οι Νάνος
Βαλαωρίτης και Edouardo Rodlti.
Θα ταίριαζε πολύ κάποιο ποίημα
του Nicolas Galas, αλλά αργήσα

με πολύ να βρούμε τους δικούς
μας πρωτοπόρους. Ούτε ο οργι
σμένος και ιδιόρρυθμος Michel
Fardoulis-Lagrange σημειώνεται ε
κεί. Παραλείψεις παρατηρώ και
στους πρωτοπόρους της Ανατολι
κής Ευρώπης, αλλά και μικρών Α
σιατικών χωρών. Βέβαια, τι να
πρωτοπεριληφθεί σ' ένα τέτοιο βι-
βλίο-ποταμό;

Σημασία έχει ότι έγινε η αρχή:
να συνενωθεί η πρωτοπορία και να
συνδεθεί με το σήμερα. Σημασία
έχει να γίνει η συνέχεια: βαθύτε-
ρα-βαθύτερα να εκσκαφεί το ψη
φιδωτό του αγνοημένου λόγου
πρωτοποριακών ποιητών, απωθη
μένων από τα συστήματα λογοτε
χνικών κανόνων, για να βρεθούν ε
πιτέλους οι Nicolas Galas όλων
των μικρών και αγνοημένων χω
ρών.

Παναγιώτης Μποσνάκης
University of Missouri - St. Louis

Λ. Μαρούδας, Χ. Τσαρδανίδης (επιμέλεια)
Πού βαδίζει η Ρωσία; Οικονομικές και πολιτικές

προεκτάσεις της μετάβασης
Εκδόσεις Εξάντας, σελ. 360, 1999

Η συνεχιζόμενη οικονομική κρί
ση και αστάθεια του πολιτικού συ
στήματος, έχουν διαψεύσει τις αρ
χικές υποθέσεις για τη δυνατότη
τα εγκαθίδρυσης στη Ρωσία μιας
ανταγωνιστικής αγοράς νεοκλασ-
σικού τύπου, άρα και για μια σύ
ντομη μεταβατική περίοδο. Όλοι
αναρωτιώνται Πού βαδίζει η Ρω
σία και ποιές θα είναι οι συνέπει
ες για το διεθνές οικονομικό και

πολιτικό σύστημα, εάν η Ρωσική
Ομοσπονδία καταρρεύσει.

Τα άρθρα του παρόντος συλ
λογικού τόμου, που κυκλοφορεί α
πό τις Εκδόσεις Εξάντας, υπό την
αιγίδα του Ινστιτούτου Διεθνών Οι
κονομικών Σχέσεων, καλύπτουν
και αναλύουν διεξοδικά τις οικο
νομικές πολιτικές και κοινωνικές
πτυχές της μεταβατικής διαδικα
σίας που συντελείται στη Ρωσία.
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Στον τόμο περιλαμβάνονται έντε
κα άρθρα Ελλήνων και Γ άλλων πα
νεπιστημιακών και ερευνητών, που
χωρίζονται στις ακόλουθες θεμα
τικές ενότητες: 1) πολιτικό σύστη
μα και εξωτερική πολιτική (Χαρά
λαμπος Τσαρδανίδης, Κωνσταντί
νος Λαμπρόπουλος), 2) μεταβατι
κή διαδικασία και δομικοί μετα
σχηματισμοί στη ρωσική οικονομία
(Γιάννης Μηλιάς, Αννίκα Χαραλα-
μπίδου, Αναστάσιος και Ροσέτος
Φακιολάς), 3) αναδιανομή των ι
διοκτησιακών δικαιωμάτων και ο

διφορούμενος χαρακτήρας της ι
διωτικοποίησης (Wladimir Andreff
και Xavier Richet), 4) οργανωσια-
κές αλλαγές, διεπιχειρησιακές
σχέσεις και διαχείριση ανθρώπι
νων πόρων στις ρωσικές επιχειρή
σεις (Γιώργος Ριζόπουλος, Λεωνί
δας Μαρούδας) και 5) η επίδρα
ση των θεσμικών αλλαγών στην ε
νεργειακή πολιτική και στην προ
στασία του περιβάλλοντος (Μηνάς
Αναλυτής, Θεοφάνης Μαυριδά-
κης).

Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έπαψε να είναι ο «Φτωχός

συγγενής» του κεντρικού συστήματος και διαμορφώνει
μια νέα ευρωπαϊκή πολιτική κουλτούρα

Κυκλοφόρησε το εικοστό πρώ
το τεύχος της Επιστημονικής Επι
θεώρησης Διεθνούς Οικονομίας
και Πολιτικής «Αγορά χωρίς Σύνο
ρα» που εκδίδεται από το Ινστι
τούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέ
σεων που έχει ιδρύσει ο Σύνδε
σμος Α.Ε. και Ε.Π.Ε., με αφιέρω
μα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ο κ. Ράλλης Γκέκας, Επίκου
ρος Καθηγητής στο Χαροκόπειο
Πανεπιστήμιο, περιγράφει τις βα
σικές παραδοχές και ενστάσεις
της «παραδοσιακής θεωρίας» της
δημοσιονομικής αποκέντρωσης ε
νώ, ταυτόχρονα εξετάζει τη θέση
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην
Ευρώπη, έπειτα από τις νέες πο
λιτικές που δημιουργούνται.

Ο κ. Δημήτρης Πασχαλούδης,
Επίκουρος καθηγητής Τ.Ε.Ι. Σερ
ρών, παρουσιάζει τη χρησιμότητα
του μάρκετινγκ στους Οργανι
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, α

παντώντας στα ερωτήματα: σε τι
ποσοστό, με τι τύπο και πως μπο
ρεί το μάρκετινγκ να εφαρμοστεί
σε τέτοιους οργανισμούς.

Στο ίδιο τεύχος ο κ. Χ. Βλα-
χούτσικος, Ειδικός Σύμβουλος στο
Ελληνικό Ίδρυμα Αμυντικής και Ε
ξωτερικής Πολιτικής, διερευνά
τους κυριότερους παράγοντες που
αναστέλλουν την πορεία μετάβα
σης των επιχειρήσεων στις πρώην
κομμουνιστικές χώρες από το σύ
στημα του συγκεντρωτικού σχε
διασμού προς την οικονομία της
αγοράς.

Ακολουθεί το άρθρο του κ. Βα
σίλειου Γκέκα. Διδάκτορα Δημοσί
ου Δικαίου, με αντικείμενο μελέ
της την αρμοδιότητα επί των Ε
ξωτερικών Υποθέσεων, που αφο
ρά το σύνολο της θεσμικής συ
γκρότησης του κράτους.

Ο κ. Παναγιώτης Λιαργκόβας,
Επίκουρος καθηγητής στο Πανε-
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πιστήμιο Θεσσαλίας και ο κ. Διο
νύσιος Χιόνης, Λέκτορας στο Πα
νεπιστήμιο Θεσσαλίας, εξετάζουν, 
τέλος, τις βασικές αιτίες ανατα
ραχών στις διεθνείς αγορές συ
ναλλάγματος, εστιάζοντας στις ε
μπειρίες πέντε χωρών σε μετάβα
ση. 

Για περισσότερες πληροφορίες: 
Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών 
Σχέσεων, κα Μηλιώτη Στέλλα, τηλ. 
36.20.274, e-mail: sae@hol.gr. 

Edward Ο. Wilson 

Κοινωνιοβιολογία: Η Νέα Σύνθεση 
Η Συνοπτική Έκδοση 

Εκδόσεις Σύναλμα, σελ. 655, 2001 

Ένας Νέος 
Επιστημονικός Κλάδος 

Ο Ε. Ο. Wilson είναι μια ηγετι
κή φυσιογνωμία στο χώρο της εξε
λικτικής βιολογίας και της εντομο
λογίας, και πρωτοπόρος στη δια
τήρηση της βιολογικής ποικιλότη
τας του πλανήτη μας. Ο σπουδαί
ος Αμερικανός συγγραφέας Tom 
Wolfe τον έχει αποκαλέσει «Δαρβί
νο 11)). Διατέλεσε καθηγητής στο πα
νεπιστήμιο του Harvard επί σαρά
ντα χρόνια και έχει συγγράψει πε
ρισσότερες από πεντακόσιες μελέ
τες και βιβλία από τα οποία ξεχω
ρίζουν το Βιοφιλίa, Η Ποικιλία της 
Ζωής, Αναζητώντας τη Φύση, Σύ
νaλμa: Η Ενότητα της Γνώσης, ε
νώ για τα βιβλία του na την Ανθρώ
πινη Φύση και Οι Κοινωνίες των 
Εντόμων έχει τιμηθεί δύο φορές με 
το Βραβείο Pulitzer. 

Η ελληνική μετάφραση της Κοι
νωνιοβιολογίaς είναι από την 6η α
μερικανική έκδοση του 1995. Όταν 
το βιβλίο πρωτοδημοσιεύτηκε στην 
Αμερική το 1975, ένας ογκώδης τε
χνικός τόμος, ξεσήκωσε θύελλα 
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διαμαρτυριών - κυρίως κοινωνιολό
γων, μερικών ακραίων μαρξιστών, 
αλλά και δαρβινιστών εξελικτικών 
βιολόγων· γρήγορα όμως έγινε το 
πιο συζητημένο βιβλίο της χρονιάς. 
Η αντίδραση των κοινωνιολόγων ή
ταν δικαιολογημένη: ένοιωθαν ότι 
άρχιζαν να χάνουν την παραδοσια
κή αυτονομία των κοινωνικών επι
στημών, και το προνόμιο να θεω
ρούνται οι μόνοι αρμόδιοι να μιλούν 
έγκυρα για τα κοινωνικά φαινόμενα 
και τις κοινωνιολογικές θεωρίες. Οι 
αριστεροί επιστήμονες που αντέ
δρασαν συνέδεσαν, αναίτια, την 
Κοινωνιοβιολογία με τον «Κοινωνικό 
Δαρβινισμό)) που πρόσφατα είχε 
δώσει σημάδια επανάκαμψης, κυ
ρίως μέσα από ορισμένες εργασίες 
πάνω στις φυλές, το δείκτη νοημο
σύνης, το ρατσισμό και το βιασμό. 
Το ότι ακόμα και σήμερα μερικοί α
ντιδρούν ακόμη και στο άκουσμα 
της λέξης «Κοινωνιοβιολογία>> οφεί
λεται στο ότι τη συγχέουν λόγω ά
γνοιας με κρυπτοραrσιστικές ή άλ
λες συντηρητικές ιδέες και απο
φεύγουν να ενσκήψουν στα επι
στημονικά επιχειρήματα. 



Βιβλιοπαρουσιάσεις

Σήμερα το βιβλίο του Ε. Ο. Wil
son διδάσκεται σε πολλά πανεπι
στήμια του κόσμου όπου υπάρχει
σχετική έδρα. Αλλά και το πλατύ
κοινό έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον
για τη δουλειά του Wilson, ο ο
ποίος αποκρινόμενος σε αυτό ε
ξέδωσε τη συνοπτική έκδοση, ό
που όπως ο ίδιος αναφέρει: «πε-
ριόρισα το κείμενο στα ουσιώδη
εισαγωγικά τμήματα και τις πιο εν
διαφέρουσες χαρακτηριστικές πε
ριπτώσεις, ενώ διατήρησα πλήρως
τη βασική δομή του αρχικού βι
βλίου. Αυτή η συνοπτική έκδοση
αποσκοπεί να χρησιμεύσει και ως
εγχειρίδιο και ως ημι-εκλάίκευμέ-
νη γενική επισκόπηση της κοινω-
νιοβιολογίας. Λόγω του ασυνήθι
στα μεγάλου ενδιαφέροντος και
των συζητήσεων που έχει προκα
λέσει. άφησα σχετικά άθικτο το τε
λευταίο κεφάλαιο που αφορά στην
κοινωνική συμπεριφορά του αν
θρώπου».

Το βιβλίο περιλαμβάνει τρεις ε
νότητες: η πρώτη αφορά στην Κοι
νωνική Εξέλιξη, όπου αναπτύσσο
νται οι βασικές έννοιες της κοινω-
νιοβιολογίας, οι πρωταρχικοί πα
ρακινητές της κοινωνικής εξέλιξης,
οι σχετικές αρχές της πληθυσμια
κής βιολογίας, η επιλογή ομάδων
και ο αλτρουισμός· η δεύτερη
στους Κοινωνικούς Μηχανισμούς,
όπου εξετάζονται η ανάπτυξη και
η τροποποίηση της κοινωνικής συ
μπεριφοράς, η επικοινωνία, η επι
θετικότητα, η υπεράσπιση της χω-
ροκράτειας, τα συστήματα επι
κράτησης, ο ρόλος του φύλου, τα

αίτια του φυλετικού διμορφισμού,
η θεωρία της γονικής επένδυσης
και η γονική φροντίδα· και η τρί
τη και τελευταία στα Κοινωνικά Εί
δη, όπου περιγράφονται τα αποι
κιακά ασπόνδυλα, τα κοινωνικά έ
ντομα, τα ψυχρόαιμα σπονδυλωτά,
τα πτηνά, τα θηλαστικά, τα πρω
τεύοντα και τελικά ο άνθρωπος: η
πλαστικότητα της κοινωνικής του
οργάνωσης, η δημιουργία δεσμών,
το σεξ και ο καταμερισμός εργα
σίας, ο αμοιβαίος αλτρουισμός, η
κουλτούρα, η Ηθική και η Αισθη
τική και το μέλλον του.

Σύμφωνα με τον Wilson, η δια
λεύκανση "της προέλευσης και της
εξελικτικής σημασίας των κοινωνι
κών φαινομένων δεν υπαγορεύει
ηθικές ή αξιολογικές κρίσεις. Το
να γνωρίζουμε τους όποιους βιο
λογικούς περιορισμούς μας μπο
ρεί να βοηθήσει στη διαμόρφωση
των αξιών μας και των μελλοντι
κών επιλογών μας. Το να γνωρί
ζουμε π.χ. ότι η επιθετικότητα που
συναντάμε στις ανθρώπινες κοι
νωνίες έχει βιολογικές ρίζες αντί
στοιχες με εκείνες άλλων ζωων,
δεν σημαίνει ότι είμαστε υποχρε
ωμένοι να την αποδεχτούμε ως α
ξία. Για να αλλάξουμε το μέλλον
πρέπει να κατανοήσουμε το παρόν
και το παρελθόν μας. Ετσι η επι
στήμη της κοινωνιοβισλογίας μπο
ρεί να προσφέρει σημαντικές υ
πηρεσίες, ιδιαίτερα αν αφεθεί να
αναιττυχθεί έξω από ιδεολογικά
φορτισμένες στείρες αντιπαραθέ
σεις.
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